Α΄ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ, 1Η ΣΚΗΝΗ, ΣΤ. 437-494:
-ΔΡΑΜΑΤΙΚΟΣ ΜΟΝΟΛΟΓΟΣ: Ο πρωταγωνιστής είναι μόνος του, λέει τις σκέψεις του φωναχτά και διεκτραγωδεί την κατάστασή του. Ο ποιητής προκαλεί τον «έλεον» και τον «φόβον» του θεατή.

-ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Ο Μενέλαος εμφανίζεται δειλά μπροστά στο ανάκτορο. Κάνει διστακτικά βήματα. Επίσης, κάνει μεγάλες παύσεις στο λόγο του, για να φαίνεται η κούραση και η ταλαιπωρία του. Ο ηθοποιός που τον υποδύεται, με την ανάλογη σκευή, τις κινήσεις, την έκφραση του προσώπου (αν το έργο παίζεται σήμερα) και τη φωνή, πρέπει να δώσει όλο το πάθος και την ταπείνωση του ξεπεσμένου βασιλιά, τον πληγωμένο εγωισμό και την αγωνία της επιβίωσης. Ο ίδιος ο Μενέλαος αυτοπαρουσιάζεται μ’ έναν μακρύ μονόλογο. είναι ο ξακουστός Μενέλαος, ο πορθητής της Τροίας.

(Προσοχή: Ο Μενέλαος παρουσιάζεται ρακένδυτος στη σκηνή. Αυτή η παρουσία εξυπηρετεί το αντιπολεμικό μήνυμα που θέλει να περάσει, μ’ αυτό το έργο, ο Ευριπίδης.)
-ΤΡΑΓΙΚΟΤΗΤΑ ΜΕΝΕΛΑΟΥ: 
 1. Θέλει να γυρίσει στην πατρίδα του, αλλά οι θεοί το αρνούνται.

 2. Από ξακουστός πορθητής της Τροίας, τώρα είναι φτωχός, ρακένδυτος και ζητιάνος (άσχημα παιχνίδια της τύχης).

 3. Ξόδεψε τη ζωή του να πάρει πίσω την Ελένη, δεν ξέρει όμως ότι όλα αυτά τα έκανε για ένα είδωλο (τραγική ειρωνεία, είναι = φαίνεσθαι).

 4. Δεν ξέρει ότι ήρθε να ζητήσει βοήθεια από έναν βασιλιά που κρατά αιχμάλωτη την πραγματική Ελένη και θέλει να την κάνει γυναίκα του.

-ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΛΟΓΟΥ ΕΛΕΝΗΣ-ΜΕΝΕΛΑΟΥ (είναι αυτά τα λόγια του Μενελάου ένας 2ος πρόλογος;)
 1. Γίνεται σε άδεια σκηνή, όπως ο Πρόλογος της Ελένης.

 2. Ο Μενέλαος αυτοσυστήνεται και μιλάει για τη ζωή του (καταγωγή, κατορθώματα, βάσανα), όπως και η Ελένη.

 3. Κάθε Πρόλογος, έτσι και του Μενελάου, εξάπτει το ενδιαφέρον κι αιχμαλωτίζει την προσοχή του θεατή.
-Ο 2ος ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΕΙ ΤΗ ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΓΙΑΤΙ:
 1. Ο θεατής-και μόνο αυτός-πρέπει να γνωρίζει την ταυτότητα του Μενελάου (όχι η Ελένη ή οι έμπιστοι του Θεοκλύμενου). 

 2. Ο θεατής πρέπει να μάθει ότι ο Μενέλαος έφτασε στο συγκεκριμένο τόπο την ώρα που έπρεπε.

 3. Με τους δυο προλόγους ο Μενέλαος κι η Ελένη εμφανίζονται ως βίοι παράλληλοι. Ο θεατής αγωνιά αν θα γίνει η τομή των δύο γραμμών, δηλ. η αναγνώριση των δύο συζύγων, που θα αποτελέσει την κορυφαία στιγμή του έργου. Ο Πρόλογος αυτός, λοιπόν, είναι η προετοιμασία για όσα θα παρακολουθήσουμε στο 2ο επεισόδιο. Η αναγνώριση θα γίνει σταδιακά με επιβράδυνση (αυτός ο Πρόλογος αποτελεί ΕΠΙΒΡΑΔΥΝΣΗ), παρεξηγήσεις και δυσκολίες. Ο ποιητής «θα παίξει» με την αγωνία του θεατή. (Με την επιβράδυνση πετυχαίνεται η αγωνία και η κορύφωση της έντασης του θεατή.)
Α΄ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ, 2Η ΣΚΗΝΗ, ΣΤ. 495-541:
-Η ΣΚΗΝΗ αυτή αποτελεί μια επιβράδυνση, καθώς το απροσδόκητο γεγονός  

καθυστερεί την αναγνώριση Ελένης-Μενελάου.

-Απροσδόκητο γεγονός: Περιμέναμε την εμφάνιση της Ελένης και εμφανίζεται η γερόντισσα.
-Η γερόντισσα δε ρωτάει το όνομα του ξένου, γιατί:
 α. Δε συνήθιζαν να ρωτάνε ποιο ήταν το όνομα ενός ζητιάνου.

 β. Δεν πρέπει κανείς να ξέρει ποιος είναι ο ξένος, προτού την αναγνώριση Ελένης-Μενελάου, και κυρίως ο Θεοκλύμενος, πριν οι δυο ήρωες καταφέρουν να δραπετεύσουν (δηλ. για λόγους δραματικής οικονομίας).

-Στ.503-533: Στιχομυθία: Με τις σύντομες και κοφτές ερωταπαντήσεις εκφράζεται η ένταση κι ο διαπληκτισμός Μενελάου-Γερόντισσας.

-ΑΣ ΕΜΒΑΘΥΝΟΥΜΕ, σελ. 45: 
1. α. Ο ποιητής χρησιμοποιεί ως θυρωρό μια ηλικιωμένη για λόγους δραματικής οικονομίας, που εξυπηρετούν την εξέλιξη της δράσης. Αν ο θυρωρός ήταν άντρας θα έπρεπε να συλλάβει τον Μενέλαο κι έτσι θα άλλαζε η εξέλιξη της δράσης.

    β. Μια γυναίκα που συμπαθεί-συμπονά τον ήρωα, πολύ πιθανόν δε θα ανέφερε την παρουσία του, επιτρέποντας έτσι το έργο να εξελιχθεί και να γίνει η αναγνώριση των δύο συζύγων. Η επιλογή είναι πετυχημένη, καθώς ο Μενέλαος μαθαίνει που βρίσκεται και ότι εκεί είναι και η Ελένη. Δίνονται δηλ. πληροφορίες που προωθούν την πλοκή, χωρίς να την περιπλέκουν άσκοπα.
    γ. Το ότι, επίσης, μια γριά μπορεί να εμποδίζει το Μενέλαο, δείχνει την αξιολύπητη κατάστασή του και την αδυναμία του. Έτσι, η παρουσία της γερόντισσας επιτείνει την τραγικότητα του Μενελάου και διαγράφει τον χαρακτήρα του.

2. ΕΙΝΑΙ=ΦΑΙΝΕΣΘΑΙ:
-ΜΕΝΕΛΑΟΣ: Ανάμεσα στην ταυτότητα-όνομά του και την εικόνα του (ρακένδυτος).(παλιά δόξα: στ. 446-7, 456 = τωρινή εξαθλίωση: στ. 465, 472, 477-81)
-Πλάνη Μενελάου: θεωρεί το είδωλο πραγματική του γυναίκα, στ.470, 482-3, 530, 544-58.

-Στ. 511-12: ο Μεν. αναπολεί το είναι του παρελθόντος, ενώ η Γερ. βλέπει το φαίνεσθαι του παρόντος.

-ΓΕΡΟΝΤΙΣΣΑ: Έχει απότομη συμπεριφορά και φαίνεται σκληρή. Στην πραγματικότητα όμως συμπονά τον ζητιάνο και στο τέλος δείχνει τη συμπάθειά της, καθώς τον διώχνει, επειδή φοβάται το Θεοκλύμενο κι όχι επειδή είναι κακιά.
-ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ΟΤΙ Ο ΜΕΝΕΛΑΟΣ ΕΙΝΑΙ ΤΡΑΓΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ: α. (Στ. 507-14, 519, 511): Βλέπουμε έναν ένδοξο βασιλιά να καταντά ζητιάνος. Μας προκαλεί συμπόνια (έλεος) ένας ήρωας που λαχταρά να φτάσει στην πατρίδα του κι όμως οι άνεμοι τον σπρώχνουν πολύ μακριά, στην Αίγυπτο.

β. Ο Μενέλαος δεν ξέρει ότι στη Αίγυπτο βρίσκεται η πραγματική Ελένη και θεωρεί ως πραγματική αυτή που έφερε απ’ την Τροία. Ο θεατής όμως το ξέρει (τραγική ειρωνεία).
γ. Στ. 513: Δεν μπορεί να κρατήσει τα δάκρυά του(οίκτος-έλεος θεατών).

-ΕΙΝΑΙ Ο ΜΕΝΕΛΑΟΣ ΚΩΜΙΚΗ ΦΙΓΟΥΡΑ:
1. Στ. 503: ο Μ. προκαλεί χαμόγελο ή γέλιο, 2. στ.509: ο Μ. απαντά με αποφασιστικότητα ότι δε θα φύγει-αποφασιστικότητα σε ποιον; -σε μια γριά  γυναίκα, 3. στ.513-4: ο Μ. κλαίει μπροστά σε μια γριά υπηρέτρια (πικρό γέλιο θεατών), 4. στ.533:  κλαυσίγελως. 

Α΄ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ, 3Η ΣΚΗΝΗ, ΣΤ. 542-575:
-Η κατάσταση του Μενελάου μετά την αποχώρηση της γερόντισσας μοιάζει πολύ με την κατάσταση που βρισκόταν η Ελένη μετά την αποχώρηση του Τεύκρου.

-Στ. 559-560: Ο Μ. περιφρονεί τα λόγια της γριάς κι αυτό υπηρετεί την οικονομία του έργου: ο Μ. πρέπει να παραμείνει για να συναντηθεί με την Ελένη.

-Στ. 568:«θα τρέξω να κρυφτώ»: Ο Ευριπίδης γελοιοποιεί εδώ τον Μ., ο οποίος, ενώ λίγο πριν έκανε επίδειξη ανδρείας, τώρα είναι έτοιμος να τρέξει να κρυφτεί, αν ο Θεοκλύμενος είναι όντως τόσο σκληρός, όπως είπε η γερόντισσα. 
-ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Ο Μ. μπροστά απ’ την κλειστή πόρτα του παλατιού αρχίζει έναν μονόλογο, προσπαθώντας απεγνωσμένα να ξεκαθαρίσει τα πράγματα. Εδώ η ένταση χαλαρώνει και ο λόγος εκφέρεται αργά. Ο Μ. βηματίζει αργά πάνω κάτω, με κινήσεις των χεριών που προδίδουν αρχικά αμηχανία και στο τέλος αποφασιστικότητα.

-ΟΙ ΣΚΕΨΕΙΣ του Μενελάου δείχνουν απλοϊκές, αλλά δεν είναι. Είναι αναμενόμενες. Ο ήρωας καλείται να πιστέψει ένα ακραίο γεγονός που είναι δύσκολο να καταλάβει. Οδηγείται σε σύγχυση. Βέβαια, οι συλλογισμοί του δεν είναι πολύπλοκοι και τον οδηγούν στο αφελές συμπέρασμα της συνωνυμίας. Αντιμετωπίζει με επιπολαιότητα την πληροφορία της Γερόντισσας. Μένει έτσι προσκολλημένος στα φαινόμενα, τη στιγμή που νιώθει βέβαιος για τη λογική του. Όμως δικαιολογούμε την αντίδρασή του: ο Μενέλαος όλα αυτά τα χρόνια πολεμούσε για την Ελένη, την οποία, όπως πιστεύει, έχει πια μαζί του. Τώρα, με όσα έμαθε, η μόνη βεβαιότητα γι’ αυτόν κλονίζεται. Αν αποδεχτεί την πραγματικότητα που προβάλλεται μπροστά του, πρέπει να αμφισβητήσει έναν 10χρονο πόλεμο κι 7 χρόνια περιπέτειας.

ΑΠΡΟΟΠΤΑ Α΄ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟΥ:

1. Η τυχαία εμφάνιση Μενελάου (περιμέναμε την εμφάνιση της Ελένης απ’ το εσωτερικό του παλατιού).

2. Η εμφάνιση της γερόντισσας (θα περιμέναμε άνδρα φρουρό).

3. Οι απίθανες πληροφορίες που παίρνει ο Μενέλαος.

