ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 2
1. ΚΕΙΜΕΝΟ
Σε κρίση η ελληνική γλώσσα;

Βρίσκεται η ελληνική γλώσσα σήμερα πράγματι σε κρίση; Έχει γίνει κοινός τόπος να λέγεται και να γράφεται ότι η ελληνική γλώσσα κινδυνεύει α. από την αδυναμία της να ανταγωνιστεί την αγγλική, β. από την εισβολή αναφομοίωτων ξένων λέξεων που σφηνώθηκαν στο σώμα της χωρίς να προσαρμοστούν φωνολογικά και μορφολογικά στους κανόνες της (ασανσέρ, νάιλον, πάρκινγκ, κομπιούτερ κλπ) και γ. από τους ίδιους τους χρήστες της, ιδίως τους νέους.


Είναι φανερό ότι στο μέλλον, εφόσον η αγγλική συνεχίσει να είναι παγκοσμίως η κυρίαρχη γλώσσα, όλο και περισσότεροι Έλληνες (και όχι μόνο) θα υποχρεώνονται να γίνουν δίγλωσσοι, χρησιμοποιώντας την αγγλική για την επικοινωνία με τον ξένο κόσμο (είτε διαπροσωπικά είτε διαμέσου του Διαδικτύου και των ηλεκτρονικών υπολογιστών) και τη μητρική τους γλώσσα για την επικοινωνία με τους ομογλώσσους τους. Είναι εξίσου αναπόφευκτο η ελληνική γλώσσα να δεχτεί στους κόλπους της πλήθος ξένες λέξεις, όπως έχει ήδη συμβεί από την απώτερη αρχαιότητα μέχρι σήμερα. […] Όσο για τη χρήση της από τη νέα γενιά, έχω την εντύπωση ότι οι περισσότεροι νέοι είναι «δίγλωσσοι», με την έννοια ότι χειρίζονται δύο διαλέκτους της ελληνικής ∙ τη μια τη χρησιμοποιούν στις παρέες τους με άλλα παιδιά της ηλικίας τους, ενώ την άλλη τη φυλάσσουν για τις κατάλληλες περιστάσεις (όταν συνομιλούν με μεγάλους και ιδίως όταν γράφουν).

Είναι, ωστόσο, αλήθεια ότι ιδίως οι νέοι βομβαρδίζονται από διάφορα μηνύματα προερχόμενα από τηλεοπτικά κανάλια (ελληνικά και ξένα), το βίντεο, τη ροκ μουσική και γενικά την πολυεθνική βιομηχανία μαζικής κουλτούρας, η οποία παράγει ένα διεθνές πλέγμα από πολιτιστικά προϊόντα προορισμένα για τους νέους, στην προσπάθειά της να τους καταστήσει αιχμαλώτους διάφορων εμπορικών και ιδεολογικών συμφερόντων. Οι εκτυφλωτικές και εναλλασσόμενες με αστραπιαία ταχύτητα εικόνες που προβάλλονται στη μικρή οθόνη (TV και H/Y) και οι αμείλικτα επαναλαμβανόμενοι εκκωφαντικοί ήχοι της σύγχρονης μουσικής όχι μόνο απειλούν την ελληνική γλώσσα, αλλά και όλες τις γλώσσες- ίσως και την ελευθερία της ανθρώπινης σκέψης.
(Peter Mackridge, ένθετο «Επτά ημέρες», εφημ. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ)

2. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Α) Ποιο είναι το θέμα του κειμένου; Να το αποδώσετε σε 2-3 γραμμές.

(μονάδες 2,5)

Β) α) Να δώσετε έναν άλλο τίτλο στο κείμενο.

(μονάδες 1,5)

    β) Ποια είναι η σχέση της πρώτης με τις άλλες δύο παραγράφους του κειμένου;

(μονάδα 1)

Γ) Να χαρακτηρίσετε συντακτικά τις παρακάτω ονοματικές δευτερεύουσες προτάσεις (είδος, σύνδεσμος    εισαγωγής, συντακτικός ρόλος: αντικείμενο, υποκείμενο, επεξήγηση- και σε ποια λέξη):
    α) να γίνουν δίγλωσσοι

    β) ότι ιδίως οι νέοι βομβαρδίζονται από διάφορα μηνύματα

    γ) να τους καταστήσει αιχμαλώτους διάφορων εμπορικών και ιδεολογικών συμφερόντων

    δ) ότι οι περισσότεροι νέοι είναι δίγλωσσοι

    ε) ότι χειρίζονται δύο διαλέκτους της ελληνικής

(μονάδες 2,5)
Δ) α) κρίση (1η σειρά): η λέξη είναι πολύσημη. Χρησιμοποιήστε τη σε δύο (2) προτάσεις, που σε καθεμιά από αυτές να φαίνεται η διαφορετική σημασία της.

(μονάδα 1)

     β) σώμα, γλώσσα, κόλπους: οι λέξεις χρησιμοποιούνται στο κείμενο με μία από τις σημασίες τους (τη δευτερεύουσα, όχι την αρχική). Χρησιμοποιήστε καθεμιά από αυτές σε μία φράση , όπου να φαίνεται η διαφορετική σημασία τους από αυτή που έχουν στο κείμενο (η αρχική, κυριολεκτική).
(μονάδες 1,5)
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ

Υποστηρίζεται συχνά σήμερα ότι τα μέσα μαζικής ενημέρωσης είναι σε μεγάλο βαθμό υπεύθυνα για την αλλοίωση της ελληνικής γλώσσας και την αποδυνάμωσή της. Γράψτε μία επιστολή στον διευθυντή ενός μεγάλου τηλεοπτικού καναλιού, όπου θα στηρίζετε με επιχειρήματα αυτή τη θέση και θα προτείνετε τρόπους για τη βελτίωση της κατάστασης.

(2 παράγραφοι + πρόλογος + επίλογος)

(μονάδες 10)
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!

