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· Ντύθηκε το ξύλο κι άγιο νερό τη ράντισε για κατευόδιο. Ήπιε αρμύρα διψώντας ταξίδια. Ναυάγησε στη γη που ρίζωνε κάποτε το σκαρί της.

_Ευρυδίκη Αμανατίδου
· Πώς αυτοκτόνησε ο Χίτλερ: -Εύα, άκυρο -Κι αν ξυριστείς; -Θα μοιάζω με Εβραίο που δραπέτευσε απ’ το Άουσβιτς -Μα ναι! Πιο ινκόγκνιτο πεθαίνεις.

_Έφη Γαβρήλου
· Συγγραφείς άγονοι, κατάρα τραγική, που προσπαθούν να δελεάσουν υπάρξεις με πνευματικά ατοπήματα. Καταδικασμένοι στο μέτριο και το φτωχό.

_Βασίλης Δημητριάδης
· Όταν γνώρισα την Αθήνα ήταν Μάης του 82'. Καλλονή, έμπλεη στα κρίνα και στα κόκκινα μπαλόνια! Πλέον, η αφή της έχει αλλάξει. Ο ήλιος όμως όχι!

_Χρήστος Δράλλος
· Ζητείται άνθρωπος, ελεύθερος υποχρεώσεων, για θυσία στο βωμό της ανθρωπότητας. Προσφέρεται ζεστό περιβάλλον και υστεροφημία…

_Ναταλία Ηλία
· Ένας άγνωστος μου χάρισε άδολα το χαμόγελό του κι εγώ, νοερά, το κρέμασα απ’ το λαιμό σαν σταυρό για να με προστατεύει απ’ τους ανέλπιδους.

_Φιλιώ Μόρφη
· Κέρδισε το τζόκερ. Τα ‘χασε όλα στο πόκερ. Πριν αυτοκτονήσει, άφησε ένα μήνυμα: -Ελπίζω σε μια καλύτερη ζωή! Έπειτα, μετεμψυχώθηκε σε τσόχα.

_Γεράσιμος Μοσχόπουλος
· Οι ιδέες είναι σαν τους ιούς. Εάν ο ξενιστής σκοτώσει τον αρχικό φορέα της νόσου, πριν μεταδοθεί, ο ιός δεν εξαπλώνεται ποτέ.

_Ιωάννης Πέρος
· Ξένος. Βαριά δουλειά, σκοτώθηκε. Ο έρανος, για κηδεία στην πατρίδα, δεν απέδωσε! Θάφτηκε στον περίβολο, παρίας, όπως και όταν ζούσε.
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