Υπόδειγμα συνοδευτικής επιστολής 1

Από:    (Τα στοιχεία σας: Ονοματεπώνυμο, Διεύθυνση, Τηλέφωνο)

Προς:   (Στοιχεία παραλήπτη, Ονοματεπώνυμο, Τμήμα, Διεύθυνση, Όνομα επιχείρησης)

Ημερομηνία:

Αξιότιμε κύριε/κυρία (όνομα παραλήπτη) *


Ενδιαφέρομαι για τη θέση του Υπεύθυνου Τύπου (κωδ. θέσης…) που δημοσιεύτηκε στις… στις μικρές αγγελίες της εφημερίδας «Τα Νέα».
Ή 

Σχετικά με την αγγελία που δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα της εταιρείας…, www… για τη θέση Υπεύθυνου Τύπου (κωδ. θέσης…) σας επισυνάπτω το βιογραφικό μου σημείωμα. 



Είμαι απόφοιτος/η του τμήματος Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης του Παντείου Πανεπιστημίου. Σαν μέρος του προγράμματος σπουδών μου έχω παρακολουθήσει μαθήματα όπως: Διαφήμιση και Δημόσιες Σχέσεις, Δημοσιογραφικό Εργαστήρι, Θεωρίες, Δίκαιο, και Κοινό των Μ.Μ.Ε., τα οποία με έχουν εφοδιάσει με καλές γνώσεις/βάσεις πάνω στο αντικείμενο. Επίσης, η πτυχιακή μου εργασία με τίτλο «Η συμβολή του Υπεύθυνου Τύπου στη δημιουργία και την ανάπτυξη της “εικόνας” μιας διαφημιστικής εταιρείας» με έφερε σε άμεση επαφή με τον χώρο και τις ανάγκες του.



Επίσης, η περιστασιακή εργασία μου τα τελευταία 2 χρόνια στο τηλεοπτικό κανάλι ΧΨΩ στο τμήμα διαφήμισης, μου έδωσε αρκετή εμπειρία και πίστη όχι μόνο ότι ανήκω στο χώρο αυτό αλλά και ότι αυτός είναι ο κατάλληλος χώρος στον οποίο μπορώ και θέλω να προσφέρω τις γνώσεις και τη δημιουργικότητά μου.



Εσωκλείω το βιογραφικό μου σημείωμα στο οποίο θα βρείτε περισσότερες λεπτομέρειες για τα προσόντα και τις ικανότητές μου. Θα εκτιμούσα ιδιαίτερα τη δυνατότητα μιας προσωπικής συνέντευξης όπου θα έχω την ευκαιρία να σας παρουσιάσω αναλυτικότερα τα προσόντα και τις δεξιότητές μου και να εξετάσουμε τη συνεισφορά μου στην επίτευξη των στόχων της εταιρείας σας. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνηση.

Με εκτίμηση,

(Ονοματεπώνυμο και υπογραφή)

