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 Οι Junior ambassadors στις 6 Μαρτίου φωνάζουν ΟΧΙ στη σχολική βία και τον εκφοβισμό!!!Ερευνούν  και παρουσιάζουν τις ενέργειες της ΕΕ και των θεσμικών της οργάνων για το θέμα .
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το συμβούλιο των υπουργών μέσω του ειδικού προγράμματος DAPHNE για την καταπολέμηση της βίας σε βάρος παιδιών ,νέων και γυναικών δημιούργησε  το Ευρωπαϊκό δίκτυο ΕνΔυναμώνω/ ENABLE για την καταπολέμηση του εκφοβισμού σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα μάθησης και ψυχαγωγίας εμπλέκοντας μαθητές ,προσωπικό,εκπαιδευτικούς,γονείς και κηδεμόνες για την εξασφάλιση ενός ασφαλούς περιβάλλοντος μέσω αυτεπίγνωσης , κοινωνικής επίγνωσης ,αυτοδιαχείρισης και διαχείρισης σχέσεων . Επίσης,  οργάνωσε την Europe's Anti Bulling Campaign για τη δημιουργία πιστοποίησης και στήριξης σχολείων στην Ευρώπη κατά του σχολικού εκφοβισμού .
Η Ευρωπαϊκή επιτροπή στο πρόγραμμα Ευριδίκη / Eurydice " Επίπεδα αυτονομίας και ευθύνης εκπαιδευτικών στην Ευρώπη " ορίζει την ευθύνη για την πρόληψη,διαχείριση και αντιμετώπιση περιστατικών ενδοσχολικής βίας .
Τέλος,η Ευρωπαϊκή Ένωση μεσω Erasmus+ και για την τρέχουσα σχολική χρονιά χρηματοδοτεί το εκπαιδευτικό πρόγραμμα  Προετοιμάζοντας,Ενισχύοντας,Συμμετέχοντας,Εκπαιδεύοντας,Πληροφορώντας / Pr.E.P.E.I με ειδική θεματική για την αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού μέσω επιμορφώσεων.
















