                                        Η ΡΩΜΑΪΚΗ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑ   

1. Η περίοδος της ακμής (27 π. Χ. -193 μ. Χ.)

Στη διάρκεια του 1ου αιώνα π. Χ. οι εμφύλιοι πόλεμοι στο ρωμαϊκό κράτος οδήγησαν στην παρακμή του δημοκρατικού πολιτεύματος. Στη θέση του εγκαθιδρύθηκε από τον Οκταβιανό ένα ιδιότυπο μοναρχικό καθεστώς. 

Την εποχή του Αυγούστου εδραιώθηκε ο αυτοκρατορικός θεσμός, προσδιορίστηκε ο νέος ρόλος του στρατού, επεκτάθηκαν τα σύνορα του κράτους και δημιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις της πνευματικής ανάπτυξης του ρωμαϊκού κόσμου έτσι ώστε η εποχή να μείνει γνωστή ως « ο χρυσός αιώνας του Αυγούστου». 
Μια σειρά από αυτοκράτορες, (διάδοχοι του Αυγούστου), οι Αντωνίνοι, φρόντισαν για την ανάπτυξη των επαρχιών, βελτίωσαν τις συνθήκες απόδοσης της δικαιοσύνης και πήραν μέτρα για τους κοινωνικά ασθενείς. Την εποχή αυτή επικράτησε ειρήνη στους λαούς της Μεσογείου. 
1.1 Η εποχή του Αυγούστου (27π.Χ. -14 μ.Χ.)
Η ισχυροποίηση τη κεντρικής εξουσίας.
Ο Οκταβιανός οργάνωσε την πολιτεία σε νέες βάσεις. Ενίσχυσε την κεντρική εξουσία ,μη θέλοντας όμως να θίξει τα δημοκρατικά συναισθήματα των Ρωμαίων άφησε τη σύγκλητο και το λαό να του προσφέρουν όλα τα αξιώματα . Έτσι συγκέντρωσε στο πρόσωπό του τα σπουδαιότερα αξιώματα, όπως :του υπάτου, του  ανθυπάτου, του δήμαρχου, του ιμπεράτορα, του πρώτου πολίτη του κράτους(priceps) και του μέγιστου αρχιερέα.

Δημιούργησε ένα συμβουλευτικό σώμα, το συμβούλιο του αυτοκράτορα. Ακολούθησε συμβιβαστική τακτική στην κατανομή της εξουσίας.

· Ο ίδιος  διατήρησε την υψηλή εποπτεία της διοίκησης του κράτους, της εξωτερικής πολιτικής και των στρατιωτικών ζητημάτων.

· Τη διαχείριση των επιμέρους θεμάτων ανέθεσε σε δημόσιους άνδρες από τις τάξεις των συγκλητικών και των ιππέων, όπου έμπαινε κάποιος μόνο αν είχε ηθική ακεραιότητα, εκπλήρωνε τη στρατιωτική του υπηρεσία και είχε μεγάλη περιουσία.

· Μοιράστηκε τη διοίκηση των επαρχιών με τη σύγκλητο. Ο ίδιος διόριζε τους στρατιωτικούς διοικητές των παραμεθόριων επαρχιών και εκείνων που είχαν προβλήματα ενώ η σύγκλητος διόριζε τους ανθύπατους που είχαν τη διοίκηση των υπόλοιπων επαρχιών.

· Την εκτελεστική εξουσία την ασκούσαν επαγγελματίες αυτοκρατορικοί υπάλληλοι.

· Αναγέννησε τη γεωργία και προσπάθησε να επαναφέρει τα παλαιά αυστηρά ήθη.

· Φρόντισε τον εξωραϊσμό της Ρώμης με την κατασκευή λαμπρών οικοδομημάτων.

· Όταν προσποιήθηκε ότι ήθελε να αποχωρήσει από την εξουσία η σύγκλητος τον αναγόρευσε σε Αύγουστο (σεβαστός) αναγνωρίζοντάς του θεϊκές ιδιότητες.

Το πολίτευμα και οι στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις.
Ο Αύγουστος εγκαθίδρυσε  μία μορφή μοναρχικού πολιτεύματος ,που ονομάστηκε Ηγεμονία (Principatus) από τον τίτλο του πρώτου πολίτη.

Στήριγμά του ήταν ο στρατός. Φρόντισε ώστε το μεγαλύτερο μέρος του στρατού  να εγκατασταθεί στα πιο επικίνδυνα σύνορα, όπως στον Ευφράτη, το Δούναβη ,το Ρήνο σε μόνιμες  στρατιωτικές βάσεις σε μήκος περίπου τεσσάρων χιλιάδων χιλιομέτρων.

Στη Ρώμη παρέμειναν εννέα στρατιωτικές μονάδες, η προσωπική φρουρά του Πραιτωρίου. Οι πραιτωριανοί  είχαν τη δυνατότητα να ανεβάζουν και να κατεβάζουν αυτοκράτορες.


Το νέο πολιτειακό καθεστώς έδινε το δικαίωμα στον πρώτο πολίτη να δρα ως βασιλιάς. Η σύγκλητος όμως και ο στρατός επενέβαιναν όταν ο αυτοκράτορας δε διακρινόταν για τις ικανότητές του.


Το πολίτευμα του Principatus ήταν ουσιαστικά μία δυαρχία εξουσιών με παράγοντες λειτουργίας τον πρώτο πολίτη και τη σύγκλητο, των οποίων οι αρμοδιότητες δεν ήταν με σαφήνεια καθορισμένες, γεγονός που δημιουργούσε προστριβές. Ειδικά το θέμα της διαδοχής ήταν αντίθετο με τη δημοκρατική παράδοση. Αρχικά ο διάδοχος οριζόταν από τον ίδιο τον αυτοκράτορα όσο ζούσε ή ήταν κάποιος από τους συγγενείς του όταν πέθαινε, εφόσον όμως επικυρωνόταν η εκλογή του από τη σύγκλητο.

Ο αυτοκρατορικός θεσμός στο ρωμαϊκό κράτος διέφερε από τον αντίστοιχο των ελληνιστικών μοναρχιών ή των ανατολικών λαών.

1.2. Οι διάδοχοι του Αυγούστου (14-193 μ.Χ.)
Στο διάστημα αυτό κυβέρνησαν τρεις δυναστείες αυτοκρατόρων.

· Η Ιουλιο – κλαυδιανή δυναστεία με δεσμούς αίματος ή μέσω υιοθεσίας με τον Αύγουστο που κατάγονταν  από τη Ρώμη. (14- 68 μ. Χ)

· Η δυναστεία των Φλαβίων ( 69- 96 μ. Χ) .Ο ιδρυτής της Βεσπασιανός  και οι διάδοχοί του κατάγονταν από ιταλικές πόλεις και ονομάζονται αστοί.
· Η δυναστεία των Αντωνίνων (96- 192 μ. Χ)  προέρχεται από τις επαρχίες και  οδηγεί το ρωμαϊκό κράτος στο ανώτατο σημείο της ακμής του.

Η διοίκηση και το δίκαιο

Ως τα τέλη του 2 ου αι μ.Χ  αι οι αυτοκράτορες ασκούσαν την εξουσία με αυστηρό συγκεντρωτισμό.

Σταδιακά  ο πρωταγωνιστικός ρόλος της Ρώμης στο διοικητικό τομέα έναντι των κατακτημένων περιοχών μειώθηκε. Κι αυτό γιατί μεταβλήθηκε η σύνθεση της συγκλήτου με την είσοδο αξιωματούχων από τις επαρχίες και δεύτερον η παραχώρηση του δικαιώματος του Ρωμαίου πολίτη σε πολλούς από τους κατοίκους επαρχιακών πόλεων.

Οι επαρχιώτες αυτοκράτορες , οι αποικίες και ο στρατός που εγκαταστάθηκε σε περιοχές που βρίσκονταν σε ημιβάρβαρη κατάσταση οδήγησε  στον εκρωμαϊσμό των επαρχιών, με εξαίρεση τις επαρχίες που είχε διαδοθεί ο ελληνικός πολιτισμός  κατά τους ελληνιστικούς χρόνους. Με το διάταγμα του Καρακάλλα (212μ.Χ) όλοι οι ελεύθεροι κάτοικοι της αυτοκρατορίας θα αναγνωριστούν ως Ρωμαίοι πολίτες.

Κατά το 2ο αι το ρωμαϊκό κράτος δημιούργησε συνθήκες άνεσης και ευημερίας σε μεγάλο μέρος των υπηκόων του .Αυτό οφείλεται:

1.στην οργάνωση της αυτοκρατορίας

2.στο ισχυρό αμυντικό της σύστημα

3.στο διευρυμένο οδικό δίκτυο που διευκόλυνε τη μετακίνηση του στρατού και τη μεταφορά αγαθών.

4.Οι Ρωμαίοι κράτησαν ορισμένους λαούς έξω από τα σύνορα και σταμάτησαν τους πολέμους.
΄Ετσι στη ρωμαϊκή οικουμένη επικράτησε ειρήνη (PAX ROMANA) 
Το Ρωμαϊκό δίκαιο είναι η μεγάλη προσφορά των Ρωμαίων στην οικουμένη. Η νομοθεσία (Δωδεκάδελτος) που αρχικά προοριζόταν μόνο για τους πολίτες της Ρώμης επεκτάθηκε για να καλύψει  τις ανάγκες των κατακτημένων λαών, λαμβάνοντας υπόψη τις συνήθειες των υπηκόων τους και τις φιλοσοφικές ιδέες των Ελλήνων. Αργότερα θα επηρεαστεί και από τη Χριστιανική ηθική.

Η Δωδεκάδελτος τροποποιήθηκε από συγκλητικά ψηφίσματα, διατάγματα πραιτώρων και αποφάσεις αυτοκρατόρων. Το ρωμαϊκό δίκαιο έγινε περίπλοκο και χρειάζονταν οι νομοδιδάσκαλοι για να το ερμηνεύουν. Οι πιο γνωστοί ήταν ο Σάλβιος Ιουλιανός και ο Γάιος.
2. Η κρίση της αυτοκρατορίας τον 3ο αι. μ. Χ.

Ο 3ος αι. μ. Χ. είναι για την ρωμαϊκή αυτοκρατορία αιώνας κρίσης και φθοράς. 

Σε αυτή την κρίση συνέβαλαν παράγοντες, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό.

Στο εσωτερικό, η  κρίση αφορά: τον θεσμό του αυτοκράτορα, την οικονομία και την κοινωνία.
Στο εξωτερικό νέοι εχθροί που απειλούν και παραβιάζουν τα σύνορα.

2.1. Η κρίση του αυτοκρατορικού θεσμού

Η μορφή του πολιτεύματος που καθιέρωσε ο Αύγουστος, δηλαδή η συγκυβέρνηση του αυτοκράτορα και της συγκλήτου, διατηρήθηκε για δύο αιώνες. Η σχέση αυτή διαταράχτηκε όταν από τη μία πλευρά, ο αυτοκράτορας επιδίωκε να επιβάλει τη θέληση του και από την άλλη,  η σύγκλητος προσπαθούσε να περιορίσει την αυταρχικότητα του αυτοκράτορα. 
Σημαντικός ο ρόλος του στρατού και από τις αρχές του 3ου αι. μ. Χ. πρωταγωνιστικός αφού ο Σεπτίμιος Σεβήρος παραμέρισε τη σύγκλητο με τη βοήθεια του στρατού.

Ανάμειξη του στρατού στην πολιτική. Αυτό οδήγησε στην ταυτόχρονη διεκδίκηση του θρόνου από πολλούς αυτοκράτορες. Η κατάσταση αυτή είναι γνωστή σαν στρατιωτική αναρχία.
Ακόμα και η μεταρρύθμιση του Καρακάλλα που έδωσε το δικαίωμα του Ρωμαίου πολίτη σε όλους τους ελεύθερους κατοίκους της αυτοκρατορίας δεν είχε αποτέλεσμα Πολλοί λαοί εξεγέρθηκαν, επαρχίες ανακήρυξαν δικό τους αυτοκράτορα και αποσπάστηκαν. Παράδειγμα είναι το βασίλειο της Παλμύρας.
2.2. Η οικονομική κρίση

Η οικονομική κρίση που ξέσπασε τον 3ο αιώνα οφείλεται στις εξεγέρσεις και στις επιδρομές των βαρβάρων. Το αποτέλεσμα είναι ότι σταματά το εμπόριο και η βιοτεχνική παραγωγή. Οι άνθρωποι επιστρέφουν από τις πόλεις στην ύπαιθρο και στην καλλιέργεια της γης. Η γη όμως ήταν στα χέρια λίγων ( λατιφούντια). Αποτέλεσμα η μείωση της καλλιεργήσιμης γης και η ερήμωση μεγάλου μέρους της. Σε αυτό συνέβαλε και το ότι, μεγάλο μέρος των μικρών καλλιεργητών επιζητούσαν διέξοδο με την κατάταξη τους στο στρατό.
2.3. Η κοινωνική κρίση

Τον 3ο αι. μ. Χ. οι κοινωνικές δομές αλλάζουν. Αναζήτηση προστασίας πολλών ανθρώπων από τους μεγάλους γαιοκτήμονες. Δημιουργία νέων σχέσεων μεταξύ των ελεύθερων καλλιεργητών και των γαιοκτημόνων: οι γαιοκτήμονες νοίκιαζαν ένα κομμάτι γης στους καλλιεργητές και παράλληλα τους παρείχαν προστασία. Δημιουργήθηκαν έτσι σχέσεις  εξάρτησης → ο θεσμός της δουλοπαροικίας.
Οι μικροϊδιοκτήτες γης  αναγκάστηκαν να παραδώσουν τα δικά τους κτήματα στους γαιοκτήμονες.
Για την προστασία υπάρχει ιδιωτικός στρατός και ο ιδιοκτήτης μένει σε περιτειχισμένη έπαυλη.
Ο αριθμός των δούλων μειώθηκε. Διαμορφώθηκε μια νέα κοινωνική τάξη από εξαρτημένους καλλιεργητές ξένου κλήρου → κολωνοί

Στις πόλεις,  για τον έλεγχο όσων ασχολούνταν με τη βιοτεχνία και το εμπόριο δημιουργήθηκαν οι συντεχνίες και από τον 4ο αιώνα μετατράπηκαν σε κλειστές επαγγελματικές ομάδες με κληρονομικό χαρακτήρα.
