                                            Ο ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΔΥΣΗΣ

                           ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΙ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ ΚΑΙ ΡΩΜΗ
3.3 Η ίδρυση της Ρώμης και η οργάνωσή της.

Ιδρύθηκε από το Ρωμύλο, απόγονο του Αινεία. Η ίδρυσή της τοποθετείται στα 753π.Χ. Ωστόσο στην ίδια περιοχή έχουν ανακαλυφθεί ερείπια οικισμών από το 10 ως τον 8ο αι π. Χ. Πιθανότατα την  είχαν  ιδρύσει οι Ετρούσκοι μετά από συνοικισμό τον 7ο αι ,όπως έγινε και με την περίπτωση της Αθήνας .Τότε αποξηραίνονται τα έλη της περιοχής, δημιουργείται κεντρικός αποχετευτικός αγωγός, η αγορά στο κέντρο της πόλης, ο μεγάλος ιππόδρομος και ο ναός του Δία στο λόφο του Καπιτωλίου.

Τέλη 6ου αι οι κάτοικοι έδιωξαν τους Ετρούσκους και επέκτειναν την κυριαρχία τους .

Από το 753 π.χ. ως τα τέλη του 6ου αι π.Χ. κυβέρνησαν έξι βασιλείς ,κάποιοι από τους οποίους ήταν Ετρούσκοι.

Περίοδος βασιλείας (753 -509 π. Χ. )

Κοινωνική συγκρότηση 

Πατρίκιοι 

Οι Ρωμαίοι των παλαιών μεγάλων οικογενειών με τα παρακλάδια τους που αποτελούσαν τα ρωμαϊκά γένη. Κατάγονταν από τον ίδιο πατέρα ,τον οποίο αναγνώριζαν ως αρχηγό.

Πελάτες 

Ζούσαν κοντά στους πατρίκιους ως υπήκοοι και δέχονταν την προστασία τους. Είναι οι προϊταλιώτες (Λίγουρες) που ήρθαν σταδιακά σε επιμειξία με τους πατρικίους και ενώθηκαν σε μία τάξη.

Πληβείοι 

Οι νεότεροι κάτοικοι της Ρώμης που είχαν έρθει μόνοι τους για να αναζητήσουν καλύτερη τύχη η τους υποχρέωναν οι Ρωμαίοι να κατοικήσουν κοντά της. Ονομάστηκαν πλήθος. Δεν είχαν πολιτικά δικαιώματα και δεν τους επιτρεπόταν να παντρευτούν με γυναίκες της τάξης των πατρικίων.

Πολιτική οργάνωση.

Αρχηγός ήταν ο βασιλιάς που ήταν ταυτόχρονα και θρησκευτικός αρχηγός ,αρχηγός του στρατού και ανώτατος δικαστής.

Η σύγκλητος αποτελούνταν από 100 και στη συνέχεια από 300 μέλη, από τους αρχηγούς των ρωμαϊκών γενών. Μαζί με το βασιλιά συγκαλούσαν την εκκλησία του λαού και επικύρωναν τις αποφάσεις της. Ήταν ο θεματοφύλακας των παραδόσεων της Ρώμης.

Η εκκλησία του λαού ήταν η συγκέντρωση πατρικίων και πελατών. Ονομαζόταν και φρατρική γιατί συγκεντρωνόταν και σε τμήματα (φράτρες) Αποφάσιζε δια βοής για ειρήνη ή πόλεμο και εξέλεγε το βασιλιά.

3.4 Η συγκρότηση της ρωμαϊκής πολιτείας. Res publica 

Το 509 π. Χ.  μετά από επανάσταση των πατρικίων  και την απομάκρυνση των Ετρούσκων εγκαθιδρύθηκε το πολίτευμα της δημοκρατίας αν και επρόκειτο για αριστοκρατικό καθεστώς αφού την εξουσία την είχαν πλέον οι πατρίκιοι.

Για δύο αιώνες  η Ρώμη κλυδωνίστηκε από κοινωνικούς αγώνες. Ως τα τέλη του 3ου αι αντιμετώπισε νικηφόρα του Καρχηδονίους και κυριάρχησε στην ιταλική χερσόνησο.

Κοινωνικοί αγώνες

Αρχές 5ου αι οι πληβείοι εκπροσωπούνταν από τους δημάρχους  που εκλέγονταν για ένα χρόνο και είχαν ως κύριο έργο την προστασία των πληβείων από  τις αυθαιρεσίες των πατρικίων. Ήταν  πρόσωπα ιερά και απαραβίαστα. Είχαν το δικαίωμα να αρνηθούν την ψήφιση ενός νόμου που προσέβαλλε τα δικαιώματα των πληβείων (βέτο)

Μέσα 5ου αι καταγράφηκε το εθιμικό δίκαιο (Δωδεκάδελτος) αποτρέποντας τις αυθαίρετες δικαστικές αποφάσεις των πατρικίων. Σταδιακά καταργήθηκε ο νόμος που απαγόρευε τους γάμους μεταξύ των δύο τάξεων ,οι πληβείοι απέκτησαν πολιτική ισότητα και το δικαίωμα να εκλέγονται ύπατοι και «μέγιστοι αρχιερείς»

Πολιτική οργάνωση.

Άρχοντες :Εκπροσωπούσαν την εκτελεστική εξουσία .Οι σπουδαιότεροι :

Οι δύο ύπατοι  που συγκέντρωναν τις εξουσίες που πριν είχε ο βασιλιάς. Με μεγαλόπρεπη εμφάνιση συνοδεύονταν από 12 ραβδούχους .Σε περιόδους έκτακτης ανάγκης για 6 μήνες εκλέγονταν ένας δικτάτορας στον οποίο παραχωρούνταν όλες οι εξουσίες.

Τιμητές : Ήταν δύο και εκλέγονταν για διάστημα 18 μηνών. Έργο τους :
1. Η κατάταξη (τίμηση) των πολιτών σύμφωνα με τα περιουσιακά τους στοιχεία.

2. Η σύνταξη καταλόγου συγκλητικών 

3. Η κατάρτιση του προϋπολογισμού του κράτους και

4. Η επίβλεψη των ηθών.

Άλλοι άρχοντες :δήμαρχοι, πραίτωρες. ταμίες, ανθύπατοι, και άλλοι.

Η σύγκλητος Εκπροσωπούσε την ιστορική συνέχεια του ρωμαϊκού κράτους. Αποτελούνταν από ισόβια μέλη (300).Ήταν σώμα  με νομοθετική και  εκτελεστική εξουσία. Είχε δικαιοδοσία σε θέματα οικονομικά, θρησκευτικά, εξωτερικής πολιτικής. Οι αποφάσεις της (συγκλητικά δόγματα) είχαν ισχύ νόμου.

Στο ρωμαϊκό κράτος υπήρχαν τρεις εκκλησίες
Η φρατρική (των πατρικίων)  που έχασε τη δύναμή της την περίοδο της δημοκρατίας, αλλά διατηρήθηκε από σεβασμό στην παράδοση.

Η λοχίτιδα (των στρατευμένων πολιτών).Έπαιρνε τις αποφάσεις της  κατά λόχους .Εξέλεγε τους υπάτους, τους τιμητές και τους πραίτωρες.

Η φυλετική (των πληβείων στην αρχή και τελικά όλων των Ρωμαίων).Συγκεντρώνονταν κατά φυλές. Ψήφιζε νόμους και εξέλεγε τους κατώτερους άρχοντες.
                                                ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΤΑΚΤΗΣΕΙΣ
2. Οι συνέπειες των κατακτήσεων
Οι μεγάλες κατακτήσεις συνέβαλαν στη δημιουργία ενός μεγάλου και ισχυρού κράτους και έφεραν πλούτο και ευημερία στο ρωμαϊκό λαό. Είχαν όμως και οικονομικές, κοινωνικές και πολιτιστικές συνέπειες. Για την αντιμετώπιση των προβλημάτων έγιναν μεταρρυθμιστικές προσπάθειες. Παράλληλα ξέσπασαν εμφύλιες συγκρούσεις. Ανάγκη για πολιτειακές αλλαγές που τελικά κατέλυσαν το δημοκρατικό πολίτευμα.
2.2 Οι μεταρρυθμιστικές προσπάθειες

Η χαλάρωση των ηθών και η απομάκρυνση από τις προγονικές αρετές οδήγησαν ορισμένες προσωπικότητες στην προσπάθεια  επιβολής μεταρρυθμίσεων.

Κάτων ο Τιμητής

Μορφωμένος Ρωμαίος που είχε πάρει μέρος  σε πολλούς πολέμους και είχε διακριθεί σε πολλά αξιώματα. Όταν εκλέχτηκε στο αξίωμα του  Τιμητή(184π.Χ.) επιχείρησε την κάθαρση της τάξης των συγκλητικών και των ιππέων προσπαθώντας να περιορίσει την πλεονεξία τους.

Αν και είχε ελληνική παιδεία απέδιδε την αλλοίωση των ρωμαϊκών ηθών στη διείσδυση του ελληνικού πολιτισμού. Η προσπάθειά του όμως δεν απέδωσε.

Τιβέριος  και Γάιος Γράκχος

Τιβέριος Γράκχος

Ο Τιβέριος όταν εκλέχτηκε δήμαρχος (133π.Χ) πρότεινε την ψήφιση του αγροτικού νόμου ,σύμφωνα με τον οποίο δεν επιτρεπόταν σε κανέναν πολίτη να κατέχει ιδιοκτησία μεγαλύτερη από  500 πλέθρα γης.

Αν κατείχε περισσότερη γη θα μπορούσε να κρατήσει επιπλέον και από 250 πλέθρα για καθένα από τα αρσενικά παιδιά του. Δεν επιτρεπόταν σε καμία περίπτωση όμως η κατοχή γης να ξεπερνά στο σύνολο τα 1000 πλέθρα.

Προβλεπόταν αναδιανομή της δημόσιας γης στους ακτήμονες. Οση γη  θα επιστρεφόταν με την εφαρμογή του νόμου θα μοιραζόταν εκ νέου ανά 30 πλέθρα σε κάθε πολίτη που δεν είχε έγγειο ιδιοκτησία.

Πρότεινε επίσης  τη διάθεση του θησαυρού του βασιλιά της Περγάμου, Άτταλου του Γ ,ο οποίος κληροδότησε πεθαίνοντας το κράτος του στο ρωμαϊκό λαό.(133π.Χ.) στους ακτήμονες .

Αντέδρασαν όμως οι συγκλητικοί .Ο ίδιος δολοφονήθηκε. Τον αγροτικό του νόμο όμως δεν τόλμησαν να τον καταργήσουν.

Γάιος Γράκχος

Εκλέχτηκε δήμαρχος δέκα χρόνια μετά την πρώτη εκλογή του αδερφού του.(123π.Χ)

Επιδίωξε να περιορίσει τη δράση της συγκλήτου.

Εφάρμοσε τον αγροτικό νόμο και ψήφισε μέτρα που βελτίωναν τη θέση των ακτημόνων.

Ίδρυσε αποικίες  στις κατακτημένες περιοχές της Ιταλίας και εγκατέστησε ακτήμονες. Καθιέρωσε τη διανομή σιταριού στους φτωχούς της Ρώμης. Μείωσε τα χρόνια της στράτευσης και αύξησε το στρατιωτικό μισθό.

Συγκρότησε δικαστήρια από ιππείς που εκδίκαζαν υποθέσεις καταχρήσεων  από τους συγκλητικούς και εμπόδισε τη δυνατότητα να επιλέγουν τις συγκλητικές επαρχίες.

Οι συγκλητικοί από την πλευρά τους έστρεψαν ένα μέρος του λαού εναντίον του. Μετά την αποτυχημένη προσπάθειά εξέγερσης   οι οπαδοί του εξοντώθηκαν και ο ίδιος διέταξε ένα δούλο του να τον σκοτώσει.

Το έργο των Γράκχων ουσιαστικά απέτυχε εξαιτίας της κατάστασης που είχε διαμορφωθεί από τα συμφέροντα των μεγάλων ιδιοκτησιών. Τελικά οι λίγοι που ευνοήθηκαν αποτέλεσαν στη συνέχεια μία νέα αρκετά δυναμική κοινωνική ομάδα.

