   Μ Ο Δ Α
 Μόδα :παροδική κοινωνική συνήθεια, ιδιαίτερα ως προς το ντύσιμο, την υπόδηση ,την κόμμωση και τον τρόπο συμπεριφοράς , που επικρατεί σε ένα μεγάλο μέρος της κοινωνίας.

   ΑΙΤΙΑ:

Οικονομικοί:
· Πανίσχυροι οικονομικοί κολοσσοί στο χώρο της ένδυσης.

· Τα ΜΜΕ (η τηλεόραση, ο ημερήσιος τύπος και περιοδικά ποικίλης ύλης ή εστιασμένα στο χώρο της μόδας) αφιερώνουν πολύωρες εκπομπές, ειδικές στήλες και έντυπα αποκλειστικά στη μόδα. Επίσης, προωθούν μέσω των διαφημίσεων νέες τάσεις.

· Η ενσάρκωση της σύγχρονης οικονομικής και καταναλωτικής νοοτροπίας. Το πνεύμα του υλικού ευδαιμονισμού και της καταναλωτικής μανίας τροφοδοτεί τις νέες τάσεις της μόδας.

· Η συσσώρευση πλούτου και η δυνατότητα αρκετών ατόμων να ανταποκρίνονται στις ακριβές απαιτήσεις της.

Κοινωνικοί:
· Η διαμορφωμένη κοινή γνώμη που επιβάλλει την προσαρμογή στις επιταγές της (κοινωνική τυποποίηση).

· Η αντίδραση στις κατεστημένες τάσεις, η οποία χαράσσει με τη σειρά της νέες στιλιστικές πορείες (κοινωνική διαφοροποίηση).

· Η συμμόρφωση προς τα ενδυματολογικά πρότυπα για κοινωνική αποδοχή και ανάδειξη.

· Προσδιορισμός της κοινωνικής θέσης ανάλογα με τη δυνατότητα παρακολούθησης της ακριβής ή της φθηνής μόδας (επίδειξη νεοπλουτισμού).

· Το φύλο. Οι γυναίκες καθίστανται περισσότερο επιρρεπείς στη μόδα.

· Προσπάθεια αυτοέκφρασης και προσωπικής προβολής.

Πνευματικοί:
· Η ελλιπής και μονολιθική πνευματική καλλιέργεια επιτρέπει την αξιολογική κατάταξη των προτεραιοτήτων του ανθρώπου με βάση τα υλιστικά πρότυπα.

· Τα περιορισμένα πνευματικά ενδιαφέροντα αφήνουν ελεύθερο πεδίο για την ενασχόληση μαζί της.

· Ο μιμητισμός του σύγχρονου ανθρώπου στο γενικότερο πνεύμα της παγκοσμιοποίησης.

· Οι αισθητικές αντιλήψεις που διαμορφώνονται ανάλογα με τα δεδομένα κάθε εποχής.

Ψυχολογικοί:
· Η φυσική φιλαρέσκεια του ανθρώπου.

· Η διάθεση να εντυπωσιάζει και να ξεχωρίζει από τους άλλους.

· Ο πειθαναγκασμός των διαφημίσεων σχετικά με τις νέες τάσεις.

· Η ανάγκη ορισμένων να καλύψουν φυσικές ατέλειες.

Πολιτικοί:
Η εκάστοτε πολιτική ιδεολογία εκφράζεται και ενδυματολογικά (π.χ. η βαριά και πολύχρυση στολή των μοναρχών, η στρατιωτική αμφίεση των δικτατόρων, το καθημερινό και συμβατό στο μέσο πολίτη ένδυμα των λαϊκών κομμάτων).


~ Καταρχάς είναι φυσιολογικό. Ακολουθεί κάποιος τη μόδα για να μοιάσει με τους άλλους. Η συμμόρφωση με τη μόδα είναι στοιχείο κοινωνικοποίησης και κοινωνικής ενσωμάτωσης.  Δε μπορεί το άτομο να ενταχθεί φυσιολογικά στο κοινωνικό σύνολο αν δεν προσπαθήσει να του μοιάσει. Η κοινωνική συγκρότηση βασίζεται πάνω στον κανόνα της ομοιομορφίας. Διαφορετικά αισθάνεται μειονεκτικά απέναντι στους άλλους και ενίοτε αντιμετωπίζει τα ειρωνικά σχόλια, ακόμη και τον χλευασμό.


~ Ειδικά, αν αναφερόμαστε σε κοινωνικές κατηγορίες, εκεί πια η συμμόρφωση με τη μόδα γίνεται αναγκαία, εάν θέλει κανείς να γίνει αποδεκτός από το κοινωνικό περιβάλλον. Έτσι, για παράδειγμα, υπάρχει η μόδα των "επιχειρηματιών, των φοιτητών, των διανοουμένων κ.λ.π.  Η μόδα στην περίπτωση αυτή γίνεται στοιχείο κοινωνικής αναγνώρισης. Σε πολλές περιπτώσεις χαρακτηρίζει ωστόσο και άτομα με συμπλέγματα  κατωτερότητας τα οποία θέλουν να δείξουν ότι αξίζουν κάτι , ακολουθώντας πιστά τις υποδείξεις της μόδας.

~ Όσο κι αν φαίνεται παράξενο, ισχύει και το αντίθετο. Κάποιοι ακολουθούν τη μόδα για να ξεχωρίσουν από τους υπόλοιπους. Είναι αυτοί που ακολουθούν την  "τελευταία λέξη της μόδας",  που θέλουν να τραβούν  την προσοχή πάνω τους και νομίζουν ότι έτσι είναι ανώτεροι από τους άλλους. Η διαφοροποίησή τους δεν τους κάνει να αισθάνονται μειονεκτικά, (παρόλο που κι αυτοί πολλές φορές αντιμετωπίζουν ειρωνικά σχόλια) επειδή η διαφορετικότητά τους έχει την επικύρωση της μόδας.


~ Μιμητισμός: Κυρίως στο χώρο της εφηβικής νεολαίας. Η νέα μόδα εντυπωσιάζει  και γίνεται αντικείμενο μίμησης ιδιαίτερα  από τους εφήβους, οι οποίοι λόγω ηλικίας δεν έχουν διαμορφώσει ισχυρή  και αυτόνομη προσωπικότητα,  και έτσι, στη συνεχή αναζήτηση "στυλ", ακολουθούν εύκολα τις διάφορες νέες μόδες.


~ Η μόδα ικανοποιεί την έμφυτη τάση του ανθρώπου να θέλει να φαίνεται ωραίος. Οι περισσότεροι είναι φιλάρεσκοι, άλλος σε μικρό και άλλος σε μεγάλο βαθμό. Η μόδα μέσα από την υπερπροβολή της (περιοδικά, τηλεόραση κ.λ.π) δίνει την (ψευδ)αίσθηση του ωραίου. 

~ Ικανοποιεί επίσης την τάση του ανθρώπου για ανανέωση. Όσο κι αν αυτή η ανανέωση είναι κυρίως εξωτερική,  ωστόσο επιδρά θετικά στην ψυχολογία του μέσου ανθρώπου.


~ Πίσω απ' όλα αυτά βέβαια κρύβονται οικονομικά συμφέροντα. Οι νόμοι της αγοράς απαιτούν ο μέσος καταναλωτής να βρίσκεται συνεχώς σε κίνηση. Και αυτό επιτυγχάνεται μόνο με τη συχνή αλλαγή της μόδας και την επιβολή της πάνω του.

~ Η επιδειξιομανία  και η καταναλωτική  μανία, καθώς και η έλλειψη ουσιαστικών ενδιαφερόντων για τη ζωή  οδηγεί πολλούς ανθρώπους πιστά πίσω από τα κελεύσματα της μόδας.
~Επιδράσεις της μόδας : 
 Θ Ε Τ Ι Κ Ε Σ : 

· Επιτυγχάνεται η ενίσχυση της οικονομίας μέσω της κατανάλωσης των προϊόντων της μόδας.

·  Δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας σχετικές με το χώρο της μόδας και όχι μόνο.
·  Το άτομο μέσω της μόδας καλλιεργεί την αισθητική του , ενώ συχνά κάποια άτομα ενθαρρύνονται ψυχολογικά μέσω αυτής ,  ξεπερνώντας την ανασφάλειά τους.

· Μέσω της ποικιλίας των επιλογών αμφίεσης εκφράζεται η προσωπική ελευθερία και καθίσταται δυνατή η διαμόρφωση μιας ιδιαίτερης εικόνας του εαυτού μας

· Εξασφαλίζει ένα αίσθημα ασφάλειας και σιγουριάς σε όσους η εμφάνιση αποτελεί αιτία εσωστρέφειας και ανασφάλειας
· Επικρατεί ομορφιά που ξεκουράζει το άτομο από την αισθητική μονοτονία. 

· Με τη μόδα εκφράστηκαν πολιτικά και κοινωνικά κινήματα, μουσικά ή άλλα καλλιτεχνικά ρεύματα (φεμινιστικό κίνημα, χίπις, πανκς κ.λπ.).

.

Α Ρ Ν Η Τ Ι Κ Ε Σ :
~ Το άτομο που ακολουθεί  πιστά τις επιταγές της μόδας, κυριεύεται από άγχος προκειμένου  να μην ξεφύγει από αυτή της οποίας χαρακτηριστικά είναι η παροδικότητα και το ευμετάβλητο.
~ Ο άνθρωπος προκειμένου να μπορεί να αποκτά τα προϊόντα της μόδας οδηγείται στην υπερεργασία και  στην ελαχιστοποίηση του ελεύθερου χρόνου του με όλες τις αρνητικές συνέπειες του φαινομένου.

~ Η  τυφλή προσκόλληση στη μόδα ωθεί τα άτομα στον υπερκαταναλωτισμό και στην επικέντρωση του ενδιαφέροντός τους  στα υλικά αγαθά, με αποτέλεσμα να αδιαφορούν για τις πνευματικές ενασχολήσεις.

~ Το άτομο ως μιμητικό ον και  παρασυρμένο από τα κελεύσματα της μόδας, χάνει την ψυχολογική του ελευθερία, δεν ασκεί την κριτική του ικανότητα, χειραγωγείται , δεν διαμορφώνει την ατομική του αισθητική ως άνθρωπος  και μαζοποιείται. Έτσι υποβαθμίζεται πλήρως η προσωπικότητά του και  η ύπαρξη του.

~ Ακόμη,  αποπροσανατολίζει τους ανθρώπους από την ουσιαστική  ενασχόλησή τους με τα κοινά  , καθώς και από τα προβλήματα του καιρού του , με αποτέλεσμα να μένει ανενημέρωτος  και να μπορεί εύκολα να ετεροκατευθυνθεί και σε άλλους τομείς εκτός από τη μόδα.
~ Δεδομένου ότι η μόδα ταυτίζεται με το ‘μοντέρνο’ και το ‘καινοτόμο’,  αναπτύσσει στα άτομα που προσκολλούνται σε αυτή , αισθήματα αποστροφής  απέναντι στην παράδοση  κάτι το οποίο συμβάλλει στην απομάκρυνση από τη εθνική ταυτότητά  τους και αποτελεί  κίνδυνο σε ατομικό και  εθνικό επίπεδο.
~ Πώς κρίνετε τον άνθρωπο που ακολουθεί τυφλά τη μόδα και πώς αυτόν που την απορρίπτει τελείως;

   Και η μια και η άλλη στάση αντιμετωπίζονται αρνητικά:


- Το να ακολουθεί κάποιος πιστά τη μόδα σημαίνει πνευματική υποδούλωση σε κάτι ξένο, σημαίνει αλλοτρίωση. Δείχνει άνθρωπο  χωρίς ισχυρή προσωπικότητα, χωρίς προσωπικά γούστα και προτιμήσεις.  Δείχνει άνθρωπο ανασφαλή, που δεν τα "έχει βρει με τον εαυτό του",  άνθρωπο που ενδιαφέρεται περισσότερο για το "τι φαίνεται" και όχι για το "τι είναι".


- Αλλά και το να απορρίπτει κανείς ολοκληρωτικά τη μόδα είναι αρνητικό. Μια τέτοια  συμπεριφορά  προδίδει είτε αδυναμία προσαρμογής στην κοινωνική πραγματικότητα είτε άρνηση προσαρμογής. Ο άνθρωπος αυτός δεν ενδιαφέρεται καθόλου για τη γνώμη των άλλων,  και αυτό είναι αντικοινωνικότητα. Αναγκαστικά οι κοινωνικές του σχέσεις δεν θα είναι ομαλές.

~ Ποια νομίζετε ότι είναι η ενδεδειγμένη στάση απέναντι στη μόδα;  με βάση ποια κριτήρια πρέπει να διαμορφώνεται αυτή η στάση;

   
Η  στάση απέναντι στη μόδα πρέπει να είναι συγκρατημένη, να χαρακτηρίζεται από την τήρηση του μέτρου.  Ούτε υποδούλωση σ' αυτή ούτε και ολοκληρωτική απόρριψή της. Καλό είναι από τη μόδα να επιλέγουμε εκείνα τα στοιχεία που ταιριάζουν με την προσωπικότητά μας.

   
Κριτήρια:

   
- Η προσωπική μας αισθητική και αντίληψη περί ωραίου. Επιλέγουμε εκείνο που μας αρέσει πραγματικά,  που ταιριάζει  με το  χαρακτήρα μας και μας   κάνει να αισθανόμαστε άνετα.

  
- Το κριτήριο της χρησιμότητας και της πρακτικότητας.

  
- Οι οικονομικές μας δυνατότητες.

  
- Οι επικρατούσες κοινωνικές αντιλήψεις τις οποίες λαμβάνουμε υπόψη.
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