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Δραστηριότητα 1
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Για να σχηματίσει ένα τετράγωνο, ο σκαντζόχοιρος θα πρέπει να σχεδιάσει τέσσερις γραμμές. Όταν φτάσει στο τέλος της γραμμής, θα πρέπει να στρίψει 90ο  έτσι ώστε να σχηματιστεί ορθή γωνία. 
1. Τί παρατηρείτε στο διπλανό πρόγραμμα;
2. Υπάρχει κάποια εντολή στο σύνολο εντολών ελέγχου που θα βοηθούσε στη συντόμευση του διπλανού προγράμματος;
3. Αν ναι, τροποποιήστε το διπλανό πρόγραμμα χρησιμοποιώντας την.

Δραστηριότητα 2

1. Ποιο είναι το αποτέλεσμα της εκτέλεσης των παρακάτω εντολών? Δοκιμάστε τις παρακάτω εντολές στον σκαντζόχοιρο. 
2. Παρατηρώντας το τελικό αποτέλεσμα, διαπιστώνουμε ένα πρόβλημα (bug). Ποιο είναι αυτό;
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3. Για να διερευνήσουμε περισσότερο αυτό το πρόβλημα αλλάξτε πάλι την πλευρά του τετραγώνου και κάντε την 150 για να δούμε τι θα συμβεί. Αλλάξτε και το χρώμα της πένας σε κόκκινο. Ποιο είναι πάλι το πρόβλημα; 
4. Ψάξτε κατάλληλη εντολή στην πένα για το διορθώσετε.
5. Προσθέστε και μια εντολή περίμενε, ώστε να φαίνεται η κίνηση του σκαντζόχοιρου, ενώ σχεδιάζει το σχήμα.
6. Αποθηκεύστε το έργο στο φάκελό σας.
Δραστηριότητα 3

Ας δούμε και το επόμενο παράδειγμα, όπου ο σκαντζόχοιρος δε σχεδιάζει ένα κλειστό σχήμα, με αποτέλεσμα να μην επιστρέψει στη θέση από την οποία ξεκίνησε. Το δεύτερο σχήμα προκύπτει από την εκτέλεση του ίδιου προγράμματος για δεύτερη φορά. Ο σκαντζόχοιρος όχι μόνο δεν έχει επιστρέψει στο σημείο εκκίνησης, αλλά δείχνει προς την αντίθετη κατεύθυνση.
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1. Συμπληρώστε το παραπάνω πρόγραμμα ώστε η οθόνη να καθαρίζει και να αρχίζει να γράφει ο σκαντζόχοιρος από την αρχή όταν κάνουμε κλικ στη σημαία.

2. Μεταφέρετε με κατάλληλη εντολή τον σκαντζόχοιρο στην αρχική θέση (συντεταγμένες και κατεύθυνση) κάθε φορά πριν αρχίζει να γράφει.
3. Αποθηκεύστε το έργο στο φάκελό σας.

**Αυτό που πρέπει να γίνεται στο ξεκίνημα λέγεται αρχικοποίηση (initialization). Δηλαδή, να επαναφέρουμε όλα τα αντικείμενα του προγράμματός μας στην αρχική κατάσταση.
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