2.14 Δεξιότητες λεκτικής αποδοχής
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Σε ένα υποθετικό σενάριο, βρίσκεστε σε ένα ποδοσφαιρικό γήπεδο σε μια κερκίδα όπου τριγύρω υπάρχουν πολλοί φανατικοί υποστηρικτές της μιας ή της άλλης ομάδας που συγκρούονται στον αγώνα. Εσείς απλά επιθυμείτε να παρακολουθήσετε τον αγώνα ως ένα μεγάλο αθλητικό γεγονός χωρίς να είσαστε οπαδός καμίας ομάδας. Όμως, τελικά, κάποιος από τους οπαδούς σας ρωτάει “Καλά, εσύ που δε μιλάς, τι ομάδα είσαι;” Πώς μπορείτε να αποφύγετε τη συμμετοχή σε αυτή τη συζήτηση; Δώστε δύο πιθανούς τρόπους αποφυγής της σύγκρουσης και να αιτιολογήσετε τι επιδιώκετε με αυτούς.


Απάντηση 
Μπορούμε να απαντήσουμε «Εγώ είμαι με την Εθνική Ομάδα..». Με αυτό τον τρόπο, προτιμώντας δηλαδή την ουδετερότητα, δε θέλουμε να δείξουμε την προτίμησή μας ή την ενδεχόμενη αντίληψή μας για την αντιπαλότητα που παρακολουθούμε. Ανάλογα, μπορεί να προτιμήσουμε να σιωπήσουμε καθώς διστάζουμε να επιλέξουμε ανάμεσα στις πιθανές απαντήσεις, επειδή φοβόμαστε τις συνέπειες οποιασδήποτε απάντησης. Αλλά και τότε, η σιωπή μας αποτελεί μια «απάντηση» και ανάλογα πάλι μπορεί να κριθούμε από τον αποστολέα του μηνύματος. Γιατί η σιωπή μας, την οποία θα επιλέγαμε σκεπτόμενοι ότι αυτή θα σήμαινε την ουδετερότητά μας, περιέχει τον κίνδυνο να θεωρηθεί πως επιλέγουμε τη σιωπή από δειλία, για να μην αντιμετωπίσουμε τους φιλάθλους της άλλης ομάδας που θα μας θεωρούσαν μετά την απάντησή μας αντίπαλό τους, με όλες τις σχετικές συνέπειες. Οι περισσότεροι φίλαθλοι προτιμούν βέβαια να απαντήσουν καθαρά παρά να δεχτούν τον χαρακτηρισμό του δειλού.


Θέμα 2ο 
Ανάλογη με τις διαδικασίες της ενεργητικής ακοής και της αποδοχής των ηχητικών στοιχείων και λέξεων είναι η γενικότερη διαδικασία της λεκτικής αποδοχής. Να αναφέρετε τις βασικές δεξιότητες της λεκτικής αποδοχής.

Απάντηση

· Ανοιχτές – κλειστές ερωτήσεις
· Σύντομες – απλές ερωτήσεις
· Διατήρηση της ουδετερότητας
· Αποδοχή της σιωπής
