Η γιορτή του Πάσχα (Easter) στην Αγγλία, είναι μια παραδοσιακή γιορτή για την ανάσταση του Ιησού Χριστού από τον θάνατο. Σύμφωνα με την Χριστιανική πίστη αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες Χριστιανικές γιορτές του έτους στην Αγγλία. Πολλοί άνθρωποι έχουν σαν έθιμο την ημέρα αυτή, να διακοσμούν και να βάφουν πολύχρωμα αυγά.
Τη Μ. Παρασκευή τρώνε ψάρι αφού είναι η ημέρα που πέθανε ο Χριστός. Το Μ. Σάββατο το βράδυ, την ώρα που τα παιδιά πάνε για ύπνο, κρύβουν οι μεγάλοι σοκολατένια αυγά μέσα στο σπίτι και στον κήπο και το πρωί της Κυριακής τα παιδιά αρχίζουν το κυνηγητό του Πασχαλινού Αυγού (Easter hunt). Τους λένε ότι τους τα έφερε ο Λαγός του Πάσχα. Τα παιδιά, με καλαθάκια στα χέρια, ψάχνουν να βρουν όσο περισσότερα αυγά γίνεται ή, ακόμα καλύτερα, το μεγαλύτερο από αυτά. Ο νικητής κερδίζει ένα σοκολατένιο αβγό ή λαγουδάκι και φυσικά … τα αβγά που μάζεψε μέσα στο καλαθάκι του! Οι οικογένειες τρώνε μαζί την Κυριακή του Πάσχα και όλοι συγκεντρώνονται γύρω από ένα μεγάλο τραπέζι και τρώνε ψητό μπούτι αρνιού.
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Επίσης, στην Αγγλία, τα παλιά χρόνια, η παράδοση ήταν να πηγαίνουν όλοι στην εκκλησία φορώντας τα καλύτερά τους ρούχα και ιδιαίτερα οι γυναίκες να φορούν ειδικά καπέλα που λέγονταν πασχαλινά μπονέ και να κάνουν μία παρέλαση με αυτά τα καπέλα. Η γυναίκα με το ωραιότερο καπέλο κέρδιζε ένα έπαθλο.
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