1η  Άσκηση
Πρώτα, διαβάστε μια φορά ξανά στο Pupil’s Book, σελ. 34 το κείμενο    Α και στη σελ. 135-136 τα Do’s and Don’t’s in England. Συνεχίστε κάνοντας επανάληψη τον Απλό Ενεστώτα από το 2ο θέμα του τετραδίου.
Έπειτα, Μεταφερθείτε στην παρακάτω διεύθυνση http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6702. Παρακολουθήστε το βίντεο. Για κάθε πρόταση που ακούτε και ταυτόχρονα βλέπετε γραμμένη, θα σας δίνεται μία λέξη ή φράση από πάνω με κόκκινα γράμματα. Κάντε αριστερό κλικ πάνω στη συνώνυμή της μέσα στο κείμενο και πατήστε submit. Έπειτα, πάτε στην επόμενη επιλέγοντας continue. Στο τέλος απαντάτε στις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. Ακολουθεί άλλη μία άσκηση πολλαπλής επιλογής αναφορικά με τα Do’s and Don’t’s των Βρετανών. Σ’ αυτή κλικάρετε στο κυκλάκι της σωστής απάντησης.

2η  Άσκηση

Διαβάστε το παρακάτω κείμενο με τίτλο «Οι συνήθειες των Ελλήνων» και κρατήστε σημειώσεις επιλέγοντας 3 ή 4 από αυτές τις συνήθειες,  όποιες θεωρείτε πιο σημαντικές. Στη συνέχεια πάτε στο ιστολόγιο (blog) της τάξης από τα εργαλεία στην αριστερή μαύρη στήλη του μαθήματος  και επιλέξτε την ανάρτηση What are the Greeks like? Στη σελίδα που θα ανοίξει, γράψτε 3 ή 4 προτάσεις στα αγγλικά για τις συνήθειες των Ελλήνων σε Απλό Ενεστώτα. Μην ξεχάσετε μόλις ολοκληρώσετε το γράψιμο να πατήσετε Υποβολή. Και φυσικά να γράψετε το όνομά σας κάτω από τη δημοσίευση.
Οι συνήθειες των Ελλήνων
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Σε αντίθεση με τους Βρετανούς, στους  Έλληνες δεν αρέσει καθόλου να περιμένουν σε μία ουρά, γι’ αυτό σκαρφίζονται χίλιες δυο δικαιολογίες προκειμένου να κλέψουν τη σειρά του άλλου. Επίσης, φράσεις όπως ‘’Με συγχωρείτε’’, ‘’Ευχαριστώ’’ ή ‘’Παρακαλώ’’ δεν είναι τόσο συχνές στο λεξιλόγιό τους. Στο τραπέζι η χρήση μαχαιριού δεν κρίνεται καθόλου απαραίτητη και φυσικά, όταν βγαίνουν για φαγητό, παραγγέλνουν τόσο  όσο θα χρειαζόταν ένας λόχος για να χορτάσει, ενώ, όταν βγαίνουν για καφέ, μπορεί να μείνουν και πάνω από 3 ώρες. 

 
Ο θερμόαιμος αυτός λαός, όταν βρίσκεται σε δημόσιους χώρους, κάνει αισθητή την παρουσία του μιλώντας πολύ δυνατά, συχνά και με το στόμα γεμάτο, ενώ με το μεσογειακό ταμπεραμέντο που διαθέτει χαιρετά συγγενείς, φίλους και γνωστούς με δύο σταυρωτά φιλιά. Είναι, δηλαδή, οι  Έλληνες αρκετά διαχυτικοί και δε διστάζουν πολλοί απ΄ αυτούς να κάνουν και προσωπικές ερωτήσεις με μεγάλη ευκολία. Όμως όλα αυτά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά  είναι που κάνουν τον ελληνικό λαό ξεχωριστό και αξιαγάπητο. 
