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Σύντομη Περιγραφή

	Οι βάσεις δεδομένων εκτός από μεγάλη οικονομική σημασία έχουν και εκπαιδευτικό ενδιαφέρον. Στο εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας μας προβλέπονται ευκαιρίες για την διδασκαλία ΒΔ. Η σχολική όμως προσέγγιση των ΒΔ επιφέρει μια σειρά από δυσκολίες και προκλήσεις. Ο περιορισμός της διδασκαλίας σε απλή εξάντληση των επιλογών ενός ΣΔΒΔ δεν αρκεί για να καταστήσει τους μαθητές ικανούς να αξιοποιούν τις ΒΔ ως γνωστικά εργαλεία στην επίλυση προβλημάτων. Στην ενότητα αυτή θα ασχοληθούμε με διάφορες όψεις της διδακτικής των ΒΔ όπως:

· Αναπαραστάσεις και δυσκολίες των μαθητών με τις ΒΔ

· Χαρακτηριστικά της εμπλοκής μαθητών σε γενικές μαθησιακές δραστηριότητες με ΒΔ

· Κατηγορίες μαθησιακών δραστηριοτήτων 

· Σχεδιασμός μαθησιακών δραστηριοτήτων για εξοικείωση με ΒΔ


Σκοποί και Στόχοι
Οι στόχοι της ενότητας αυτής είναι:

1) Η ενημέρωση των καθηγητών πληροφορικής για 


(α) αναπαραστάσεις των μαθητών για τις ΒΔ

(β) δυσκολίες των μαθητών με τις ΒΔ και τον σχεδιασμό τους

(γ) δυνατότητες σχεδιασμού γενικών μαθησιακών δραστηριοτήτων με ΒΔ
2) Η εξοικείωση των καθηγητών πληροφορικής με αρχές σχεδιασμού μαθησιακών δραστηριοτήτων για τις ΒΔ
Απαιτούμενη Υποδομή - ΟΔΗΓΙΕΣ

Η αξιοποίηση του εκπαιδευτικού υλικού στο εργαστήριο ή στο σπίτι προϋποθέτει τα παρακάτω 

1) Χρήση Η/Υ με πρόσβαση στο διαδίκτυο (προτείνονται πηγές που είναι διαθέσιμες στο διαδίκτυο)
2) Χρήση Η/Υ με εγκατεστημένο το περιβάλλον MS ACCESS
3) Το υλικό της τρέχουσας ενότητας
Κεφάλαιο 1ο: Το εκπαιδευτικό ενδιαφέρον των ΒΔ 

ΩΦΕΛΙΜΙΣΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΒΔ

Τα συστήματα επεξεργασίας δεδομένων των επιχειρήσεων και οργανισμών κάθε μεγέθους αποτελούν μέρος του «νευρικού τους συστήματος» επειδή πάνω σε αυτά βασίζεται η λήψη αποφάσεων. Τα σύγχρονα συστήματα επεξεργασίας δεδομένων οικοδομούνται με βασικό δομικό στοιχείο τις ψηφιακές ΒΔ επειδή καταλαμβάνουν πολύ λιγότερο χώρο και παρέχουν σημαντικά δυναμικότερους τρόπους πρόσβασης και άντλησης πληροφοριών σε σχέση με τις χειρογραφικές. 

Η μεγάλη οικονομική σημασία των ΒΔ και η εξάπλωση της χρήσης τους κατέστησε την ικανότητα σχεδιασμού και ανάπτυξης ΒΔ ισάξια της ικανότητας προγραμματισμού (Batini & Ceri & Navathe, 1992). Ο σχεδιασμός μη τετριμμένων ΒΔ με ή και χωρίς υπολογιστή δεν είναι βέβαιο ότι μπορεί να γίνει πάντα με επιτυχία από μη ειδικούς (Batra & Hoffer & Bostrom, 1990). Σύμφωνα με προβλέψεις διεθνών οργανισμών η διαχείριση ΒΔ κατατάσσεται μέσα στα επαγγέλματα με τη μεγαλύτερη αύξηση σε θέσεις εργασίας κυρίως λόγω της αύξησης των διαδικτυακών εφαρμογών που βασίζονται σε ΒΔ, του πλήθους των εγκαταστάσεων συστημάτων διαχείρισης πόρων στις επιχειρήσεις και τη διαθεσιμότητα φτηνών επιτραπέζιων ΣΔΒΔ (Antony, S., Batra, D., 2002). Η παραπάνω κατάσταση γέννησε την ωφελιμιστική ανάγκη για μαζική εκπαίδευση στον χειρισμό των ΣΔΒΔ και τον σχεδιασμό ΒΔ. 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΜΕ ΒΔ

Οι ΒΔ έχουν επίσης γενικότερη διδακτική αξία όταν θεωρηθούν ως ένα ακόμα είδος μοντέλου. (Φεσάκης & Δημητρακοπούλου & Κόμης, 2002). Οι ΒΔ εξωτερικεύουν και αναπαριστούν γνώση για ένα φυσικό σύστημα. Τα ΣΔΒΔ είναι με την έννοια αυτή περιβάλλοντα μοντελοποίησης που στηρίζονται πάνω σε συστήματα αναπαράστασης που ονομάζονται μοντέλα δεδομένων (Batini & Ceri & Navathe, 1992). 

Η μοντελοποίηση δεδομένων στα πλαίσια του σχεδιασμού ΒΔ έχει κατασκευαστικό χαρακτήρα. Επιπλέον το προϊόν της διαδικασίας κατασκευής (ΒΔ) έχει αλληλεπιδραστικά χαρακτηριστικά και μπορεί να υποστηρίξει τη δημιουργία κυκλώματος ανάδρασης. Ο σχεδιασμός ΒΔ είναι μια εργασία που συχνά απαιτεί κοινωνική συνεργασία και ομαδική προσπάθεια. Τα παραπάνω χαρακτηριστικά σε συνδυασμό με τον ανοικτό χαρακτήρα των προβλημάτων που μπορούν να αντιμετωπισθούν καθιστά τις διδακτικές δραστηριότητες μοντελοποίησης δεδομένων συμβατές με τις αρχές των σύγχρονων κονστρουκτιβιστικών θεωριών μάθησης. Επιπλέον η μοντελοποίηση δεδομένων μπορεί να λάβει μορφή συμβατή με τις σύγχρονες παιδαγωγικές αρχές της μαθητοκεντρικής διδασκαλίας της βασισμένης σε ομάδες εργασίας. Τα παραπάνω γίνονται πιο φανερά αν καταγραφούν τα χαρακτηριστικά της εμπλοκής των μαθητών σε δραστηριότητες διδασκαλίας με ΒΔ και τα είδη αυτών. 

Κεφάλαιο 2ο: Δυσκολίες και αναπαραστάσεις των μαθητών ΒΔ
Οι μαθητές συχνά δεν έχουν λειτουργικές αναπαραστάσεις για τις σχεσιακές ΒΔ. Μια συνηθισμένη αναπαράσταση είναι αυτή του πίνακα των ΗΛΦ η συνηθέστερη κατάσταση όμως είναι η έλλειψη κατάλληλων αναπαραστάσεων. Προκύπτει έτσι το ζήτημα του τρόπου εισαγωγής των μαθητών στην έννοια της ΒΔ. 

Εισαγωγή στις ΒΔ

Για την εισαγωγή των μαθητών στις έννοιες των ΒΔ προτείνεται η επαφή με αυθεντικά τεκμήρια από την Χειρογραφική Βάση Δεδομένων (ΧΒΔ) του σχολείου και η συζήτηση θεμάτων όπως: μορφές, σκοπός, χρήσεις, προσέγγιση ορισμού, αναζήτηση παραδειγμάτων Ψηφιακών Βάσεων Δεδομένων (ΨΒΔ), σύγκριση ΧΒΔ-ΨΒΔ. 

Η εκτίμηση του όγκου και του χρόνου που απαιτεί η χειρογραφική επεξεργασία δεδομένων, μαζί με τις αναφορές στη δυσκολία δημιουργίας αντιγράφων, διαμοιρασμού των δεδομένων και της συντήρησης του χαρτιού και θέματα ασφάλειας και ακεραιότητας των δεδομένων, διαμορφώνει την ανάγκη για  αναζήτηση αποδοτικότερων τρόπων χειρισμού των δεδομένων με βάση τη σύγχρονη τεχνολογία.

Οι μαθητές καλούνται κατόπιν να σχεδιάσουν ΧΒΔ για απλά προβλήματα όπως, η ατζέντα, το ταμείο της τάξης κλπ Οι μαθητές παρουσιάζουν σημαντικές δυσκολίες στον σχεδιασμό των ΧΒΔ.

Εισαγωγή στις βασικές έννοιες του Σχεσιακού Μοντέλου

Για την εισαγωγή των μαθητών στις βασικές έννοιες του σχεσιακού μοντέλου προτείνεται αρχικά η επίδειξη έτοιμων ΒΔ και κατόπιν η ανάπτυξη απλών ΒΔ όπως για το πρόβλημα των σωματομετρικών στοιχείων των μαθητών του τμήματος. Με βάση το απλό αυτό πρόβλημα εισάγονται οι έννοιες: σχέση, πεδίο, τύπος δεδομένων, κλειδί και ο περιορισμός της ακεραιότητας των οντοτήτων κλπ. Η σχέση σχεδιάζεται αρχικά στον πίνακα και κατόπιν υλοποιείται στο εργαστήριο όπου οι μαθητές τη "γεμίζουν" με δεδομένα. Κατά την εισαγωγή των δεδομένων προκαλούνται διάφορες προβληματικές καταστάσεις για την ανάδειξη των εννοιών π.χ. εισαγωγή εγγραφής χωρίς τιμή στο κλειδί κλπ  

Οι μαθητές είναι γνωστό ότι δυσκολεύονται με βασικές έννοιες όπως: η τιμή Null, κλειδί, διπλοεγγραφές, τύπος δεδομένων κλπ. Η παράθεση απλά των ορισμών των εννοιών συχνά δεν αρκεί για την κατανόησή τους. Οι μαθητές προσεγγίζουν καλύτερα τις νέες (και αφηρημένες) έννοιες όταν αυτές προκύπτουν ως εργαλεία επίλυσης προβλημάτων.

Άντληση πληροφοριών

Οι μαθητές μπορούν να εξοικειωθούν με την άντληση πληροφοριών από μια ΒΔ με την βοήθεια έτοιμων ΒΔ και του περιβάλλοντος οπτικής σχεδίασης ερωτημάτων της εφαρμογής MS ACCESS με παράλληλη εισαγωγή στην SQL με τη βοήθεια της αυτόματης παραγωγής κώδικα.  Έτσι θα μπορέσουν να εστιάσουν σε δύσκολες έννοιες της άντλησης πληροφοριών (π.χ. join) χωρίς να εμποδίζονται ταυτόχρονα από το συντακτικό της SQL.

Οι μαθητές έχουν δυσκολίες στην σύνταξη λογικών εκφράσεων και στην κατανόηση της σύνδεσης πινάκων.

Μια πρόταση για διδακτική οργάνωση του γνωστικού πεδίου περιλαμβάνει:

Α. ερωτήματα σε ένα πίνακα

Προβολές, διατάξεις, επιλογές (σημειακές και βάσει σύνθετων λογικών συνθηκών), υπολογιζόμενα πεδία, συγκεντρωτικά στοιχεία (aggregate functions), συνδυασμοί των παραπάνω

Β. ερωτήματα με πολλούς πίνακες

Καρτεσιανό γινόμενο πινάκων, σύνδεση (join & semi join), διατάξεις, επιλογές, υπολογιζόμενα πεδία, συγκεντρωτικά σε πολλούς πίνακες

Σχεδιασμός ΒΔ

Στη συνέχεια, με παραδείγματα σταδιακά αυξανόμενης πολυπλοκότητας, οι μαθητές εισάγονται στη διαδικασία σχεδιασμού των ΒΔ. Οι μαθητές δυσκολεύονται να σχεδιάσουν ΒΔ στο εννοιολογικό επίπεδο, κυρίως γιατί δεν κατανοούν την έννοια της συσχέτισης. Αυτό γίνεται φανερό όταν μετασχηματίζουν εννοιολογικά σχήματα σε σχεσιακά παρά την μεθόδευση της διαδικασίας ανάλογα με το είδος των συσχετίσεων. Για την καλύτερη κατανόηση της έννοιας της συσχέτισης και της αναπαράστασής της στο σχεσιακό μοντέλο με την βοήθεια των ξένων κλειδιών προτείνονται 

1. η οπτική αναπαράστασή της με την βοήθεια συνόλων πλειάδων π.χ:
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2. η εισαγωγή των σχετικών εννοιών με κατάλληλα σχεδιασμένες μαθησιακές δραστηριότητες που στηρίζονται σε απλές προβληματικές καταστάσεις που θα επιτρέψουν στους μαθητές να εστιάσουν στην χρήση των εννοιών. Τέτοιες είναι οι δειγματικές δραστηριότητες που θα μελετηθούν στο πλαίσιο της δεδομένης ενότητας.

3. η σύνδεση της μεθοδολογίας του σχεδιασμού με την έκθεση των μαθητών στα προβλήματα που δημιουργούνται από μη κανονικοποιημένες ΒΔ

Κεφάλαιο 3ο: Κατηγορίες δραστηριοτήτων με ΒΔ
Η μοντελοποίηση δεδομένων για το σχεδιασμό ΒΔ μπορεί να συνδυαστεί με τη χρήση σημασιολογικών δικτύων σε διδακτικές δραστηριότητες που λαμβάνουν τις ακόλουθες τουλάχιστον μορφές:
1. Ανάλυσης πεδίου ύλης

Στις δραστηριότητες αυτού του είδους τα υποκείμενα εξοπλίζονται με σειρά διαφόρων πηγών πληροφοριών όπως δικτυακοί τόποι, βιβλία, άρθρα, ΒΔ, σημειώσεις κλπ και καλούνται να κατασκευάσουν ΒΔ που να καταγράφει σημαντικά δεδομένα στα πλαίσια της μελέτης κάποιου προβλήματος ή αντικειμένου γενικά. Τα υποκείμενα καλούνται να:

· προσδιορίσουν τις έννοιες του πεδίου και τις μεταξύ τους συσχετίσεις και να αποφασίσουν ποια στοιχεία θα φιλοξενηθούν στην ΒΔ επειδή ενδιαφέρουν στα πλαίσια της δραστηριότητας. 

· αναζητήσουν συστηματικά πληροφορίες για αποθήκευση στη ΒΔ. 

· επεξεργασθούν τα δεδομένα της ΒΔ ώστε να αναδείξουν σχέσεις μεταξύ των εννοιών, να συγκρίνουν, να συμπεράνουν, να επιβεβαιώσουν, να διαψεύσουν  κλπ.

Η ενεργή εμπλοκή στην εννοιολογική ανάλυση του πεδίου αναμένεται να βελτιώσει τη κατανόηση του αντικειμένου και να καλλιεργήσει μεταγνωστικές ικανότητες. Προτείνεται δε για την ανάπτυξη διδακτικών δραστηριοτήτων ανάλυσης περιεχομένου σε αντικείμενα που χαρακτηρίζονται από μεγάλο όγκο πληροφοριών. Για παράδειγμα, ο περιοδικός πίνακας στοιχείων, χημικές ουσίες, ορυκτά, τα συστήματα κατάταξης των ζώων και των φυτών, δημοσκοπήσεις/έρευνες, αλλά και Ιστορία, Λογοτεχνία, Γλώσσα, Οικονομία, Γεωγραφία κ.α. Οι ΒΔ μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την ανακάλυψη σχέσεων και γνώσεων μέσω δημιουργικών δραστηριοτήτων σε αντικείμενα που με τα κλασσικά μέσα διδασκαλίας οδηγούν συχνά σε ασκήσεις απομνημόνευσης. 

2. Ανάλυσης ιστοριών

Μέρος της ανθρώπινης εμπειρικής γνώσης είναι οργανωμένο ως μια σειρά από περιπτώσεις (cases) τις οποίες ανακαλούμε κατά την αντιμετώπιση ενός ανάλογου προβλήματος. Οι εμπειρογνώμονες σε κάποιο χώρο της ανθρώπινης δραστηριότητας πολλές φορές εξηγούν και σχεδιάζουν τη δράση τους με τη βοήθεια παρόμοιων περιπτώσεων. Παραδείγματα μπορούν εύκολα να αναζητηθούν στον Ιατρικό χώρο αλλά και στον χώρο της Νομικής όπου σημαντικό μέρος της σχετικής εκπαίδευσης είναι βασισμένο στην μελέτη περιπτώσεων.

Τα παραπάνω αποτελούν τη βάση για τη δημιουργία μεθόδων με τις οποίες λογισμικά συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης εμφανίζουν κοινή λογική. Οι μέθοδοι αυτές είναι γνωστές με τον όρο Case Based Reasoning. Τα σχετικά συστήματα αυτά επιλύουν προβλήματα κατά αναλογία με άλλα γνωστά και η ισχύς τους εστιάζεται σε μια μεγάλη συλλογή γνωστών περιπτώσεων.

Ο σχεδιασμός μιας ΒΔ για την ανάλυση εξιστορήσεων έχει ενδιαφέροντα διδακτικά χαρακτηριστικά. Οι ιστορίες μπορεί να αναζητηθούν σε βιβλιογραφία αλλά και σε συνεντεύξεις. Η συλλογή και η ανάλυση των ιστοριών θα πρέπει -στο πλαίσιο της δραστηριότητας- να στοχεύει στην επίλυση ενός ανάλογου προβλήματος στο μέλλον.
3. Οδηγών μελέτης

Οι οδηγοί μελέτης είναι ΒΔ των οποίων ο βασικός τουλάχιστον σχεδιασμός έχει γίνει από το διδάσκοντα και τις οποίες γεμίζουν με δεδομένα τα υποκείμενα κατά την μελέτη. Για παράδειγμα θα μπορούσε να σχεδιαστεί ένας οδηγός μελέτης για τις χημικές ουσίες. Ο μαθητής συμπληρώνει την ΒΔ με τα στοιχεία για κάθε ουσία που μελετά με αποτέλεσμα στο τέλος να είναι διαθέσιμη μια μεγάλη συλλογή παρόμοιων στοιχείων. 

Η χρήση των οδηγών μελέτης, πέρα από τη οργάνωση της μελέτης, αποδίδει κυρίως λόγω της δυνατότητας υποβολής ενδιαφερόντων ερωτημάτων στην τελική συλλογή δεδομένων.
4. Αξιολόγησης της κατανόησης του διδακτικού αντικειμένου.
Η ικανότητα σχεδιασμού μιας ΒΔ δηλώνει τη δομική τουλάχιστον γνώση του υποκειμένου για το αντικείμενο. Επιπλέον τα σφάλματα που θα εξωτερικεύσει κανείς κατά τον σχεδιασμό μιας ΒΔ αντικατοπτρίζουν συχνά σφάλματα στην εννοιολογική αντίληψη του αντικειμένου. Επιπλέον η χρήση της ΒΔ είναι δυνατό να βοηθήσει στην συνειδητοποίηση των σφαλμάτων και την υπέρβασή τους. 

Κεφάλαιο 4ο: Χαρακτηριστικά της εμπλοκής των μαθητών σε μαθησιακές δραστηριότητες με ΒΔ 
Τα ΣΔΒΔ είναι ένα ακόμα είδος γνωστικού εργαλείου (Mindtool) γενικού σκοπού (Jonassen, 2000),  μπορούν δε να χρησιμοποιηθούν σε διδακτικές δραστηριότητες στις οποίες τα υποκείμενα: 
· Ενεργοποιούνται. Οι μαθητές αλληλεπιδρούν με το ΣΔΒΔ και χειρίζονται τα νοητικά αντικείμενα που συναπαρτίζουν τη ΒΔ μέσω των χειριστηρίων της διεπαφής χρήστη. Κατά την αλληλεπίδραση αυτή οι μαθητές ενεργοποιούν τα δικά τους γνωστικά μοντέλα για να σχεδιάσουν τις παρεμβάσεις τους και να ερμηνεύσουν τα αποτελέσματά τους. 

· Δημιουργούν – κατασκευάζουν. Ο σχεδιασμός των ΒΔ είναι μια διαδικασία αμιγώς κατασκευαστική με τελικά προϊόντα τα σχήματα της ΒΔ αλλά και την αλληλεπιδραστική υλοποίησή της.

· Αυτενεργούν. Στα πλαίσια αυθεντικών και ανοικτών προβλημάτων, που είναι σημαντικά για τους ίδιους, οι μαθητές συνειδητά και αυτόβουλα σχηματίζουν τους μαθησιακούς τους στόχους, ελέγχουν τη διαδικασία επίτευξής τους και ελέγχουν το αποτέλεσμα.

· Αναστοχάζονται. 

Στο στάδιο του εννοιολογικού σχεδιασμού μιας ΒΔ οι μαθητές σκέφτονται για τον προσδιορισμό εννοιών-οντοτήτων και των λογικών συσχετίσεων που υπάρχουν μεταξύ τους. Η διαδικασία αυτή είναι από μόνη της μεταγνωστική και αναστοχαστική αφού εξωτερικεύει την πνευματική επεξεργασία των εμπειριών των υποκειμένων. Οι μαθητές αποκτούν, κατά το στάδιο αυτό, καλύτερη δομική γνώση του αντικειμένου αυξάνοντας τις πιθανότητες να αναπτύξουν και την ικανότητα επίλυσης προβλημάτων.

Εκτός από το στάδιο του σχεδιασμού μιας ΒΔ, αναστοχαστική σκέψη μπορεί να υποστηριχθεί και με δραστηριότητες ελέγχου υποθέσεων και ανάλυσης και ερμηνείας πληροφοριών που αντλούνται από μια γεμάτη ΒΔ. Για παράδειγμα μπορεί να αναλυθεί η συσχέτιση των οικονομικών δεικτών μιας χώρας με κοινωνικούς όπως η παιδική θνησιμότητα, το μορφωτικό επίπεδο κ.α.

· Συνεργάζονται σε ομάδες ώστε να διαμορφώνουν κοινό νόημα με τη διαδικασία της κοινωνικής διαπραγμάτευσης και γενικότερα να βελτιώνουν την ικανότητα κοινωνικής συνεργασίας και συμπεριφοράς.

· Υπερβαίνουν τους περιορισμούς της ανθρώπινης μνήμης και μειώνουν σημαντικά το χρόνο επεξεργασίας και συσχέτισης μεγάλου όγκου δεδομένων. Ως αποτέλεσμα, τα υποκείμενα μπορούν να αναλύσουν κριτικά τα δεδομένα και να κατανοήσουν καλύτερα τις συσχετίσεις μεταξύ των οντοτήτων του διδακτικού αντικειμένου.

· Αναδιοργανώνουν τον τρόπο σκέψης τους συνδυάζοντας τις βασικές επεξεργαστικές δομές που διαθέτουν οι ΒΔ για την αντιμετώπιση πολύπλοκων προβλημάτων. Ειδικά για την περίπτωση των σχεσιακών ΒΔ οι μαθητές μπορούν να αντιμετωπίσουν πολύπλοκα προβλήματα επιστρατεύοντας τη σχεσιακή άλγεβρα μέσω της γλώσσας SQL. Επιπλέον η χωρική αναπαράσταση της γνώσης του αντικειμένου βελτιώνει τη δομική αντίληψη του

Κεφάλαιο 5ο: Αρχές σχεδιασμού δραστηριοτήτων 
Για το σχεδιασμό μαθησιακών δραστηριοτήτων αξιοποιούμε τα πορίσματα και τις πληροφορίες της ειδικής Διδακτικής του αντικειμένου με τις γενικές αρχές από τις θεωρήσεις μάθησης. Στην ενότητα αυτή παραθέτουμε μερικές βασικές αρχές οι οποίες αξιοποιήθηκαν στο σχεδιασμό των δειγματικών δραστηριοτήτων της ενότητας κυρίως για να υποστηριχθεί η διαδικασία αναγνώρισης και γενίκευσής τους.

· Οι μαθητές είναι προτιμότερο να είναι ενεργοί δημιουργοί της γνώσης και όχι παθητικοί αποδέκτες πληροφοριών. Οι μαθησιακές δραστηριότητες θα πρέπει να διαμορφώνουν συνθήκες και προϋποθέσεις επικοινωνίας, δράσης και διάδρασης  με το περιβάλλον και τους άλλους για την κατασκευή ενός τεχνουργήματος, το σχεδιασμό ενός προϊόντος, την επίλυση ενός προβλήματος κλπ
· Οι δραστηριότητες θα πρέπει να αφήνουν τους μαθητές να κάνουν λάθη (ειδικά αυτά τα λάθη που είναι αναμενόμενα και ανθεκτικά στην διδασκαλία) και να εκτίθενται στις συνέπειές τους. Η υπέρβαση των λαθών αυτών είναι που προάγει την εννοιολογική ανάπτυξη. Ειδικά όταν τα σφάλματα συνειδητοποιούνται μέσα από μια διαδικασία διάψευσης υποθέσεων, τότε η προκαλούμενη γνωστική σύγκρουση προσδοκίας και εμπειρίας είναι μια μαθησιακά πρόσφορη κατάσταση για την προσφορά εναλλακτικών ιδεών και σχημάτων που θα καταστήσουν τον μαθητή ικανό να ανταποκριθεί στην προβληματική κατάσταση.
· Ειδικά για τις ΒΔ οι μαθητές είναι προτιμότερο, κατά την εξοικείωση τους, να αντιμετωπίζουν απλά αλλά αυθεντικά προβλήματα στα οποία οι έννοιες να εισάγονται ως εργαλεία επίλυσης προβλημάτων. Τα προβλήματα αυτά μπορεί να προκαλούνται και τεχνηέντως για διδακτικούς σκοπούς σύμφωνα με την πρώτη αρχή. Π.χ. για την ανάγκη ορισμού του κλειδιού μπορούμε να προκαλέσουμε μια κατάσταση συνωνυμίας στο απλό πρόβλημα των σωματομετρικών.
· Ο σχεδιαστής μαθησιακών δραστηριοτήτων στηρίζεται στις δυσκολίες των μαθητών και στην πειραματική αξιολόγηση παρεμβάσεων γεγονός που αναδεικνύει την ανάγκη για έρευνα στη ειδική Διδακτική του κάθε αντικειμένου.
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Θέματα αυτοαξιολόγησης

Θ1. Σημειώστε τις προτάσεις που περιγράφουν συνήθεις αναπαραστάσεις που διαθέτουν οι μαθητές για τις ΒΔ.
[ ] α. Λογισμικό
[ ] β. Έλλειψη αναπαράστασης
[ ] γ. Πίνακας
[ ] δ. Συρτάρι με καρτέλες
[ ] ε. Δοχείο
Θ2. Κάντε την σωστή αντιστοιχία κατηγοριών μαθησιακών δραστηριοτήτων με ΗΛΦ και χαρακτηριστικών αυτών.

	Α. Ανάλυση πεδίου γνωστικού αντικειμένου
	1. Case based reasoning

	Β. Ανάλυση ιστοριών
	2. Ημιτελής ΒΔ

	Γ. Οδηγοί μελέτης
	3. Τα σχεδιαστικά λάθη δίνουν διαγνωστικές πληροφορίες

	Δ. Αξιολόγησης
	4. Σχεδιασμός νέων ΒΔ


Θ3. Βάλτε στη σωστή διδακτική σειρά τα αντικείμενα που εμπλέκονται στην διδασκαλία ερωτήσεων σε ένα πίνακα
Προβολές, , επιλογές (σημειακές και βάσει σύνθετων λογικών συνθηκών), υπολογιζόμενα πεδία, συγκεντρωτικά στοιχεία (aggregate functions), συνδυασμοί των παραπάνω

Α. Διατάξεις
Β. Επιλογές
Γ. Προβολές
Δ. Συγκεντρωτικά στοιχεία
Ε. Υπολογιζόμενα πεδία
Θ4. Σημειώστε Χ στις προτάσεις που συνάδουν με τις αρχές σχεδιασμού μαθησιακών δραστηριοτήτων για ΒΔ:

[ ] 1. Οι δραστηριότητες είναι επιθυμητό να χρησιμοποιούν αυθεντικά τεκμήρια
[ ] 2. Ο σχεδιασμός ΒΔ από μαθητές θα πρέπει να γίνεται άμεσα στο ΣΔΒΔ
[ ] 3. Οι δραστηριότητες θα πρέπει να δίνουν έμφαση σε προχωρημένα ζητήματα όπως οι κατανεμημένες ΒΔ
[ ] 4. Οι δραστηριότητες θα πρέπει να προβλέπουν την χρήση εννοιολογικών χαρτών ως πρώτο βήμα στον σχεδιασμό ΒΔ
Θ5.  Σημειώστε τις επόμενες προτάσεις ως σωστές ή λάθος.

Σ[  ], Λ[  ]. 1. Οι βασικές έννοιες των ΒΔ κατακτώνται με αποστήθιση των ορισμών τους
Σ[  ], Λ[  ]. 2. Οι ΒΔ έχουν εκπαιδευτικό ενδιαφέρον λόγο της τεχνοοικονομικής τους αξίας αποκλειστικά
Σ[  ], Λ[  ]. 3. Βασική δυσκολία των μαθητών στις ΒΔ αποτελεί η έννοια της συσχέτισης
Θέματα γενικότερου προβληματισμού
1. Ποιες είναι οι βασικές δυσκολίες των μαθητών με τις ΒΔ;
2. Πως μπορούμε να υποστηρίξουμε την ανάπτυξη βασικών εννοιών για τις ΒΔ στην τάξη;

3. Ποια είδη μαθησιακών δραστηριοτήτων μπορούμε να υλοποιήσουμε με ΒΔ;

4. Η γλώσσα SQL είναι γλώσσα 5ης Γενιάς. Πως μπορεί να χρησιμοποιηθεί η MS ACCESS για να εισάγουμε τους μαθητές στην έννοια των γλωσσών 5ης Γεννιάς;
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