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Η ενότητα αυτή αφορά σε εκπαιδευτικές διαστάσεις των ΗΛΦ όπως είναι οι ευκαιρίες για εκπαιδευτική αξιοποίηση, οι δυσκολίες των μαθητών κατά την  εξοικείωση με τα ΗΛΦ και ο σχεδιασμός μαθησιακών δραστηριοτήτων για και με τα ΗΛΦ
Σκοποί και Στόχοι
Οι στόχοι της ενότητας αυτής είναι:

1) Η ενημέρωση των καθηγητών πληροφορικής για 


(α) τις εκπαιδευτικές χρήσεις των ΗΛΦ και τη θεώρηση τους ως γνωστικών εργαλείων

(β) τις δυσκολίες και τα λάθη των μαθητών με τα ΗΛΦ
2) Η εξοικείωση των καθηγητών πληροφορικής με το σχεδιασμό μαθησιακών δραστηριοτήτων με και για τα ΗΛΦ

3) Ο εφοδιασμός των καθηγητών με πηγές και βιβλιογραφία για περαιτέρω ενασχόληση
Απαιτούμενη Υποδομή - ΟΔΗΓΙΕΣ

Η αξιοποίηση του εκπαιδευτικού υλικού στο εργαστήριο ή στο σπίτι προϋποθέτει τα παρακάτω: 

1) Χρήση Η/Υ με πρόσβαση στο διαδίκτυο (προτείνονται πηγές που είναι διαθέσιμες στο διαδίκτυο)
2) Χρήση Η/Υ με εγκατεστημένο το περιβάλλον ανάπτυξης MS EXCEL
Κεφάλαιο 1ο: Το εκπαιδευτικό ενδιαφέρον των ΗΛΦ 
Τα ΗΛΦ παρουσιάζουν ιδιαίτερο εκπαιδευτικό ενδιαφέρον τόσο ως υπολογιστικά εργαλεία όσο και ως γνωστικά. Τα ΗΛΦ αποτελούν υπολογιστικά εργαλεία που επιτρέπουν την αξιοποίηση των πόρων των Η/Υ (μνήμη και ΚΜΕ) για την ταχεία εκτέλεση επεξεργασιών σε δεδομένα. Επομένως υπόσχονται την απαλλαγή των μαθητών από χρονοβόρες και ανιαρές ρουτίνες απελευθερώνοντας χρόνο για ενεργοποίηση ανώτερων μορφών σκέψης. Τα ΗΛΦ αξιοποιούν τη δυναμική έννοια του πίνακα εμπλουτισμένων κελιών για να ενισχύσουν τους μαθητές στην αναπαράσταση διαφόρων φυσικών συστημάτων. Η εξοικείωση των μαθητών με τα ΗΛΦ είναι κατά συνέπεια σημαντική επειδή: 

1. αναμένεται να ενισχύσει τη γενική ικανότητα επίλυσης προβλημάτων και 

2. επειδή θα μπορεί να αξιοποιηθεί στα πλαίσια όλων των γνωστικών αντικειμένων με την κατασκευή προσομοιώσεων, τον έλεγχο υποθέσεων, την επεξεργασία πειραματικών δεδομένων κλπ 

Τα ΗΛΦ θεωρούνται ως γνωστικό εργαλείο (Jonassen, 2006) που όχι απλά ενισχύει τις διανοητικές ικανότητες του ανθρώπου αλλά μετασχηματίζει και αναδιοργανώνει τον τρόπο σκέψης διευρύνοντας το χώρο των προβλημάτων που μπορεί να επιλύσει κανείς. Οι μαθητές που χρησιμοποιούν τα ΗΛΦ ως γνωστικά εργαλεία έχουν τη δυνατότητα να εμπλακούν σε δραστηριότητες με πλούσια μαθησιακά χαρακτηριστικά. Για παράδειγμα οι μαθητές: οργανώνουν πληροφορία, χρησιμοποιούν γνωστούς κανόνες κι επινοούν νέους ανακαλύπτοντας συσχετίσεις, διερευνούν πρότυπα σχέσεων μεταξύ δεδομένων,  εφαρμόζουν την άλγεβρα, μοντελοποιούν φυσικά συστήματα τα οποία μπορούν να προσομοιώσουν. 
Όσον αφορά στην ερευνητική τεκμηρίωση της μαθησιακής τους αξίας αναφέρουμε ενδεικτικά: 

· την εργασία των Friedlander και Tabach, 2004 όπου υποστηρίζουν ότι με την χρήση των ΗΛΦ οι μαθητές είναι δυνατό να βελτιώσουν ικανότητες όπως: διατύπωση υποθέσεων, οργάνωση δεδομένων και γενίκευση αλγεβρικών προτύπων. 
· Παρόμοια στην Καρασσαβίδης, 2000 μελετήθηκε η επίδραση των ΗΛΦ στην επίλυση προβλημάτων σε 20 μαθητές της Γ’ Γυμνασίου και συμπεραίνεται: «Αναφορικά µε το χρόνο, τα αποτελέσµατα της µελέτης δείχνουν ότι, ενώ γενικά η χρήση του λογιστικού φύλλου δεν επέφερε ούτε ταχύτερη επίλυση των προβληµάτων ούτε την κάλυψη περισσότερης ύλης, ο χρόνος που απαιτήθηκε για την επίλυση προβληµάτων στην οµάδα όπου χρησιµοποιήθηκε το λογιστικό φύλλο συρρικνώθηκε σηµαντικά, µε αποτέλεσµα το χρονικό πλεόνασµα που προέκυψε να µπορεί να χρησιµοποιηθεί για άλλες µαθησιακές δραστηριότητες. Αναφορικά µε τη διευκόλυνση, τα δεδοµένα έδειξαν ότι η χρήση του λογιστικού φύλλου δεν συνεπάγεται και ευκολότερη επίλυση των προβληµάτων από τους µαθητές.»

Οι έρευνες δείχνουν γενικά ότι τα προσδοκόμενα οφέλη από την χρήση των ΗΛΦ είναι ορατά αλλά δεν είναι αυτόματα, απαιτούν δηλαδή σχεδιασμένη και στοχευμένη διδασκαλία και οργάνωση του μαθησιακού περιβάλλοντος.
Κεφάλαιο 2ο: Δυσκολίες και λάθη των μαθητών
Για την χρήση των ΗΛΦ απαιτείται η κατανόηση και η ανάπτυξη λειτουργικών αναπαραστάσεων για έννοιες όπως: πίνακας, κελί, δεδομένο, τύπος δεδομένων, αναφορά (σχετική και απόλυτη), τύπος, συνάρτηση, κανόνες if, λογικές εκφράσεις, φίλτρο, αναζήτηση, ταξινόμηση, μορφοποίηση (στατική και υπό όρους) κ.α. Οι έννοιες μπορούν να εισάγονται σταδιακά, με αναπτυξιακά κατάλληλα προβλήματα στα οποία οι έννοιες δίνουν λύσεις.

Οι μαθητές που χρησιμοποιούν ΗΛΦ έχουν δυσκολίες με διάφορες από τις παραπάνω έννοιες ενώ μια επιπλέον δυσκολία είναι η θεματολογία των ασκήσεων η οποία με τον Μαθηματικό της προσανατολισμό εισάγει συνήθως και τις δυσκολίες που έχουν οι μαθητές με τα Μαθηματικά. Για το λόγο αυτό η μαθηματική δυσκολία των ασκήσεων που επιλέγονται κατά την εξοικείωση των μαθητών με τα ΗΛΦ θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να επιτρέπει στους μαθητές να εστιάσουν στην επιθυμητή κάθε φορά έννοια.
Μια μελέτη για τα σφάλματα των μαθητών που χρησιμοποιούν ΗΛΦ παρουσιάζεται στο Reinhardt και Pillay, 2004. Οι συγγραφείς αναφέρουν ότι υπάρχουν δυσκολίες που εμφανίζονται τόσο σε αρχάριους όσο και σε έμπειρους χρήστες των ΗΛΦ και διακρίνονται γενικά σε δυσκολίες σχετικά με την χρήση των ΗΛΦ και σε δυσκολίες σε σχέση με τα μαθηματικά που απαιτούνται. Ειδικότερα η ανάλυση σφαλμάτων που παρουσιάζουν οι συγγραφείς αναφέρει ότι το 82% των μαθητών έκαναν λάθη στη δημιουργία αλγεβρικών εκφράσεων (φόρμουλες) με απόλυτες αναφορές, το 87% όταν χρησιμοποιούσαν την IF σε συνδυασμό με τις απόλυτες αναφορές και 93% με σύνθετες οικονομικές συναρτήσεις. Τα σφάλματα των μαθητών οφείλονται τόσο σε προβλήματα εννοιολογικής κατανόησης όσο και σε προβλήματα μαθηματικών-λογικής. Στην πρώτη περίπτωση οι μαθητές δεν έχουν αναπτύξει τα κατάλληλα εννοιολογικά σχήματα για τα ΗΛΦ ενώ στην δεύτερη έχουν ανάγκη από μαθηματική-λογική γνώση η ανάπτυξη της οποίας δεν είναι αντικείμενο αποκλειστικά των μαθημάτων Πληροφορικής.

Είναι φανερό ότι σημαντικά εμπόδια για τους μαθητές από πλευράς εννοιολογικής αντίληψης των ΗΛΦ αποτελούν οι απόλυτες αναφορές και η συνάρτηση IF. Οι μαθησιακές δραστηριότητες της ενότητας για τα ΗΛΦ θα αποτελούν προτεινόμενες διδακτικές παρεμβάσεις για τις συγκεκριμένες έννοιες.
Κεφάλαιο 3ο: Σχεδιασμός δραστηριοτήτων 
Τα ΗΛΦ έχουν αξιοποιηθεί ως γνωστικά εργαλεία σε μια πλούσια ποικιλία διαφορετικών δραστηριοτήτων. Ειδικότερα οι μαθησιακές δραστηριότητες με ΗΛΦ περιλαμβάνουν: στατιστικές έρευνες, διερευνητικές δραστηριότητες στα μαθηματικά όπου τα ΗΛΦ γίνονται ένα είδος εργαστηρίου για νοητικά πειράματα, παραγωγή γραφικών παραστάσεων, επίλυση λεκτικών προβλημάτων, προβλήματα ρυθμών, ορίων κλπ, προσομοιώσεις στη Φυσική τη Χημεία κλπ, κυκλώματα, καύση, χημική ισορροπία, επεξεργασία πειραματικών δεδομένων, επεξεργασία δεδομένων από σχέδια εργασίας, περιβαλλοντικά θέματα, οικολογία, οικονομία, διαχείριση χαρτοφυλακίου, προσομοίωση σεναρίων χρήσης πιστωτικής κάρτας, διαχείριση προυπολογισμού κλπ. Στις προτεινόμενες ιστοσελίδες θα μπορείτε να βρείτε λεπτομέρειες για τις παραπάνω δραστηριότητες.
Σημαντικό χαρακτηριστικό για την επιτυχία των γενικών μαθησιακών δραστηριοτήτων με ΗΛΦ είναι τα θέματα να είναι ρεαλιστικά, από το χώρο των ενδιαφερόντων των μαθητών και να αξιοποιούν αυθεντικά τεκμήρια όπως Π.χ. λογαριασμοί, τιμολόγια κλπ
Κατηγορίες δραστηριοτήτων
Ο Jonassen διακρίνει τις μαθησιακές δραστηριότητες με ΗΛΦ στις επόμενες κατηγορίες:

· Υπολογιστικές, ανάλυσης και συλλογισμού

Στις δραστηριότητες αυτές τα ΗΛΦ αναλαμβάνουν το φορτίο των υπολογισμών και την αναπαράσταση ποσοτικών σχέσεων στα πλαίσια επίλυσης προβλημάτων γενικά.

· Μαθηματικών

Στις δραστηριότητες μαθηματικών τα ΗΛΦ χρησιμοποιούνται για την προσέγγιση μαθηματικών εννοιών και των σχέσεων τους. Π.χ.: Στατιστικές έννοιες, γραφικές παραστάσεις, όριο, ρυθμός μεταβολής, διερεύνηση συναρτήσεων κλπ

· Οπτικοποίηση πληροφορίας
Πρόκειται για δραστηριότητες με βασικό σκοπό την οπτική αναπαράσταση πληροφοριών (συνήθως μεγάλου όγκου) για την οικονομικότερη επικοινωνία τους και καλύτερη κατανόησή τους. Οι δραστηριότητες αυτές στοχεύουν στην ανάπτυξη του σημαντικού στις μέρες μας οπτικού εγγραμματισμού μέρος του οποίου βαρύνει τα μαθήματα Πληροφορικής. 

· Μοντελοποίηση και προσομοίωση
Στις δραστηριότητες αυτές τα ΗΛΦ αξιοποιούνται ως περιβάλλον μοντελοποίησης στο οποία αναπαρίσταται κάποιο φυσικό σύστημα προκειμένου να προσομοιωθεί και να κατανοηθεί καλύτερα η δυναμική του συμπεριφορά. Η εκπαιδευτική αξία της μοντελοποίησης διέπει τα περισσότερα αντικείμενα των θετικών επιστημών και όχι μόνο. Με την χρήση της RAND μπορούμε επίσης να προσομοιώσουμε στοχαστικά συστήματα ή να εφαρμόσουμε μεθόδους Monte Carlo. Ένα τέτοιο παράδειγμα περιγράφεται στο Φεσάκης, Καλαβάσης, Δηματρακοπούλου, 2001.   Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η προσομοίωση συστημάτων που περιλαμβάνονται στα μαθήματα της πληροφορικής π.χ. η ΑΛΜ της ΚΜΕ και η οπτικοποίηση αλγορίθμων.

Η εμπλοκή των μαθητών στις ενδιαφέρουσες δραστηριότητες που έχουν περιγραφεί παραπάνω τόσο στο μάθημα της Πληροφορικής όσο και στα διάφορα άλλα μαθήματα απαιτεί από τους μαθητές στοιχειώδη εξοικείωση με αυτά. Η ευθύνη της εξοικείωσης είναι φυσικό να βαραίνει τα μαθήματα Πληροφορικής. 
Εξοικείωση των μαθητών με τα ΗΛΦ
Η εξοικείωση των μαθητών με τα ΗΛΦ μπορεί μέσες άκρες να επιτευχθεί με την επόμενη στρατηγική σταδίων αυξανόμενης πολυπλοκότητας:

Β1. Εφοδιάζουμε τους μαθητές με έτοιμα ΗΛΦ ή πρότυπα ΗΛΦ

Η μελέτη έτοιμων ΗΛΦ δίνει την δυνατότητα για επίδειξη των βασικών εννοιών και δυνατοτήτων. Το περιεχόμενο στην φάση αυτή είναι προτιμότερο να είναι οικείο και απλό. 

Β2. Οι μαθητές σχεδιάζουν στο χαρτί ένα ΗΛΦ

Οι μαθητές καλούνται να σχεδιάσουν στο χαρτί ΗΛΦ για δεδομένα προβλήματα. Η επιλογή του χαρτιού αρχικά γίνεται για να εμπεδωθούν βασικές έννοιες και η δομή των ΗΛΦ και να δημιουργηθούν συνθήκες για την επικοινωνία με όρους από το λεξιλόγιο των ΗΛΦ. Για την υποστήριξη κατά τον σχεδιασμό μπορούμε να αξιοποιήσουμε ερωτήσεις όπως: Τι μας ενδιαφέρει να έχει; Θα είναι προσομοίωση; Για ποια χρήση το θέλουμε; Θα υποστηρίξουμε επιχειρήματα; Τι πληροφορίες απαιτούν; Μήπως θα χρειαστεί να ξεκαθαρίσουμε τα σχετικά μαθηματικά πρώτα;
Β3. Οι μαθητές προσαρμόζουν ένα ημιτελές ΗΛΦ ή σχεδιάζουν ένα νέο συνεργατικά

Ανάλογα με τις δυνατότητες των μαθητών μας μπορούμε στη φάση αυτή να χρησιμοποιήσουμε ημιτελή ΗΛΦ τα οποία οι μαθητές θα ολοκληρώνουν ή νέα ΗΛΦ τα οποία θα σχεδιάσουν οι ίδιοι σε μικρές ομάδες. Τα θέματα και στη φάση αυτή καλό είναι να είναι οικεία και οι στόχοι απλοί.

Β4. Οι μαθητές δημιουργούν ένα ΗΛΦ για δεδομένο πρόβλημα

Στη φάση αυτή οι μαθητές σε μικρές ομάδες σχεδιάζουν ΗΛΦ για απλά αρχικά προβλήματα π.χ. γεωγραφία, δημογραφικά θέματα, ζητήματα από την άλγεβρα. Οι μεταβλητές στα προβλήματα αυτά φροντίζουμε να είναι δοτές, να περιγράφονται δηλαδή ρητά από το πρόβλημα.

Σταδιακά θέτουμε προβλήματα στα οποία οι μαθητές ορίζουν τις μεταβλητές. Ο ορισμός των μεταβλητών απαιτεί ενεργοποίηση ανώτερων μορφών σκέψης και εννοιολογική ανάλυση του χώρου του προβλήματος.
Β5. Διεξαγωγή συμπερασμάτων από ΗΛΦ

Στη φάση αυτή δίνουμε έμφαση στην αξιοποίηση των ΗΛΦ για την παραγωγή ερμηνειών, τον έλεγχο υποθέσεων, την απάντηση ερωτημάτων με επιχειρήματα βασισμένα σε δεδομένα, τη λήψη αποφάσεων βάσει επεξεργασίας δεδομένων, την παραγωγή και ερμηνεία γραφημάτων κλπ.
Β6. Οι μαθητές αναστοχάζονται

Αν και αναφέρεται ως έκτο βήμα της στρατηγικής, στην πραγματικότητα ο αναστοχασμός είναι ένα βήμα που διατρέχει όλα τα προηγούμενα. Ο αναστοχασμός αφορά στην δημιουργία ευκαιριών για τους μαθητές να σκεφτούν πάνω στα πεπραγμένα τους με τα ΗΛΦ. Πρακτικά οι μαθητές ενθαρρύνονται να επιθεωρούν την εργασία τους και να ρωτάνε: πετυχαίνουμε τους στόχους μας; Χρειάζονται αλλαγές; Απαντάμε στα ερωτήματα που έχουμε θέσει; Πώς συγκρίνεται η λύση μας με των άλλων; Τι μάθαμε για το πρόβλημα; Τι μάθαμε για τα ΗΛΦ; κλπ

Η παραπάνω διδακτική στρατηγική εξειδικεύεται με σειρά μαθησιακών δραστηριοτήτων. Στην δραστηριότητα της ενότητας θα μελετήσουμε μια σειρά τέτοιων δραστηριοτήτων για προβληματικές έννοιες που δυσκολεύουν τους μαθητές και θα σχεδιάσουμε και άλλες.
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	http://www.microsoft.com/education/classtipsarchive.mspx
	Περιλαμβάνει ιδέες-παραδείγματα για την ενσωμάτωση των ΗΛΦ αλλά και άλλων εφαρμογών παραγωγικότητας στην διδασκαλία. 

	3
	http://www.microsoft.com/education/excel2002tutorial.mspx
	Ένα tutorial για προχωρημένες λειτουργίες του EXCEL

	4
	http://members.aol.com/mind2ls/mindtool.htm
	Δικτυακός τόπος με πληροφορίες για τα γνωστικά εργαλεία


Θέματα αυτοαξιολόγησης

Θ1. Σημειώστε όσες προτάσεις θωρείται σωστές απαντήσεις στην ερώτηση: 
Η εξοικείωση των μαθημάτων με τα ΗΛΦ έχει εκπαιδευτικό ενδιαφέρον επειδή:

[ ] α. αυξάνει την την γενική ικανότητα επίλυσης προβλημάτων

[ ] β. βοηθά τους μαθητές να πάρουν πιστοποιητικό χρήσης ΗΥ

[ ] γ. βελτιώνει τις δεξιότητες οργάνωσης πληροφοριών

[ ] δ. απελευθερώνει τους μαθητές από χρονοβόρες και ανιαρές πράξεις
[ ] ε. διδάσκει στους μαθητές μαθηματικά 

Θ2. Κάντε την σωστή αντιστοιχία κατηγοριών μαθησιακών δραστηριοτήτων με ΗΛΦ και χαρακτηριστικών αυτών.

	Α. Υπολογιστικές, ανάλυσης, συλλογισμού
	1. Προσομοίωση

	Β. Μαθηματικών
	2. Γραφήματα

	Γ. Οπτικοποίησης πληροφοριών
	3. Νοητικά πειράματα

	Δ. Μοντελοποίησης 
	4. Εκτέλεση υπολογισμών


Θ3. Βάλτε στη σωστή διδακτική σειρά τις παρακάτω ενέργειες.
Α. Σχεδιασμός ΗΛΦ στο χαρτί
Β. Τροποποίηση ημιτελούς ΗΛΦ

Γ. Χρήση έτοιμων ΗΛΦ

Δ. Διεξαγωγή συμπερασμάτων από επεξεργασία δεδομένων

Ε. Σχεδιασμός νέου ΗΛΦ από τους μαθητές

Θ4. Σημειώστε Χ στις βασικές δυσκολίες των μαθητών με τα ΗΛΦ:
[ ] 1. Εκτύπωση ΗΛΦ

[ ] 2. Χρήση αναφορών σε κελιά

[ ] 3. Μορφοποίηση κελιών

[ ] 4. Κατανόηση τύπων δεδομένων

[ ] 5. Σύνταξη λογικών εκφράσεων

[ ] 6. Σύνταξη της συνάρτησης IF
[ ] 7. Πληκτρολόγηση δεδομένων

[ ] 8. Ορθογραφία δεδομένων

[ ] 9. Μαθηματικά 

Θ5.  Σημειώστε τις επόμενες προτάσεις ως σωστές ή λάθος.
Σ[  ], Λ[  ]. 1. Τα ΗΛΦ εισάγονται καλύτερα με προβλήματα λογιστικής.

Σ[  ], Λ[  ]. 2. Τα ΗΛΦ έχουν εφαρμογές στην διδασκαλία μόνο της Πληροφορικής

Σ[  ], Λ[  ]. 3. Τα ΗΛΦ έχουν μπορούν να αξιοποιηθούν για την δημιουργία αναπαραστάσεων εννοιών του Προγραμματισμού ΗΥ

Σ[  ], Λ[  ]. 4. Τα ΗΛΦ έχουν μπορούν να αξιοποιηθούν για την δημιουργία αναπαραστάσεων εννοιών των ΒΔ

Θέματα γενικότερου προβληματισμού
1. Ποιες είναι οι βασικές δυσκολίες των μαθητών με τα ΗΛΦ;

2. Πως μπορούμε να υποστηρίξουμε την ανάπτυξη βασικών εννοιών για τις ΗΛΦ στην τάξη;

3. Ποια είδη μαθησιακών δραστηριοτήτων μπορούμε να υλοποιήσουμε με τα ΗΛΦ;

4. Ο οπτικός εγγραμματισμός θεωρείται ιδιαίτερα σημαντικός στην εποχή μας. Τι σχέση έχουν τα ΗΛΦ με αυτόν;

5. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η σχέση των ΗΛΦ με άλλα αντικείμενα της Πληροφορικής όπως ο προγραμματισμός ΗΥ και οι ΒΔ. Περιγράψτε σύντομα πως θα μπορούσατε να αξιοποιήσετε την εξοικείωση των μαθητών με τα ΗΛΦ στην ανάπτυξη εννοιών στα άλλα αντικείμενα.
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