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Η επιστροφή των Ελλήνων μισθοφόρων από την Ασία, μετά τη βοήθεια που παρείχαν στον Κύρο, ήταν μια επίπονη προσπάθεια καθώς είχαν δολοφονηθεί οι στρατηγοί τους και το σώμα το οδηγούσε ο Ξενοφώντας, ο οποίος κατέγραψε τις εμπειρίες του στο βιβλίο του «Κάθοδος των Μυρίων».
 καὶ ἀφικνοῦνται ἐπὶ τὸ ὄρος τῇ πέμπτῃ ἡμέρᾳ· ὄνομα δὲ τῷ ὄρει ἦν Θήχης. ἐπεὶ δὲ οἱ πρῶτοι ἐγένοντο ἐπὶ τοῦ ὄρους καὶ κατεῖδον τὴν θάλατταν, κραυγὴ πολλὴ ἐγένετο. [4.7.22] 
…..[4.7.23] Ἐπειδὴ δὲ βοὴ πλείων τε ἐγίγνετο καὶ ἐγγύτερον καὶ οἱ ἀεὶ ἐπιόντες ἔθεον δρόμῳ ἐπὶ τοὺς ἀεὶ βοῶντας καὶ πολλῷ μείζων ἐγίγνετο ἡ βοὴ ὅσῳ δὴ πλείους ἐγίγνοντο, ἐδόκει δὴ μεῖζόν τι εἶναι τῷ Ξενοφῶντι, [4.7.24] καὶ ἀναβὰς ἐφ᾽ ἵππον καὶ Λύκιον καὶ τοὺς ἱππέας ἀναλαβὼν παρεβοήθει· καὶ τάχα δὴ ἀκούουσι βοώντων τῶν στρατιωτῶν θάλαττα θάλαττα καὶ παρεγγυώντων. ἔνθα δὴ ἔθεον πάντες καὶ οἱ ὀπισθοφύλακες, καὶ τὰ ὑποζύγια ἠλαύνετο καὶ οἱ ἵπποι.
Ξενοφώντος, Κύρου Ανάβασις, 4, 7, 21-24
Λεξιλόγιο
ἀφικνοῡμαι: φτάνω
έπεί: όταν
γίγνομαι ἐπί τοῡ  ὅρους: φτάνω στην κορυφή του βουνού 
καθορῶ: παρατηρώ, βλέπω
 θέω δρόμον: τρέχω
βοῶ: φωνάζω 
παραβοηθῶ :τρέχω να βοηθήσω
Θεωρία
[bookmark: _GoBack]1. Είδη μετοχών: α. επιρρηματική μετοχή, β. κατηγορηματική μετοχή, γ. αναφορική μετοχή
2.Επανάληψη α΄ κλίσης & ορισμένων τριτόκλιτων.
3.Επανάληψη μέσης  φωνής βαρύτονων ρημάτων. 
Παρατηρήσεις
1. Ποια ήταν η αντίδραση των στρατιωτών, όταν αντίκρισαν τη θάλασσα; Γιατί, κατά τη γνώμη σας αντέδρασαν έτσι;
2. Να ταξινομήσετε τα παρακάτω ουσιαστικά) ( ἡμέρᾳ, ὄρει, θάλατταν, κραυγὴ, βοὴ, Ξενοφῶντι, ἱππέας, στρατιωτῶν, ὀπισθοφύλακες,) στη σωστή στήλη (α΄-γ΄ κλίση ) και να μεταφέρετε το καθένα στην ίδια πτώση του άλλου αριθμού.
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3. Να εντοπίσετε τα κατηγορούμενα, δηλώνοντας τι μέρους του λόγου είναι το καθένα.
4. Να κλιθούν  στον ενεστώτα  & τον παρατατικό τα ρήματα γίγνομαι & ἐλεύνομαι
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5. Να γράψετε τη μετάφραση του κειμένου .
Βενουζίου Κλαίρη, ΠΕ02, Φιλόλογος

