(ΔΣ6 Κεφάλαιο 9, τετράδιο μαθητή, σελ. 90)

Με διασκευές/προσθήκες από Νικόλαο Μερεντίτη

Στο Euro Basket διαγωνίζονται 15 ομάδες μεταξύ τους για την ανάδειξη του κυπελλούχου της διοργάνωσης. Να κατασκευάσετε αλγόριθμο ο οποίος:
Γ1. Να διαβάζει σε πίνακα ΟΝ[15] τα ονόματα των ομάδων που διαγωνίζονται.

Γ2. Να διαβάζει σε πίνακα ΑΠΟΤ[15,15] το αποτέλεσμα «Ν» για Νίκη ή «Η» για ήττα της ομάδας μίας γραμμής με την ομάδα μίας στήλης πραγματοποιώντας έλεγχο εισαγωγής δεδομένων Τα στοιχεία της κύριας διαγωνίου δεν περιέχουν καμία απολύτως πληροφορία, δεν έχουν δεδομένα καθότι καμία ομάδα δεν διαγωνίζεται με τον εαυτό της και ο πίνακας είναι τριγωνικός άνω ή κάτω και περιέχει μόνο προς άνω ή κάτω από την κύρια διαγώνιο, στοιχεία.

Γ3. Όμοια με τον ΑΠΟΤ να διαβάζει σε πίνακα ΔΙΑΦ[15,15] τη διαφορά των πόντων για κάθε αγώνα στον οποίο αγωνίζονταν κάθε ομάδα. Η τιμές θα είναι θετικές με την εξής έννοια: αν το στοιχείο ΔΙΑΦ[3,6] = 13 τότε αν η 3η ομάδα κέρδισε την 6η ομάδα στον μεταξύ τους αγώνα, η 3η ομάδα θα έχει κερδίσει την 6η με 13 πόντους διαφορά ενώ συμβαίνει το αντίθετο σε περίπτωση που η 3η ομάδα ηττήθηκε από την 6η ομάδα. Επίσης ο πίνακας ΔΙΑΦ θα είναι τριγωνικός (άνω ή κάτω σύμφωνα με το πώς δημιουργήσατε τον ΑΠΟΤ).

Γ4. Λαμβάνοντας υπόψη ότι κάθε νίκη παίρνει 2 βαθμούς και κάθε ήττα 1 βαθμό, ο αλγόριθμος να βρίσκει και να εμφανίζει την τελική κατάταξη των ομάδων στον όμιλο, ταξινομημένη σε φθίνουσα σειρά με βάση την συνολική αποκτηθείσα βαθμολογία. Σε περίπτωση ισοβαθμίας προηγείται  η ομάδα που έχει συνολικά το μεγαλύτερο άθροισμα διαφοράς βαθμολογίας από τις ισόβαθμές της. Αν και πάλι υπάρχει περίπτωση ισοβαθμίας τότε προηγείται στην κατάταξη η ομάδα με τις περισσότερες συνεχόμενες νίκες σε σχέση με τις υπόλοιπες ισόβαθμές της.
(Υπόδειξη: Οι πίνακες ΑΠΟΤ και ΔΙΑΦ είναι μόνο Τριγωνικοί Άνω ή Κάτω. Δεν έχουν στοιχεία και πάνω και κάτω από την κύρια διαγώνιο).
