Θεματική ενότητα: Γλώσσα.

Ορισμός της έννοιας: γλώσσα είναι ένας κώδικας επικοινωνίας μεταξύ των μελών μιας γλωσσικής κοινότητας, που αποτελείται από ένα σύνολο σημείων, τα οποία στηρίζονται σε κανόνες και αρχές. 

Γιατί είναι σημαντική η γλώσσα για τον άνθρωπο και  ποιους τομείς της ζωής του επηρεάζει άμεσα; 

Κοινωνικός τομέας: 
Συντελεί στην κοινωνικοποίηση του ατόμου. ( Μέσω της γλώσσας και ιδιαίτερα του διαλόγου, γίνεται ανταλλαγή απόψεων και πολλές διαφορές μεταξύ των ανθρώπων λύνονται ειρηνικά. Παράλληλα, ευνοεί τη συνεργασία και τη συνεννόηση με αποτέλεσμα οι άνθρωποι να γίνονται περισσότερο δημιουργικοί. Επίσης διευκολύνει τους ανθρώπους στη σύναψη διαπροσωπικών σχέσεων και φιλιών. Τέλος μέσω της γλώσσας κάθε άνθρωπος γνωστοποιεί τις εμπειρίες του σε συνανθρώπους.)

Πολιτικός τομέας: 

Βοηθά στην ανάπτυξη της πολιτικής συνείδησης του ατόμου. ( ο διάλογος είναι ο κύριος φορέας της δημοκρατίας, ενώ με την καλλιέργεια του προφορικού λόγου και του διαλόγου εξασφαλίζεται η ελευθερία στη διατύπωση των απόψεων. Έτσι οι πολίτες κρίνουν τους πολιτικούς και τις πολιτικές καταστάσεις και δεν είναι παθητικοί δέκτες. Γενικά τονώνεται και ισχυροποιείται το δημοκρατικό πολίτευμα.)

Πνευματικός τομέας: 

Η  γλώσσα είναι το μέσο με το οποίο διαφυλάσσεται και μεταδίδεται στις επόμενες γενιές κάθε αποκτημένη γνώση, κάτι που βοηθά στη γρήγορη εξέλιξη των σύγχρονων κοινωνιών. Επιπρόσθετα η γλώσσα θα μπορούσε να θεωρηθεί και ο κύριος φορέας της πολιτιστικής ανάπτυξης, αφού δεν είναι ένας απλός κώδικας επικοινωνίας, αλλά κώδικας σκέψης( κάθε όραμα, ιδέα, αξία, εκφράστηκε πρώτα με το λόγο κι έπειτα οι άνθρωποι προσπάθησαν να την πραγματώσουν.). Εξάλλου η γλώσσα είναι και μέσο διδασκαλίας, συμβουλής, επίκρισης και επιβράβευσης, άρα αποτελεί το πρώτιστο παιδαγωγικό όργανο. 

Ψυχολογικός τομέας: 

Οι άνθρωποι διαμέσου της γλώσσας εξωτερικεύουν τα συναισθήματά τους και καταπολεμούν έτσι την εσωστρέφεια και τη μοναξιά και κάθε άλλο πρόβλημα, ώστε να μην οδηγούνται σε ακραίες αντιδράσεις. Με τη συζήτηση εξασφαλίζουν την ψυχική τους ισορροπία, ιδιαίτερα όταν έχουν κάποια προβλήματα. 

Ηθικός τομέας: 

Μελετώνται ορισμένες ηθικές αξίες, ιδανικά και πρότυπα, ενώ παράλληλα επιτυγχάνεται η ηθική διαπαιδαγώγηση του ατόμου και η διαμόρφωση χρηστού χαρακτήρα.

Εθνικός τομέας: 

Η γλώσσα αποτελεί στοιχείο προσδιορισμού της ταυτότητας ενός λαού, αλλά και φορέας μετάδοσης και διατήρησης της εθνικής μας κληρονομιάς. 

Αν είναι τόσο σημαντική η γλώσσα στη σύγχρονη κοινωνία, γιατί εντοπίζεται στις μέρες μας αυτή η γλωσσική πενία και ιδιαίτερα στους νέους ανθρώπους;

Όταν μιλούμε για γλωσσική πενία εννοούμε πως οι άνθρωποι δεν βρίσκουν τις κατάλληλες λέξεις να εκφράσουν αυτά που θέλουν ή επαναλαμβάνουν τις ίδιες λέξεις ή δανείζονται λέξεις από άλλες γλώσσες, ώστε να περιορίζεται η μητρική τους γλώσσα. Οι αιτίες του φαινομένου ποικίλουν: 

· Στο σχολείο δίνεται μεγαλύτερη βαρύτητα σε μαθήματα πρακτικά και προωθείται η τεχνοκρατική παιδεία. Έτσι τα μαθήματα που έχουν να κάνουν με τη γλώσσα περιορίζονται. Εξάλλου λείπει από τα ελληνικά δεδομένα μια σταθερή εκπαιδευτική πολιτική που θα εξασφάλιζε την σε βάθος εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας από τους μαθητές, χωρίς κενά και διακοπές.

· Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης μεταχειρίζονται λεξιλόγιο άλλοτε υπεραπλουστευμένο( χάριν συντομίας) και άλλοτε δύσκαμπτο και στομφώδες( για εντυπωσιασμό). Αυτό οδηγεί τους ανθρώπους στη χρήση της γλώσσας λανθασμένα. Πολλοί άλλωστε δημοσιογράφοι χαρακτηρίζονται για τη γλωσσική τους απαιδευσία η οποία επιτείνεται από την έλλειψη διαλόγου. Τέλος η γλώσσα της διαφήμισης, ελλιπής καθώς είναι, επηρεάζει αρνητικά το κοινό.

· Η γενικότερη κρίση των αξιών, η πολιτιστική αλλοτρίωση, το χαμηλό πνευματικό επίπεδο των ανθρώπων, η ενασχόληση τους με τα τεχνοκρατικά επαγγέλματα και όχι τα ανθρωπιστικά, οδηγούν τον άνθρωπο στην αλλοίωση της γλώσσας. Γενικά ο άνθρωπος στις μέρες μας ασχολείται περισσότερο με την ύλη και όχι το πνεύμα, αποτέλεσμα του οποίου είναι και η γλωσσική πενία.

· Οι γρήγοροι ρυθμοί ζωής, η χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή και των συντομογραφιών, ο περιορισμός του διαλόγου, αλλά και η χρήση της γλώσσας του περιθωρίου από τους νέους συρρικνώνουν την ελληνική γλώσσα. 

· Ο πολιτικός λόγος (περισσότερο συναισθηματικός και δημαγωγικός μονόλογος, παρά εποικοδομητικός διάλογος) και η αδιαφορία των πνευματικών ανθρώπων για την προώθηση της γλώσσας μας ενισχύουν το φαινόμενο.

· Τέλος η ξενομανία και ο μιμητισμός επιτρέπουν την αντικατάσταση των ελληνικών λέξεων με ξένες. 

Ποια όμως μπορεί να είναι τα αποτελέσματα αυτού του φαινομένου; Είναι πράγματι δυσάρεστο και επικίνδυνο ή απλά κινδυνολογούμε; 
Το φαινόμενο του περιορισμού της ελληνικής γλώσσας είναι όντως πολύ επικίνδυνο, ιδιαίτερα μάλιστα εν όψει της παγκοσμιοποίησης που ενοποιεί μεν τους ανθρώπους, μπορεί όμως να αλλοιώσει την εθνική τους ταυτότητα. Εκτός των άλλων όμως, είναι παράλληλα τραγικό να χαθεί μια γλώσσα - όπως η ελληνική - που επιβίωσε πολλούς αιώνες και υπήρξε η βάση πολλών άλλων γλωσσών. Τις αρνητικές επιπτώσεις της λεξιπενίας στην ελληνική γλώσσα εντοπίζουμε σε πολλούς τομείς.

· Αρχικά, αλλοιώνεται και σταδιακά εξαφανίζεται μια γλώσσα που έχει επιβιώσει εδώ και πολλούς αιώνες και υπήρξε η βάση πολλών άλλων γλωσσών. Το μεγαλύτερο μέρος του λεξιλογίου παύει να χρησιμοποιείται, ενώ λίγοι γνωρίζουν την ορθογραφία των λέξεων. Έτσι η γλώσσα δεν είναι πια ευέλικτη και χάνει την ποικιλία της. 
· Οι νέοι δεν καταφέρνουν να εκφράζονται σωστά κι έτσι δεν μπορούν εύκολα να εξωτερικεύσουν τα συναισθήματά τους. Γίνονται πιο κλειστοί απομονώνονται. Έπειτα, η δυσκολία έκφρασης τους δημιουργεί προβλήματα στις επιδόσεις τους – ιδιαίτερα στο μάθημα της έκθεσης – πράγμα που στοιχίζει την επιτυχία τους σε ανώτατες / ανώτερες σχολές και στον επαγγελματικό τομέα αργότερα. 
· Οι σύγχρονοι άνθρωποι δεν μπορούν να εκτιμήσουν τα μεγάλα έργα της ελληνικής γραμματείας ( ποίηση, πεζογραφία) γιατί δεν κατανοούν όλες τις πτυχές τους. Έτσι συρρικνώνεται ο πνευματικός τους κόσμος.
· Παρασύρονται εύκολα από τις μεγαλοστομίες των πολιτικών, μια που δεν διακρίνουν τη δημαγωγία μέσα στα λόγια τους. Έτσι γίνονται υποχείριά τους. Εξάλλου, η γλώσσα είναι και φορέας της σκέψης και της κρίσης. Το γεγονός ότι οι άνθρωποι δεν μιλούν σωστά, μπορεί να αποτελεί και ένδειξη της ελλιπούς κριτικής ικανότητάς τους. 
· Η γλώσσα αποτελεί στοιχείο της εθνικής μας ταυτότητας. Υπήρξε πολλές φορές ο συνδετικός κρίκος των Ελλήνων όλου του κόσμου και βοήθησε στη διατήρηση της ελληνικότητάς μας σε δύσκολες στιγμές της ιστορίας(400 χρόνια σκλαβιάς). Όταν χάνεται η γλώσσα μας, χάνεται και η ελληνικότητά μας, ο πολιτισμός μας, η ιστορία μας.  
Οι τρόποι αντιμετώπισης του φαινομένου της λεξιπενίας πρέπει να αναζητηθούν στο σχολείο, την οικογένεια, την παρουσία και δράση των πνευματικών ανθρώπων και πολλών άλλων φορέων. Είναι ωστόσο σημαντικό να μελετηθούν αρχικά οι αιτίες του φαινομένου και να υπάρξει ανάλογη δράση. 
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