Θεματική ενότητα: ελεύθερος χρόνος

Ορισμός της έννοιας: πρόκειται για το χρόνο που ο άνθρωπος μπορεί να διαθέσει σε δραστηριότητες που άπτονται των επιθυμιών και της προσωπικής του βούλησης, αφού έχει απαλλαγεί από επαγγελματικές και άλλου είδους υποχρεώσεις. 

Οι άνθρωποι επιδιώκουν τον ελεύθερο χρόνο και κάνουν καθετί για να έχουν στη διάθεσή τους ακόμη και μερικά λεπτά παραπάνω για τον εαυτό τους. Αυτό φυσικά φανερώνει και την αξία του ελεύθερου χρόνου και την αναγκαιότητά του: 

· ο ελεύθερος χρόνος δίνει στον άνθρωπο τη δυνατότητα να ξεκουραστεί ψυχικά και σωματικά. Τον απαλλάσσει από το άγχος της εργασίας και από την ρουτίνα της καθημερινότητας. Επιπλέον, στον ελεύθερο του χρόνο ο άνθρωπος έχει το περιθώριο να καλλιεργήσει τις διαπροσωπικές του σχέσεις και να επιδοθεί σε δημιουργικές ενασχολήσεις που συμφωνούν και με τις κλίσεις του. Όλα αυτά του εξασφαλίζουν ψυχική ισορροπία.

· Στη διάρκεια του ελεύθερου χρόνου του ο άνθρωπος μπορεί να καλλιεργήσει το πνεύμα του, ασχολούμενος με τα γράμματα και τις τέχνες. Επίσης έχει τον καιρό για γνήσια ψυχαγωγία και για πολλά ταξίδια που φυσικά εμπλουτίζουν τις γνώσεις του. 

· Όταν διαθέτει ελεύθερο χρόνο ο άνθρωπος επικοινωνεί με τους συνανθρώπους του, αποκτά φιλίες και δεν είναι μόνος ούτε στις άσχημες ούτε στις χαρούμενες στιγμές της ζωής του. Γενικά κοινωνικοποιείται και συμμετέχει στα κοινά.

· Ασχολείται με εποικοδομητικά πράγματα, όπως ο αθλητισμός που ωφελεί τόσο το σώμα όσο και το πνεύμα του( άμιλλα, συνεργασία, αγωνιστικότητα, ομαδικότητα κ.ά.).

· Έχει την δυνατότητα να συμφιλιωθεί με τη φύση και να την αγαπήσει μέσα από εκδρομές. 

Είναι γεγονός πως ο άνθρωπος στην εποχή μας διαθέτει περισσότερο ελεύθερο χρόνο σε σχέση με το παρελθόν. Αυτό βέβαια οφείλεται στη διαμόρφωση νέων δεδομένων: 

· ο άνθρωπος στις μέρες μας εργάζεται λιγότερες ώρες, αφού καθιερώθηκε (μετά από συνδικαλιστικούς αγώνες) η πενθήμερη εργασία, το οκτάωρο και ο θεσμός της ετήσιας άδειας των εργαζομένων. Παράλληλα πολλές ημέρες εορτών ορίστηκαν αργίες. 
· Η τεχνολογική πρόοδος κατέστησε λιγότερο κουραστική την εργασία, ενώ η  αύξηση της παραγωγής γίνεται τώρα με λιγότερες ώρες απασχόλησης. Επιπλέον, αυξήθηκε το εργατικό δυναμικό. Επιλέχθηκε από τις κοινωνίες η τακτική απασχόλησης περισσότερων εργαζομένων με λιγότερες ώρες εργασίας, ώστε να μην πολλαπλασιάζονται οι άνεργοι.   
· Οι αποστάσεις εκμηδενίστηκαν με την τελειοποίηση των συγκοινωνιακών μέσων.
· Έτσι βελτιώθηκε το επίπεδο ζωής των ατόμων, μια και μπορούν να διαθέσουν το χρόνο τους και σε άλλες εποικοδομητικές δραστηριότητες, πέραν της εργασίας τους. 
Ωστόσο ο περισσότερος κόσμος στις μέρες μας από πολύ μικρή ηλικία παραπονιέται για την κούραση, την αδυναμία ενασχόλησής του με πράγματα που τον ενδιαφέρουν και γενικά για την έλλειψη ελεύθερου χρόνου. Θα μπορούσε να θεωρηθεί άξιο απορίας, έχει όμως κι αυτό το φαινόμενο την εξήγησή του: 

· Οι υποχρεώσεις του ανθρώπου αυξήθηκαν και για να ανταποκριθεί πρέπει να θυσιάσει μέρος από τον ελεύθερό του χρόνο. Εξάλλου, ο σύγχρονος άνθρωπος απέκτησε ποικίλα ενδιαφέροντα (όχι δεν είναι πάντα εποικοδομητικά) που περιορίζουν τον ελεύθερο χρόνο του.
· Οι άνθρωποι στις μέρες μας ταυτίζουν την ποιότητα ζωής με την απόκτηση υλικών αγαθών και γενικά την κατανάλωση. Έτσι δουλεύουν περισσότερο, ώστε να αποκτήσουν περισσότερα χρήματα και να τα διαθέσουν στην αγορά υλικών αγαθών.
· Οι νέοι σήμερα είναι επιφορτισμένοι με πολλές υποχρεώσεις(μαθήματα στο σχολείο, φροντιστήριο, ξένες γλώσσες, μουσική, υπολογιστές κ.ά.) Θα λέγαμε ότι είναι οι πιο σκληρά εργαζόμενοι. Αυτό δεν τους αφήνει περιθώρια να ασχοληθούν με άλλα ενδιαφέροντα.
· Η γραφειοκρατία, αλλά και η δυσκολία μετακίνησης σε μεγάλες πόλεις, στερεί μεγάλο μέρος του χρόνου από το σύγχρονο άνθρωπο.
Πέρα όμως από την έλλειψη ελεύθερου χρόνου, και ο λίγος χρόνος που απομένει δεν αξιοποιείται σωστά από τους ανθρώπους. Ο άνθρωπος κατασπαταλά το χρόνο του για διάφορους λόγους: 

· Παρασύρεται από λανθασμένα πρότυπα(λόγω έλλειψης κριτικής ικανότητας) και θεωρεί κάποιες απασχολήσεις πολύ εποικοδομητικές. Έτσι διαθέτει το χρόνο του – στο μεγαλύτερο ποσοστό – σε ανούσιες τηλεοπτικές εκπομπές, σε παιχνίδια στον Η/Υ κ.ά.
· Στη σύγχρονη κοινωνία επικρατεί η άποψη ότι η ποιότητα της ζωής είναι συνάρτηση της κατανάλωσης και των υλικών αγαθών.  Ο άνθρωπος λοιπόν επιδίδεται στην κατανάλωση και χάνει την ουσία της ζωής, την ποιότητα.
· Το άγχος, η ρουτίνα και γενικά η καθημερινή πίεση ωθούν τον άνθρωπο στην κακή αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου του, αφού σκοπός του είναι απλά να εκτονωθεί. Μ’ αυτόν τον τρόπο όμως απομακρύνεται από δημιουργικές ενασχολήσεις. 
· Δεν υπάρχει η κατάλληλη υποδομή από το κράτος(γυμναστήρια, ωδεία, βιβλιοθήκες) ώστε οι άνθρωποι και κυρίως οι νέοι να ακολουθήσουν ένα διαφορετικό τρόπο ζωής. Ακόμη και στο σχολείο ή την οικογένεια δεν γίνεται προσπάθεια να εντοπιστούν οι κλίσεις των παιδιών και να καλλιεργηθούν.
Σοβαρές είναι και οι συνέπειες του φαινομένου: 

· Ο άνθρωπος παύει να είναι όν κοινωνικό και αποξενώνεται από τους άλλους ανθρώπους. Δεν κάνει ουσιαστικές φιλίες και δεν καλλιεργεί το διάλογο, ώστε να μπορεί να προσεγγίσει το συνάνθρωπό του. 
· Επιδίδεται σε νόθους τρόπους ψυχαγωγίας, ιδιαίτερα στην παρακολούθηση ανούσιων τηλεοπτικών εκπομπών,  και απομονώνεται ακόμη πιο πολύ. 
· Γίνεται απαθής και αδιάφορος για τα κοινωνικά και τα πολιτικά δρώμενα. Παθητικοποιείται και δεν καλλιεργεί την κριτική του ικανότητα. Έτσι παρασύρεται εύκολα από δημαγωγούς. 
·  Επηρεάζεται και η διατροφή του ατόμου στις μέρες μας, αφού η έλλειψη χρόνου τον οδηγεί στις γρήγορες λύσεις των fast food. 
· Ο άνθρωπος ζει με τα λανθασμένα πρότυπα της σύγχρονης γρήγορης ζωής που καθορίζει και τις περαιτέρω ασχολίες του ανθρώπου, ακόμη και μετά το πέρας του ωραρίου εργασίας.
