ΕΡΓΑΣΙΑ

Εργασία ορίζεται η ενσυνείδητη καταβολή σωματικών ή πνευματικών δυνάμεων με στόχο την υλική συντήρηση του ατόμου αλλά και την αξιοποίηση των δημιουργικών του κλίσεων και δυνατοτήτων. 

Ο ρόλος της εργασίας δεν περιορίζεται στην εξασφάλιση των υλικών πόρων ζωής αλλά ανάγεται σε δημιουργική δράση που ωριμάζει την ανθρώπινη προσωπικότητα, αναδεικνύει τις ιδιαιτερότητες της, τις ανησυχίες της, το συναισθηματικό της περιεχόμενο που συγκροτεί την ανεπανάληπτη ταυτότητά της, την αυθεντικότητά της. 

Η εργασία οδηγεί τον άνθρωπο στην αυτοπραγμάτωση: 

· Είναι ασφαλής τρόπος κοινωνικοποίησης. 
· Προσφέρει στο άτομο τη δυνατότητα αυτοκαθορισμού και ανάπτυξης ελεύθερης βούλησης, σκέψης, πράξης. 

· Προβάλλει, παράλληλα με την αυτονομία, το αγαθό της αλληλεξάρτησης του ατόμου από τους συνανθρώπους του. (ιδανικές συνθήκες ατομικής και κοινωνικής ζωής). 

· Διασφαλίζει την ψυχολογική ισορροπία του ατόμου, εφόσον σημασιοδοτεί τη ζωή. Η κοινωνική προσφορά οδηγεί στην ηθική και πνευματική τελείωση. 

· Αναπτύσσει αίσθημα κοινωνικής ευθύνης του ατόμου. Το άτομο ξεπερνά τον ατομοκεντρισμό, προσεγγίζει με ανιδιοτέλεια το συνάνθρωπο (ύπαρξη ανθρωπισμού). 
Η σύγχρονη εργασία έχει χάσει το δημιουργικό της χαρακτήρα: 
· Σήμερα η εργασία μεταβάλλεται σε καταναγκαστική επαναλαμβανόμενη δραστηριότητα. 
· Συμπιέζει τις ατομικές δυνατότητες, προσβάλλει την ψυχική υγεία. 

· Εχθρικά αισθήματα απέναντι στην εργασία (πηγή άγχους, πλήξης, ανίας και κόπωσης). 

Στην απώλεια του δημιουργικού χαρακτήρα της εργασίας συντέλεσε: 

· Η μηχανοποίηση της παραγωγής, απόρροια της επιστημονικής και τεχνολογικής ανάπτυξης( αυτοματισμοί, τυποποίηση, μειονεξία ανθρώπου απέναντι στη μηχανή, ακρωτηριασμοί ανθρώπινης επινοητικότητας). 
· Η εξειδίκευση (κατατριβή του εργαζομένου με ένα τμήμα παραγωγής, στέρηση φαντασίας και αυτοσχεδιασμού, μονομέρεια). 
· Η αποξένωση των εργαζομένων( προσήλωση στο έργο για την αποφυγή σφάλματος, ψυχρότητα, άξενος εργασιακός χώρος που δυσχεραίνει την ανθρώπινη επαφή, ακαλαίσθητο περιβάλλον εργασίας). 
· Το καταναλωτικό πλαίσιο ζωής και η κρίση ηθικών –πνευματικών αξιών(η εργασία μέσο για την απόκτηση υλικών αγαθών, κριτήριο κοινωνικής αξιολόγησης ο καταναλωτισμός, στυγνός επαγγελματισμός, κυριαρχία ωφελιμισμού.)

· Η ανταγωνιστική δομή της κοινωνίας σε συνδυασμό με την αναξιοκρατία(η διάκριση στον επαγγελματικό στίβο με θεμιτά και αθέμιτα μέσα, «ζω για να δουλεύω», ανεργία, ανάδειξη ατόμων χάρη σε γνωριμίες, παραγκωνισμός ικανών). 

· Η λανθασμένη εκλογή επαγγέλματος (έλλειψη ωριμότητας και αυτογνωσίας, επιλογή με βάση τις κοινωνικές ανάγκες, πικρία και απέχθεια του εργαζομένου προς την εργασία, επιλογή με κριτήριο τη χρηματική αμοιβή). 
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