Σε ένα πείραμα χρειαζόμαστε 64 g υδροχλωρίου (HCl). Διαθέτουμε διάλυμα HCl με περιεκτικότητα 8% w/w και με πυκνότητα 1,28 g/Ml.  Πόσα mL από το διάλυμα αυτό πρέπει να χρησιμοποιήσουμε; ( 625 mL)


Να υπολογιστεί η % w/v περιεκτικότητα διαλύματος υδροξειδίου του νατρίου (NaOH) 8% w/w, το οποίο έχει πυκνότητα 1,25 g/mL. (10% w/v)


Διαθέτουμε διάλυμα αμμωνίας (NH3) περιεκτικότητας 12,8% w/w και πυκνότητας 1,05 g/Ml. Να υπολογιστεί η % w/v περιεκτικότητα διαλύματος. (13,44% w/v)


Για την παρασκευή υδατικού διαλύματος HF διαλύθηκε σε νερό ποσότητα αερίου HF. Αν το διάλυμα που σχηματίστηκε έχει όγκο V = 400 mL, περιεκτικότητα 20% w/w και πυκνότητα ρ = 1,5 g/ml, να βρεθεί ο όγκος του αερίου HF που διαλύθηκε στο νερό. Δίνεται ότι στις συνθήκες που επικρατούν η πυκνότητα του αερίου HF  είναι 0,8 g/ml. (120 L HF)


Θέλουμε να παρασκευάσουμε 2L διαλύματος HNO3, περιεκτικότητας 20% w/w και πυκνότητας 1.14 g/mL. Διαθέτουμε πυκνό διάλυμα HNO3, περιεκτικότητας 98% w/w και πυκνότητας 1,84 g/mL. Πόσα mL από το πυκνό οξύ θα χρησιμοποιήσουμε; (Αραίωση, 252,88 mL)


Υδατικό διάλυμα HCl μάζας 240 g, περιεκτικότητας 20% w/v και πυκνότητας 1.2 g/mL, αραιώνεται και προκύπτει διάλυμα περιεκτικότητας 8% w/v. Να υπολογίσετε τον όγκο του νερού που προσθέσαμε. (Αραίωση, 300 mL H2O)


Σε 400 mL διαλύματος ζάχαρης περιεκτικότητας 8% w/w και πυκνότητας 1,16 g/mL προσθέτουμε 400 mL νερού. Να υπολογιστεί η % w/v περιεκτικότητα του τελικού διαλύματος. (Αραίωση, 4,64% w/v)


Σε ορισμένο όγκο διαλύματος χλωριούχου καλίου (KCl) περιεκτικότητας 4% w/v προσθέτουμε νερό μέχρι ο όγκος του διαλύματος να γίνει 1 L. Αν το αραιωμένο διάλυμα έχει περιεκτικότητα 2,56% w/w και πυκνότητα 1,25 g/mL, να υπολογιστεί ο όγκος του αρχικού διαλύματος. (Αραίωση, 800 mL)


Θερμαίνουμε ορισμένο όγκο διαλύματος υδροξειδίου του βαρίου (Ba(OH)2) με περιεκτικότητα 20 % w/v, οπότε προκύπτουν 150 mL διαλύματος  περιεκτικότητας 25 % w/v.


α. Να βρεθεί ο όγκος του αρχικού διαλύματος, καθώς επίσης και η ποσότητα του νερού που εξατμίστηκε.


β. Πόση ποσότητα νερού έπρεπε να εξατμιστεί από την ίδια ποσότητα του αρχικού διαλύματος, ώστε να προκύψει διάλυμα περιεκτικότητας  40 % w/v; (Συμπύκνωση, α. V1 = 187,5 ml, εξατμίζονται 37,5 ml νερού, β. 93,75 ml νερού)


Θερμαίνεται ποσότητα διαλύματος υδροξειδίου του μαγνησίου (Mg(OH)2) περιεκτικότητας 20 % w/v, με αποτέλεσμα να εξατμίζονται 150 ml νερού και το συμπυκνωμένο διάλυμα αποκτά περιεκτικότητα 50 % w/v. Να βρεθεί ο όγκος του αρχικού και του τελικού διαλύματος. (Συμπύκνωση, V1 = 250 ml, V2 = 100 ml)


Σε 0,8 L διαλύματος υδροφθορίου (HF) περιεκτικότητας 10 % w/v προσθέτουμε, χωρίς μεταβολή του όγκου, 8 g καθαρού HF. Να υπολογιστεί η % w/v περιεκτικότητα του τελικού διαλύματος. (Συμπύκνωση, 11 % w/v)


Σε ποσότητα διαλύματος νιτρικού αργύρου (AgNO3) περιεκτικότητας 8 % w/v προσθέτουμε 10 g καθαρού AgNO3, χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος του διαλύματος. Αν το τελικό διάλυμα έχει περιεκτικότητα 10 % w/v, να υπολογιστεί ο όγκος του αρχικού διαλύματος. (Συμπύκνωση, V1 = 250 ml)


Αναμειγνύουμε 200 g διαλύματος υδροχλωρίου (HCl) περιεκτικότητας  20 % w/w με 300 g διαλύματος υδροχλωρίου (HCl) περιεκτικότητας  28 % w/w. Να βρεθεί η  % w/w περιεκτικότητα του τελικού διαλύματος. (Ανάμειξη, 24,8 % w/w)


Αναμειγνύουμε 500 mL διαλύματος υδροχλωρίου (HCl) περιεκτικότητας  5 % w/v με 300 mL διαλύματος υδροχλωρίου (HCl) περιεκτικότητας  8 % w/v.


α. Να υπολογιστεί η % w/v περιεκτικότητα του διαλύματος που προκύπτει.


β. Να βρεθεί η μάζα του υδροχλωρίου που πρέπει να προστεθεί στο τελικό διάλυμα, για να έχουμε περιεκτικότητα 6,5 % w/v. (α. Ανάμειξη, 6,125 % w/v, β. Συμπύκνωση, 3 g HCl)


Σε 200 mL διαλύματος καυστικού καλίου (KOH) περιεκτικότητας  18,8 % w/w και πυκνότητας 1,25 g/mL προσθέτουμε 300 mL διαλύματος καυστικού καλίου (KOH) περιεκτικότητας  10 % w/w. Το διάλυμα που σχηματίστηκε έχει περιεκτικότητα 16 % w/v. Να υπολογιστεί η πυκνότητα του δεύτερου διαλύματος. (Ανάμειξη, 1,1 g/mL)


Σε 240 g νερού διαλύονται πλήρως 60 g ζάχαρης, οπότε σχηματίζεται διάλυμα   


Δ1 όγκου 250 ml. Να υπολογίσετε:


Την πυκνότητα του διαλύματος Δ.


Την % w/w και την  % w/v περιεκτικότητα του διαλύματος Δ.


Πόσα ml νερού πρέπει να προσθέσουμε σε 50 ml του διαλύματος Δ1, ώστε να προκύψει διάλυμα με περιεκτικότητα 6  % w/v;


Την % w/w περιεκτικότητα του διαλύματος που προκύπτει αν αναμείξουμε 200 g του διαλύματος Δ1 με 300 g διαλύματος ζάχαρης        5 % w/w. (i. 1,2 g/ml, ii. 20% w/w, 24% w/v, iii. 150 mL H2O, iv. 11% w/w)


 Διαθέτουμε 200 mL διαλύματος (Δ1) νιτρικού οξέος (ΗΝΟ3) περιεκτικότητας 20% w/w και πυκνότητας 1,5 g/mL. Να βρεθούν:


α. Η μάζα του καθαρού ΗΝΟ3 που περιέχεται στην ποσότητα του διαλύματος (Δ1).


β.   Ο όγκος του νερού που πρέπει να προστεθεί στην ποσότητα του διαλύματος (Δ1) για να σχηματιστεί διάλυμα (Δ2) περιεκτικότητας 5% w/v.


γ. Ο όγκος του διαλύματος ΗΝΟ3 (Δ3) περιεκτικότητας 10% w/v που πρέπει να προστεθεί στην ποσότητα του διαλύματος (Δ1) για να σχηματιστεί διάλυμα (Δ4) περιεκτικότητας 20% w/v. (α. 60 g HNO3, β. 1000 mL νερού, γ. 200 mL διαλύματος (Δ3))


Διάλυμα (Δ1) υδροφθορίου (HF) έχει περιεκτικότητα 12% w/v και πυκνότητα 1,2 g/mL. Να βρεθούν 


α. Η % w/w περιεκτικότητα του διαλύματος (Δ1).


β. Η μάζα του υδροφθορίου που περιέχεται σε 250 g του διαλύματος (Δ1).


γ. Ο όγκος διαλύματος (Δ1) στον οποίο πρέπει να προστεθούν 100 mL νερού για να προκύψει διάλυμα (Δ2) περιεκτικότητας 8% w/v.


δ. Η μάζα του διαλύματος (Δ1) στην οποία πρέπει να προστεθούν 50 g HF, έτσι ώστε να προκύψει διάλυμα (Δ3) με περιεκτικότητα 28% w/w. (α. 10% w/w, β. 25 g HF, γ. 200 mL, δ. 200 g)


Διαθέτουμε 0,4 L διαλύματος (Δ1) υδροξειδίου του νατρίου (NaOH) περιεκτικότητας 10% w/v. Να βρεθούν:


α. Η μάζα του NaOH που περιέχεται στα 0,4 L διαλύματος (Δ1).


β. Η % w/w περιεκτικότητα του διαλύματος (Δ1) αν η πυκνότητα του διαλύματος είναι 1,25 g/mL.


γ. Ο όγκος του νερού που πρέπει να προστεθεί σε 0,2 L διαλύματος (Δ1) για να προκύψει διάλυμα (Δ2) περιεκτικότητας 4% w/v.


δ. Η % w/v περιεκτικότητα του διαλύματος (Δ4) που θα προκύψει με την ανάμειξη 0,2 L διαλύματος (Δ1) με 800 mL διαλύματος (Δ3) υδροξειδίου του νατρίου (NaOH) περιεκτικότητας 15% w/v. (α. 40 g, β. 8% w/w, γ. 300 mL νερού, δ. 14% w/v)
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