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Περίληψη ραψωδίας β
Συνέλευση των Ιθακησίων-Αναχώρηση του Τηλέμαχου για την Πύλο
Την επόμενη μέρα ο Τηλέμαχος συγκαλεί σε συνέλευση τους Ιθακήσιους, όπου καταγγέλλει τις αυθαιρεσίες των μνηστήρων. Ο Αντίνοος κατηγορεί την Πηνελόπη, που δεν διαλέγει έναν από όλους τους, και προτείνει στον Τηλέμαχο να την στείλει πίσω στον πατέρα της, για να διαλέξει όποιον άντρα θέλει, ο Τηλέμαχος όμως αρνείται και ζητά ξανά, επικαλούμενος τους θεούς, την αποχώρηση των μνηστήρων. Ο Δίας στέλνει ως οιωνό δύο αετούς, ενώ ο μάντης Αλιθέρσης προφητεύει τη σύντομη επιστροφή του Οδυσσέα και την τιμωρία των μνηστήρων. Ο Ευρύμαχος του απαντά με περιφρόνηση και κατόπιν υβριστικά συμπεριφέρεται στον Τηλέμαχο ο Λεώκριτος. Τελικά η Αθηνά, με τη μορφή του Μέντορα, στον οποίο ο Οδυσσέας είχε εμπιστευτεί το σπιτικό του φεύγοντας, βοηθά στην επάνδρωση καραβιού για τον Τηλέμαχο και τον εμψυχώνει. Κρυφά από την Πηνελόπη, ο Τηλέμαχος αναχωρεί και ταξιδεύει με τη συνοδεία της Αθηνάς-Μέντορα όλη νύχτα.
Περίληψη ραψωδίας γ
Ο Τηλέμαχος στην Πύλο
Το πρωί ο Τηλέμαχος φτάνει στην Πύλο και δέχεται τη θερμή φιλοξενία του Νέστορα, τον οποίο ο Τηλέμαχος ικετεύει να του δώσει πληροφορίες για τον πατέρα του. Ο Νέστορας αναφέρθηκε σε διάφορους τρωικούς ήρωες και στη σχέση του με τον Οδυσσέα, στη συνέχεια μίλησε για τους νόστους των Αχαιών και συμβούλεψε τον Τηλέμαχο να πάει στη Σπάρτη, καθώς ο Μενέλαος, που ο νόστος του κράτησε επτά ολόκληρα χρόνια, είναι πιο πιθανό να ξέρει κάτι για τον Οδυσσέα. Η θαυματουργή αναχώρηση της Αθηνάς-Μέντορα προκαλεί τον θαυμασμό όλων και την επόμενη μέρα αναχωρεί ο Τηλέμαχος για τη Σπάρτη με τη συνοδεία του γιου του Νέστορα Πεισίστρατου.
Περίληψη ραψωδίας δ
Ο Τηλέμαχος στη Σπάρτη
Φτάνοντας στη Σπάρτη, ο Τηλέμαχος δέχεται τη θερμή φιλοξενία του Μενέλαου και μένει έκθαμβος από τον πλούτο και την πολυτέλεια του ανακτόρου του, που το παρομοιάζει με του Δία. Ο Μενέλαος εξηγεί ότι η εφτάχρονη περιπλάνησή του του έδωσε τη δυνατότητα να συγκεντρώσει πολλά πλούτη, αλλά θλίβεται βαθιά για τον χαμό του αδερφού του Αγαμέμνονα με δόλιο τρόπο και τη σφαγή πολλών παλικαριών στην Τροία. Στη συνέχεια κατεβαίνει στην αίθουσα η ωραία Ελένη, που μαζί με τον Μενέλαο αναφέρονται σε διάφορα κατορθώματα του Οδυσσέα στην Τροία. Την επόμενη μέρα, μετά την παράθεση πληροφοριών για τον δικό του νόστο, ο Μενέλαος πληροφορεί τον Τηλέμαχο ότι ο πατέρας του βρίσκεται περιορισμένος χωρίς τη θέλησή του στο νησί της Καλυψώς. Εντωμεταξύ, στην Ιθάκη οι μνηστήρες σχεδιάζουν δολοφονική ενέδρα σε βάρος του Τηλέμαχου, ενώ θα επιστρέφει, και του στήνουν καρτέρι με εξοπλισμένο καράβι σε ένα νησάκι μεταξύ Σάμης και Ιθάκης.
 
