Μαθήματα γλωσσικά 
στο πλαίσιο του πολιτιστικού προγράμματος: «Ακολουθώντας τα χνάρια του Ελληνισμού: Το αρχαίο θέατρο στο χωροχρόνο»
Σκοπός:

· Να μάθουμε πώς γράφουμε μια ερευνητική εργασία.

· να γνωρίσουμε τους Δελφούς, από άποψη γεωγραφική, ιστορική, αρχαιολογική

· να κάνουμε επανάληψη σε γραμματικοσυντακτικά γλωσσικά φαινόμενα της Νεοελληνικής γλώσσας.

Προς αυτό το σκοπό το υλικό που θα δουλέψετε θα είναι εναρμονισμένο στην ύλη της νεοελληνικής γλώσσας της Γ Γυμνασίου.

Στόχοι μας:
· Να τοποθετήσουμε στο χάρτη τους Δελφούς, δημιουργώντας ένα πολυτροπικό κείμενο.
· Να συγκεντρώσουμε υλικό για την τοπιογραφία, την ιστορία, το θέατρο, το μουσείο για την ερευνητική μας εργασία.
· Να θυμηθούμε την υποτακτική και παρατακτική σύνδεση

· Να αναγνωρίζουμε στο κείμενο το ασύνδετο και πολυσύνδετο σχήμα και τις συνδετικές λέξεις.
· Να παράγουμε λόγο.

· Να θυμηθούμε τη δομή της παραγράφου και τα είδη της.

· Να διασκεδάσουμε κάνοντας κολλάζ, σκίτσα, κόμικς.

Μάθημα 1ο 
Στόχος : 


· Να θυμηθούμε την παρατακτική και υποτακτική σύνδεση (εν. 1)

· να μάθουμε την παράγραφο διαίρεσης
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Ψάχνω και δημιουργώ 
1. Αναζητήστε στις διευθύνσεις που αναρτήθηκαν εικόνες και χάρτη σχετικά με τους Δελφούς. 
2. Ανατρέξτε στη σελ. 13 του βιβλίου σας και  δημιουργήστε ένα ανάλογο πολυτροπικό κείμενο.
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Διαβάζω και γράφω
1. Διαβάστε την πρώτη παράγραφο του υλικού που αναρτήθηκε «Αρχαιολογικοί χώροι-Δελφοί Ιστορικό» και βρες τε τα ασύνδετα και πολυσύνδετα σχήματα
2. Δημιουργήστε ομάδες και αναγνωρίστε το είδος της σύνδεσης στις περιόδους που ακολουθούν. Διαβάστε τη θεωρία που ακολουθεί και συμβουλευτείτε το βιβλίο της νεοελληνικής γλώσσας σελ. 16.
· Το θέατρο των Δελφών που βρίσκεται μέσα στο ιερό του Απόλλωνα, στη βορειοδυτική γωνία και στη συνέχεια του περιβόλου του είναι ένα από τα λίγα θέατρα της αρχαίας Ελλάδας, για το οποίο γνωρίζουμε τόσο την ακριβή χρονολόγηση όσο και τις μορφές που είχε στη διάρκεια των αιώνων, το συνολικό του σχέδιο και την όψη του κοίλου.
· Στην αρχαιότητα φιλοξενούσε τους αγώνες φωνητικής και ενόργανης μουσικής, που διεξάγονταν στο πλαίσιο των Πυθίων και άλλων θρησκευτικών εορτών και τελετουργιών, των οποίων η σημασία προσδίδει στο μνημείο πνευματική και καλλιτεχνική αξία ισότιμη με την αθλητική ιδέα που συμβολίζει το αρχαίο στάδιο της Ολυμπίας.
· Αργότερα, τον 4ο αι. π.Χ., κτίσθηκε το πρώτο πέτρινο θέατρο και ακολούθησαν πολλές επισκευές του.
· Το κοίλο του θεάτρου διαμορφώθηκε εν μέρει στο φυσικό έδαφος (στα βόρεια και δυτικά) και εν μέρει σε τεχνητή επίχωση (στα νότια και ανατολικά
· Το κοίλο που είναι ο όλος αμφιθεατρικός χώρος με τα εδώλια, τις σκάλες και τα διαζώματα πλαισιώνει κυκλικά ή ημικυκλικά την ορχήστρα, όπου κάθονται οι θεατές.
· Διαιρείται με το διάζωμα σε δύο ζώνες, από τις οποίες η ανώτερη έχει 8 σειρές εδωλίων και η κατώτερη 27
· Οι δύο ζώνες χωρίζονται με ακτινωτές κλίμακες, σε έξι κερκίδες η επάνω και σε επτά η κάτω, συνολικής χωρητικότητας 5.000 θεατών
· Η πεταλοειδής ορχήστρα πλαισιώνεται από αποχετευτικό αγωγό, ενώ το πλακόστρωτο δάπεδό της και το θωράκιο προς την πλευρά του κοίλου ανήκουν στους ρωμαϊκούς χρόνους
· Η σκηνή είναι το ορθογώνιο μακρόστενο κτήριο που προστέθηκε κατά τον 5ο αιώνα στην περιφέρεια της ορχήστρας απέναντι από το κοίλο.
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Tι πρέπει να γνωρίζετε                         για να ολοκληρώσετε την άσκησή σας.
Οι προτάσεις που είναι σχετικές μεταξύ τους ως προς το νόημα, μπορούν να:

· Παρατίθενται η μια κοντά στην άλλη, χωρίς συνδετικές λέξεις (ασύνδετο σχήμα)

· Παρατάσσονται η μια μετά την άλλη ως ισότιμα στοιχεία του λόγου και να συνδέονται με τους παρατακτικούς συνδέσμους (παρατακτική σύνδεση)
· Πλέκονται αξεδιάλυτα μεταξύ τους, ώστε κάποιες προτάσεις να μεταβάλλονται σε μέρη μας άλλης πρότασης και να συνδέονται με αυτήν με διάφορες συνδετικές λέξεις, όπως υποτακτικοί σύνδεσμοι, αναφορικές λέξεις, ερωτηματικές αντωνυμίες (υποτακτική σύνδεση).
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Και κάτι ακόμα
Παρατακτικά  συνδέονται : 

· οι κύριες με τις κύριες προτάσεις και 

· οι δευτερεύουσες με τις δευτερεύουσες
Υποτακτικά συνδέονται 

· Δευτερεύουσες με κύριες

· Δευτερεύουσες με δευτερεύουσες ανόμοιες

3. Τα παραδείγματα και το υλικό που αναρτήθηκε για τους Δελφούς θα σας βοηθήσουν να διαλέξετε τις λεπτομέρειες που σας χρειάζονται, για να γράψετε μια παράγραφο διαίρεσης για τα μέρη του θεάτρου των Δελφών. Θεματική περίοδος: «Το θέατρο των Δελφών, όπως και των άλλων αρχαίων θεάτρων αποτελείται από το κοίλο, την ορχήστρα και τη σκηνή». 
Χμ!!! πρέπει να θυμηθώ τη θεωρία. Παράγραφος διαίρεσης; 

Διαίρεση είναι το κομμάτιασμα ενός όλου στα μέρη του. Ο τρόπος αυτός ανάπτυξης αποκαλύπτει τα συστατικά στοιχεία από τα οποία αποτελείται μια έννοια, ένα αντικείμενο και βοηθά στην πληρέστερη κατανόησή τους, γιατί διασαφηνίζει τα κύρια χαρακτηριστικά της. 
Ας διαβάσω το παράδειγμα, για να καταλάβω πώς να αναπτύξω την παράγραφο.
Οι Δελφοί που ήταν ο ομφαλός της γης για πολλούς αιώνες αποτέλεσαν θρησκευτικό,  πολιτιστικό και πνευματικό κέντρο. Σύμφωνα με την παράδοση εδώ αρχικά υπήρχε ιερό αφιερωμένο στη γυναικεία θεότητα της Γης που το φύλαγε ο φοβερός δράκοντας ο Πύθωνας. Τον Πύθωνα σκότωσε ο Απόλλωνας και κυριάρχησε στο χώρο των Δελφών, όπου ιδρύθηκε το ιερό του. Στο χώρο αυτό οικοδομήθηκαν προς το τέλος του 7ου αιώνα οι πρώτοι λίθινοι ναοί, ο ένας αφιερωμένος στον Απόλλωνα και ο άλλος στην Αθηνά. Στους Δελφούς γίνονταν τα Σεπτήρια, τα Δελφίνια, τα Θαργήλεια, τα Θεοφάνεια και βέβαια, τα περίφημα Πύθια, που τελούνταν για να θυμίζουν τη νίκη του θεού εναντίον του Πύθωνα και περιελάμβαναν μουσικούς διαγωνισμούς και γυμνικούς αγώνες. Με το ιερό συνδέεται ο θεσμός της αμφικτυονίας, της ομοσπονδίας από δώδεκα φυλές της Θεσσαλίας και της Στερεάς, που αποτελούσε αρχικά θρησκευτική ένωση, ενώ αργότερα απέκτησε και πολιτική σημασία. Η δελφική αμφικτυονία είχε τον έλεγχο της περιουσίας και λειτουργίας του ιερού, αφού όριζε τους ιερείς και τους άλλους αξιωματούχους, εκλέγοντάς τους πάντα από κατοίκους των Δελφών.
Η παράγραφος διαιρεί τους Δελφούς σε θρησκευτικό,  πολιτιστικό και πνευματικό κέντρο και εξετάζει τα χαρακτηριστικά εκείνα που τα αποδεικνύουν.

Δουλέψτε με τον ίδιο τρόπο τη δική σας παράγραφο. Χρησιμοποιείστε υλικό από τα παραδείγματα της άσκησης 2 και από τα κείμενα που αναρτήθηκαν.
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