ΓΙΩΡΓΟΣ ΙΩΑΝΝΟΥ
«Να 'σαι καλά, δάσκαλε!»
ΘΕΜΑ: Το ενδιαφέρον και η αγάπη που καλλιεργεί ένας καθηγητής στους μαθητές μιας τάξης σχολείου της επαρχίας για το λαϊκό πολιτισμό και τη λαϊκή λογοτεχνική παράδοση.
ΒΑΣΙΚΗ ΙΔΕΑ: Η σημασία του σχολικού περιβάλλοντος στην ανάδειξη της αξίας του λαϊκού πολιτισμού. 
ΔΟΜΗ: 
· 1η Ενότητα: «Πρόπερσι που φοιτούσα… να τα διορθώσετε». 
· Πλαγιότιτλος: Ο ρόλος του νέου φιλολόγου στην προβολή της αξίας του    λαϊκού πολιτισμού.

· 2η Ενότητα: «Πάντως, η δική μου η θέση… όταν το ξαναπήρε». 
· Πλαγιότιτλος: Το πάθημα των δύο ξένων μαθητών
ΤΕΧΝΙΚΗ:

· α’ πρόσωπο.

· Ο αφηγητής συμμετέχει ως ήρωας στην ιστορία.

· Εστιάζει τα γεγονότα μέσα από την προοπτική του παρελθόντος.

· Απευθύνεται νοερά σε β’ πρόσωπο στον παλιό του καθηγητή και μιλάει με την προοπτική του παρόντος.

· Στοχαστική διάθεση, μοιάζει να απευθύνεται σε έναν υποθετικό συνομιλητή.

· Περιγραφή συναισθημάτων.

· Αναδρομική αφήγηση.
ΑΦΗΓΗΜΑΤΙΚΟΙ ΤΡΟΠΟΙ: Αφήγηση, περιγραφές, σχόλια του αφηγητή, διάλογοι.
ΓΛΩΣΣΑ: Απλή, καθαρή δημοτική με λέξεις της καθημερινότητας.
ΥΦΟΣ: Απλό, καθημερινό.
ΤΟΝΟΣ: Ειρωνικός και με δόση μελαγχολίας.
ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΑ ΜΕΣΑ: Παρομοιώσεις, Μεταφορές, Επαναλήψεις, Ασύνδετα Σχήματα.
ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Το διήγημα περιέχει πολλά αυτοβιογραφικά στοιχεία, αφού ο Ιωάννου θήτευσε στη Μέση Εκπαίδευση και ασχολήθηκε με τη συγκέντρωση και μελέτη των δημοτικών τραγουδιών.

Στο διήγημα αυτό ο αφηγητής υιοθετεί το βλέμμα ενός εφήβου μαθητή, ο οποίος περιγράφει σε α΄ πρόσωπο την εμπειρία του από τη διδασκαλία και τη γενικότερη παρουσία του φιλολόγου του. Τα παιδιά του χωριού στο οποίο ζει ο αφηγητής ενθουσιάζονται με τον καθηγητή που τους εμπνέει σεβασμό για την λαϊκή παράδοση, αντίθετα ο αφηγητής νιώθει κάπως μειονεκτικά, γιατί ενώ οι συμμαθητές του «ξέρανε τη ρίζα τους», ο ίδιος δεν ήξερε «ούτε τον παππού του». Λαϊκή παράδοση ονομάζεται το σύνολο των πολιτισμικών στοιχείων που κληροδοτήθηκαν από τις παλαιότερες γενιές, δηλαδή όλες οι εκφάνσεις του υλικού και πνευματικού βίου ενός λαού.
Το διήγημα, αν και πρωτοδημοσιεύτηκε το 1979, καταγράφει μια πραγματικότητα που ισχύει και σήμερα: οι μαθητές του Γυμνασίου αντιμετωπίζουν τη λαϊκή παράδοση με επιφύλαξη ή και υποτίμηση. Αυτό οφείλεται στο σύγχρονο τρόπο ζωής. Οι πληθυσμοί έχουν αστικοποιηθεί. Ο αστικός τρόπο ζωής δεν ευνοεί τη διατήρηση των στοιχείων της λαϊκής παράδοσης.

Ο αφηγητής στο διήγημα είναι μαθητής που προέρχεται από την Αθήνα, αλλά βρίσκεται για μια  σχολική χρονιά, σε κάποιο επαρχιακό Γυμνάσιο, λόγω της μετάθεσης του πατέρα του, που είναι δημόσιος υπάλληλος. Μας εξιστορεί λοιπόν την προσπάθεια ενός νέου φιλολόγου που αγαπά τον λαϊκό πολιτισμό να μεταδώσει την αγάπη του αυτή στα παιδιά. Έτσι τα παιδιά ανακαλύπτουν ότι αυτό που μέχρι χτες αγνοούσαν και υποτιμούσαν μπορεί να γίνει πηγή όχι μόνο γνώσης και αισθητικής απόλαυσης, αλλά και να ανανεώσει και να εμπλουτίσει τη σχέση τους με άτομα μεγαλύτερης ηλικίας.

Το διήγημα βασίζεται στην αντίθεση ανάμεσα στην Αθήνα και στην ελληνική επαρχία. Ενώ δηλαδή το μεγάλο αστικό κέντρο έχει αποκοπεί εντελώς από το λαϊκό πολιτισμό, στις μικρές πόλεις η επανασύνδεση με το λαϊκό πολιτισμό ίσως είναι εφικτή, αν το σχολείο και το κοινωνικό περιβάλλον δώσει στα παιδιά τα σχετικά ερεθίσματα. Αν ο εκπαιδευτικός αγαπά τον πολιτισμό, μπορεί να μεταδώσει την αγάπη αυτή και στους μαθητές του. 
Η τελευταία φράση του διηγήματος: «Δεν είναι μυστήριο δάσκαλε. Η πολιτεία είχε κάνει έτσι το παιδί αυτό. Όχι μόνο να μην ξέρει το λαϊκό πολιτισμό, αλλά ούτε να μπορεί καν να τον μάθει. Και το ξανάκανε, δυστυχώς, όταν το ξαναπήρε» εκφέρεται από τον αφηγητή που γνωρίζει ότι η μεγάλη πολιτεία αφομοιώνει οριστικά τα παιδιά της, κρατώντας τα μακριά από τον λαϊκό πολιτισμό.

Ο φιλόλογος του διηγήματος, εφαρμόζοντας τις αρχές του «σχολείου εργασίας», φέρνει τα παιδιά σε επαφή με το περιβάλλον, με  σκοπό την κοινωνικοποίησή τους. Στο σχολείο αυτό οι μαθητές βλέπουν το δάσκαλο ως συνεργάτη και σύμβουλο. Ο δάσκαλος συμπεριφέρεται στους μαθητές με οικειότητα και κατανόηση, σέβεται την προσωπικότητα των μαθητών του και δημιουργεί ευχάριστη ατμόσφαιρα, χρησιμοποιώντας το διάλογο.
ΕΡΓΑΣΙΕΣ: 

1. Να περιγράψετε τη προσωπικότητα του καθηγητή, κάνοντας αναφορές σε συγκεκριμένα σημεία του διηγήματος.

2. Διαβάστε την τελευταία παράγραφο. Ποιος μιλά και σε ποια χρονική στιγμή αναφέρεται;

