ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ

1.Ποια είναι η δομή της ατμόσφαιρας;

Η ατμόσφαιρα αποτελείται από διαδοχικές στιβάδες αέρα, που γίνονται πιο αραιές στις ανώτερες στιβάδες.

Η κατώτερη στιβάδα λέγεται τροπόσφαιρα, έχει ύψος 12-16χλμ. και μέσα σε αυτή δημιουργούνται τα καιρικά φαινόμενα.

Η επόμενη στιβάδα λέγεται στρατόσφαιρα, έχει ύψος 55χλμ. και περιλαμβάνει την οζοντόσφαιρα, πλάτους 10χλμ. που περιέχει το όζον, ένα αέριο που απορροφά τις βλαβερές υπεριώδεις ακτινοβολίες του Ήλιου.

Πάνω από τη στρατόσφαιρα υπάρχουν και άλλα στρώματα, όπως η ιονόσφαιρα, όλο και πιο αραιά. Η ατμόσφαιρα δεν τελειώνει σε κάποιο συγκεκριμένο σημείο.
2. Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η θερμοκρασία του αέρα της ατμόσφαιρας; 
Ο αέρας της ατμόσφαιρας δεν έχει παντού την ίδια θερμοκρασία, γιατί ο Ήλιος δε ζεσταίνει εξίσου όλα τα σημεία του. Η θερμοκρασία του εξαρτάται από:

α) Την απόσταση της περιοχής από τον Ισημερινό. Ο αέρας είναι θερμός κοντά στον Ισημερινό και ψυχρός κοντά στους πόλους.
β) Την κατανομή της ξηράς και της θάλασσας. Η ξηρά ζεσταίνεται γρήγορα και ψύχεται γρήγορα άρα ζεσταίνει και ψύχει ανάλογα τον αέρα που βρίσκεται από πάνω της. Επομένως ο αέρας πάνω από την ξηρά είναι ψυχρός το χειμώνα και ζεστός το καλοκαίρι. Η θάλασσα δε μεταβάλλει εύκολα τη θερμοκρασία της. Ο αέρας πάνω από τις θάλασσες είναι πιο θερμός από ότι πάνω από την ξηρά το χειμώνα και πιο ψυχρός από ότι πάνω από την ξηρά το καλοκαίρι.

γ) Από το υψόμετρο. Ο αέρας είναι πιο ψυχρός σε μεγάλο υψόμετρο και πιο θερμός σε μικρό υψόμετρο.

δ) Τη διαδοχή της ημέρας και της νύχτας. Στην ίδια θέση ο αέρας είναι πιο θερμός την ημέρα και πιο ψυχρός τη νύχτα.

3. Πως επηρεάζεται η γεωγραφική κατανομή των ανθρώπων από τη θερμοκρασία;

Ο άνθρωπος  προτιμά τις περιοχές που έχουν μέσες θερμοκρασίες και αποφεύγει τις ακραίες θερμοκρασίες (πολύ υψηλές ή πολύ χαμηλές) αλλά και τις περιοχές με μεγάλες μεταβολές θερμοκρασίας μέσα στη ίδια μέρα. Επίσης οι μέσες θερμοκρασίες ευνοούν την ανάπτυξη της γεωργίας και της κτηνοτροφίας. Για αυτό το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού της Γης συγκεντρώνεται στις εύκρατες περιοχές.
ΑΝΕΜΟΙ ΚΑΙ ΒΡΟΧΕΣ

1.Τι είναι οι άνεμοι και που οφείλονται;
Άνεμοι λέγονται οι κάθετες και πλάγιες κινήσεις του αέρα, που οφείλονται στις διαφορές θερμοκρασίας του αέρα.

2. Πως προκαλούνται οι ανοδικές και οι καθοδικές κινήσεις αερίων μαζών;

α) Ανοδική κίνηση: Όταν μια μάζα αέρα θερμαίνεται, γίνεται πιο αραιή και ελαφριά από τις άλλες αέριες μάζες που βρίσκονται γύρω της και ανεβαίνει ψηλότερα από εκείνες. Άλλες πιο ψυχρές και βαριές αέριες μάζες κινούνται και παίρνουν τη θέση της.

β) Καθοδική κίνηση: Όταν μια μάζα αέρα ψύχεται γίνεται πιο πυκνή και βαριά και κατεβαίνει σπρώχνοντας τις πιο θερμές μάζες και παίρνει τη θέση τους.
ΚΑΙΡΟΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑ
1. Τι σχέση έχει η κατάσταση της ατμόσφαιρας με τη ζωή του ανθρώπου;

Οι άνθρωποι εξαρτώνται από την κατάσταση της ατμόσφαιρας και σε κάθε τόπο η θερμοκρασία, οι άνεμοι και τα κατακρημνίσματα ( βροχή, χιόνι, χαλάζι) καθορίζουν τον τρόπο με τον οποίο οργανώνουν τη ζωή τους. 

2. Με ποιες έννοιες περιγράφουμε την ατμοσφαιρική κατάσταση;
Την ατμοσφαιρική κατάσταση την περιγράφουμε με τις έννοιες καιρό και κλίμα.

3. Τι είναι καιρός και τι κλίμα; (Ποια είναι η διαφορά καιρού και κλίματος;)
Καιρό ονομάζουμε τις ατμοσφαιρικές συνθήκες, που επικρατούν σε μια περιοχή σε μια δεδομένη στιγμή ή μέρα.

Κλίμα καλούμε το μέσο όρο των καιρικών συνθηκών που επικρατούν σε κάποια περιοχή για μεγάλο χρονικό διάστημα.

4. Από ποιους παράγοντες εξαρτάται το κλίμα ενός τόπου;
Το κλίμα ενός τόπου εξαρτάται:

α) Από την απόσταση του από τον Ισημερινό. Όσο περισσότερο απέχει τόσο πιο ψυχρό γίνεται.
β) Από την απόσταση του από τη θάλασσα. Οι παραθαλάσσιες περιοχές έχουν πιο ήπιο κλίμα από ότι οι περιοχές στο εσωτερικό της ξηράς (επειδή το χειμώνα η θάλασσα είναι πιο θερμή από τη στεριά και το καλοκαίρι πιο ψυχρή).Στις  παραθαλάσσιες περιοχές δεν σημειώνονται υπερβολικά ψυχρές ή χαμηλές θερμοκρασίες.
γ) Από το υψόμετρο. Σε μεγάλο υψόμετρο επικρατούν πιο χαμηλές θερμοκρασίες και πέφτουν περισσότερες βροχές και χιόνια.

δ) Από τις τοπικές γεωγραφικές συνθήκες. Π.χ. ένα βουνό μπορεί να προστατεύει μια περιοχή από τους ψυχρούς βόρειους ανέμους ή να εμποδίζει τους υγρούς θαλάσσιους ανέμους να φτάσουν σε μια περιοχή.

5. Ποιες κατηγορίες κλιμάτων διακρίνουμε, που επικρατούν και από τι χαρακτηρίζονται;
Οι κατηγορίες κλιμάτων είναι:

α) Κλίμα Ισημερινού. Επικρατεί σε περιοχές πάνω και κοντά στον Ισημερινό. Χαρακτηρίζεται από σταθερά ψηλές θερμοκρασίες (δεν υπάρχουν εποχές) και από πολλές βροχές.

β) Κλίματα τροπικά. Επικρατούν σε περιοχές που απέχουν κάπως περισσότερο από τον Ισημερινό Οι εποχές τους διακρίνονται από τις βροχές και όχι από τη θερμοκρασία. Διακρίνονται σε υγρή εποχή που διαρκεί από3-8 μήνες και σε ξηρή εποχή.

γ) Κλίματα εύκρατα. Χαρακτηρίζονται από μέτριες θερμοκρασίες και βροχοπτώσεις και είναι τα πιο κατάλληλα για τον άνθρωπο. Χωρίζονται σε κατηγορίες, από τις οποίες οι πιο σημαντικές είναι:
Ωκεάνιο κλίμα: Επικρατεί σε περιοχές που βρίσκονται κοντά στη θάλασσα και χαρακτηρίζεται από αρκετές βροχές και μέτριες θερμοκρασίες.

Ηπειρωτικό κλίμα: Επικρατεί στο εσωτερικό των ηπείρων και χαρακτηρίζεται από ψυχρούς χειμώνες και θερμά καλοκαίρια.

Μεσογειακό κλίμα: Επικρατεί στη Μεσόγειο αλλά και στη Νότια Αφρική, Νότια Χιλή και Ν.Α. Αυστραλία και χαρακτηρίζεται από ήπιο χειμώνα, ξηρά καλοκαίρια και λίγες βροχές που πέφτουν κυρίως το χειμώνα και το φθινόπωρο.
δ) Κλίμα ύψους: Επικρατεί σε μεγάλο υψόμετρο και διαφέρει από τόπο σε τόπο.

ε) Κλίμα ερήμου: Επικρατεί στις ερήμους και χαρακτηρίζεται από λίγες βροχές, ψηλές θερμοκρασίες την ημέρα και χαμηλές τη νύχτα.

στ) Πολικό κλίμα: Επικρατεί στις πολικές ζώνες και χαρακτηρίζεται από πολύ χαμηλές θερμοκρασίες, μεγάλη διάρκεια του χειμώνα (11 μήνες), τα ατμοσφαιρικά κατακρημνίσματα είναι ελάχιστα και το νερό παγώνει αμέσως πάνω στο έδαφος.

ΟΙ ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΙ Ο ΚΥΚΛΟΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ
1. Τι αξία έχει το νερό για τους οργανισμούς;

Ο άνθρωπος πεθαίνει σε λίγες μέρες από έλλειψη νερού.

Η ανάπτυξη των φυτών εξαρτάται από την υγρασία και η μορφή βλάστησης κάθε περιοχής εξαρτάται από τις βροχοπτώσεις. Ακόμα και τα πιο ανθεκτικά στην ξηρασία αποθηκεύουν νερό στους ιστούς τους ή αναπτύσσουν ρίζες σε μεγάλο βάθος.

Όλα τα ζώα χρειάζονται νερό αλλά σε διαφορετικό βαθμό. Τα υδρόβια εξαρτώνται απόλυτα από το νερό, ενώ άλλα αντέχουν περισσότερο. Κανένα όμως δεν επιβιώνει χωρίς νερό.

2. Με ποιες μορφές συναντάμε το νερό στη Γη;

Ανάλογα με τη θερμοκρασία του περιβάλλοντος το νερό το συναντάμε στις εξής μορφές:

α) Το υγρό νερό σχηματίζεται στους ωκεανούς, τα ποτάμια και τις λίμνες.

β) Στον αέρα βρίσκεται με τη μορφή ατμών (αέριο) και σχηματίζει σύννεφα.

γ) Με τη μορφή πάγου (στερεή) στους δύο πόλους και στους παγετώνες των πολύ ψηλών βουνών.

3. Ποιοι παράγοντες προκαλούν τον κύκλο του νερού;
Ο κύκλος του νερού προκαλείται από το γεγονός ότι ο Ήλιος ζεσταίνει άνισα τα διάφορα τμήματα της Γής και από τη βαρύτητα της Γης. 

4. Περιγράψτε τον κύκλο του νερού;
- Με τη θερμότητα του Ήλιου εξατμίζεται το νερό από την επιφάνεια της θάλασσας, των ποταμών και των λιμνών και πλουτίζει την ατμόσφαιρα με υδρατμούς.

- Οι υδρατμοί όταν ψυχθούν, μετατρέπονται σε κατακρημνίσματα και επιστρέφουν στη Γη.

- Τα ποτάμια που σχηματίζονται πέφτουν πάλι στη θάλασσα. Ο Ήλιος μετατρέπει και πάλι το νερό σε υδρατμούς για να ξαναρχίσει ο κύκλος του νερού.

5. Ποια σημασία έχει ο κύκλος του νερού; 
- Ανανεώνει συνεχώς το γλυκό νερό.

- Δημιουργεί τις βροχές, τα ποτάμια και τους παγετώνες που αλλάζουν με τη δράση τους την επιφάνεια της Γης (διάβρωση, αποσάθρωση, μεταφορά υλικών).

ΟΙ ΩΚΕΑΝΟΙ

2. Ποια είναι η κατανομή της θάλασσας;
 Η κατανομή της θάλασσας είναι άνιση στα δύο ημισφαίρια. Στο βόρειο ημισφαίριο η ξηρά καταλαμβάνει μεγάλο τμήμα της επιφάνειας. Στο νότιο η θάλασσα κυριαρχεί.

3. Ποιοι είναι οι ωκεανοί; Ποιος είναι ο μεγαλύτερος και βαθύτερος;
Μερικοί γεωγράφοι πιστεύουν ότι είναι 4: ο Ειρηνικός ο Ατλαντικός, , ο Ινδικός και ο Αρκτικός. Άλλοι πιστεύουν ότι ο Αρκτικός είναι μέρος του ατλαντικού, επομένως  είναι  τρεις .  Μεγαλύτερος και βαθύτερος είναι ο Ειρηνικός και σκεπάζει το 1/3 της επιφάνειας της Γης.

4. Ποιους  κύριους σχηματισμούς του υποθαλάσσιου ανάγλυφου διακρίνουμε;

- Η ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα. Είναι η υποθαλάσσια περιοχή που ξεκινά από τις ακτές με μικρή κλίση και φτάνει έως το βάθος των 200μ. Το μέσο πλάτος της είναι 65-75χλμ.

- Η ηπειρωτική κατωφέρεια. Είναι η ζώνη που αρχίζει από εκεί που τελειώνει η ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα. Έχει μεγάλη κλίση και καταλαμβάνει το 9% περίπου των βυθών.

- Το αβυσσικό πεδίο. Είναι τεράστιες θαλάσσιες λεκάνες σε σχετικά ομαλό βυθό και βάθος 4000-5000μ.

- Οι ωκεάνιες τάφροι. Έτσι λέγονται βαθιά φαράγγια στο βυθό των ωκεανών, που έχουν μεγάλο μήκος και βάθος. 

- Οι μεσοωκεάνιες ράχες. Είναι οροσειρές στο μέσο των ωκεανών.

5. Ποια η σημασία της υφαλοκρηπίδας;
Η υφαλοκρηπίδα έχει μεγάλη οικονομική σημασία για όλες τις χώρες προσφέρεται για αλιεία και διαθέτει πολύτιμα κοιτάσματα (πετρέλαιο). Συχνά γειτονικά κράτη αντιδικούν για το πόσο μέρος τους ανήκει. Για το λόγο αυτό έχουν δημιουργηθεί διεθνείς νόμοι ώστε να λύνονται οι διαφορές.

